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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Μ
ετά την ανάπαυλα των Χριστουγέννων βαίνουμε
ολοταχώς προς τη νέα χρονιά, όπου αναμένεται να
ανακοινωθεί από τον Κυριάκο Μητσοτάκη η πρό-

τασή του για το νέο πρόσωπο για την ΠτΔ. Ακούμε και δια-
βάζουμε ότι ο πρωθυπουργός αναζητά ένα πρόσωπο-έκ-
πληξη το οποίο θα υπηρετήσει τον θεσμό του ανώτατου πο-
λιτειακού άρχοντα. Το μεγάλο δίλημμα στο οποίο καλείται
να απαντήσει με την απόφασή του ο Κυριάκος Μητσοτάκης
είναι το ακόλουθο: Επιλογή από Δεξιά ή από το Κέντρο; Θα
ικανοποιήσει τις επιθυμίες της παράταξής του και της Κοι-
νοβουλευτικής του Ομάδας ή θα επιχειρήσει άνοιγμα προς
τον χώρο του Κέντρου και δη προς το ΠΑΣΟΚ;

Στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας είναι αλήθεια ότι
σε έναν μεγάλο βαθμό θέλουν έναν Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας που να είναι γέννημα θρέμμα της ΝΔ.

Από την άλλη μεριά, ο Κυριάκος Μητσοτάκης σκέφτεται
μακροπρόθεσμα με γνώμονα κυρίως τη συναίνεση και τον
χώρο του Κέντρου που αυτή τη στιγμή δημοσκοπικά έχει

μεγάλες αποκλίσεις προς την κατηγορία των αναποφάσι-
στων. Το Κέντρο, όπως έχει πει πολλές φορές ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, βγάζει κυβερνήσεις και για αυτό η στρατηγική
του κινείται προς αυτή την κατεύθυνση.

Ένα ακόμη ερώτημα που προβληματίζει ιδιαίτερα είναι
αν ο πρωθυπουργός θα επιλέξει αμιγώς πολιτικό πρόσωπο
ή θα πάει σε μια λύση από τον πανεπιστημιακό ή τον τραπε-
ζικό τομέα. Σε κάθε περίπτωση, θα έλεγε κανείς ότι τα βα-
ριά ονόματα που θα μπορούσαν υπηρετήσουν τον θεσμό
μάλλον δεν ενδιαφέρονται για κάτι τέτοιο.

Επίσης ένα μεγάλο ζήτημα είναι κατά πόσον η επιλογή
του πρωθυπουργού θα συμβαδίζει με αυτό που επιθυμεί ως
προφίλ του επόμενου Προέδρου η ίδια η κοινωνία.

Για παράδειγμα, σε πρόσφατη δημοσκόπηση που είδε το

φως της δημοσιότητας οι πολίτες στην πλειοψηφία τους
φαίνεται να επιθυμούν για Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον
πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή. Έναν άνθρωπο,
δηλαδή, με μακρά πολιτική εμπειρία και υψηλή εθνική συ-
νείδηση. Και μπορεί βέβαια ο κ. Καραμανλής να μην επιθυ-
μεί να είναι υποψήφιος, αλλά οι πολίτες έχουν ήδη σχημα-
τοποιήσει το προφίλ του Προέδρου που επιθυμούν. Όλα τα
παραπάνω βεβαίως θα συνυπολογιστούν, αφού η επιλογή
του νέου ανώτατου πολιτειακού παράγοντα δεν είναι μόνο
θέμα κοινοβουλευτικών μαθηματικών. Είναι θέμα πολυπα-
ραγοντικό και πρέπει να συνδυαστούν, αν όχι όλα, αρκετά
από τα παραπάνω χαρακτηριστικά. Είναι ουτοπικό να πι-
στεύει κάποιος ότι μπορεί να βρεθεί πρόσωπο που να καλύ-
πτει όλους τους συγκεκριμένους όρους και να ικανοποιήσει
όλες τις πλευρές.

Βασικά ο Πρόεδρος πρέπει να ενώνει το έθνος. Αυτή εί-
ναι η αποστολή του. Βαριά είναι η θέση του και όχι τόσο το
όνομά του…
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Δ
ύο κρίσιμα πολιτικά ορόσημα έχει
μπροστά του ο πρωθυπουργός με
την επιστροφή του από την ανά-

παυλα των εορτών. Ο ίδιος έχει ήδη προ-
αναγγείλει τη συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου στις 10 Ιανουαρίου προκειμέ-
νου να ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός της κυ-
βέρνησης για το νέο έτος και αμέσως μετά
θα αρχίσει η αντίστροφη μέτρηση πρώτα
απ’ όλα για την ανακοίνωση της πρότασής
του για το πρόσωπο που θα αναλάβει το κο-
ρυφαίο πολιτειακό αξίωμα της Προεδρίας
της Δημοκρατίας. Υπάρχει όμως και ο ανα-
σχηματισμός, που σχεδόν όλοι συνομολο-
γούν ότι επίκειται. Το ερώτημα για το πότε
θα γίνει παραμένει ακόμη αναπάντητο.

Τα δύο σενάρια
Στο παρασκήνιο υπάρχουν και οι δύο

ημερομηνίες που προκρίνονται για την
πραγματοποίησή του. Το πρώτο σενάριο
προβλέπει ότι το νέο υπουργικό σχήμα θα
ανακοινωθεί αμέσως μετά την προεδρική
εκλογή προκειμένου να έχει ολοκληρωθεί
η διαδικασία, που προκαλεί πολλές συζη-
τήσεις και μέσα στη «γαλάζια» Κοινοβου-
λευτική Ομάδα, με το νέο υπουργικό σχή-
μα να αφοσιώνεται στα νέα του καθήκοντα
και να «τρέξει» το έργο του κάθε υπουρ-
γείου απερίσπαστο. Το δεύτερο σενάριο
μιλά για ανασχηματισμό στο τέλος του α’

εξαμήνου, με το σκεπτικό ότι αυτό το κυ-
βερνητικό σχήμα θα έχει μπροστά του ου-
σιαστικά όλο τον καθαρό πολιτικό διάδρο-
μο των δύο ετών που θα απομένουν για τις
εθνικές εκλογές. Οι εκτιμήσεις και οι πλη-
ροφορίες κάνουν λόγο για έναν ευρύ ανα-
σχηματισμό και όχι απλώς για διορθωτικές
κινήσεις, καθώς το υπουργικό σχήμα που
θα προκύψει θα αναλάβει το βάρος της
υλοποίησης του κυβερνητικού έργου για
ένα μεγάλο και κρίσιμο διάστημα, σημαν-
τικό για να υπάρξουν αποτελέσματα πάνω
στα οποία η κυβέρνηση θα κριθεί στο τέ-
λος της τετραετίας. 

Τα πρόσωπα και ο στόχος
Πληροφορίες για συγκεκριμένα πρόσω-

πα και θέσεις έως τώρα δεν υπάρχουν,
ωστόσο έχει ειπωθεί πολλές φορές από
κυβερνητικά χείλη ότι όλοι κρίνονται. Ο
ανασχηματισμός αποτελεί προνόμιο κάθε
πρωθυπουργού και ποτέ δεν προαναγγέλ-
λεται, επομένως είναι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης που θα επιλέξει τον κατάλληλο χρό-
νο και τις απαραίτητες αλλαγές, σταθμίζον-
τας όλα τα δεδομένα αλλά και τα στοιχεία
των πρώτων δημοσκοπήσεων της νέας

χρονιάς που θα καταγράφουν την εικόνα
της κυβέρνησης συνολικά, αλλά και συγ-
κεκριμένων υπουργών και την απήχησή
τους στην κοινή γνώμη. Στόχος των επόμε-
νων κινήσεων είναι να δοθεί το μήνυμα
στους πολίτες ότι η κυβέρνηση προχωρά
αποφασισμένη να συνεχίσει μεταρρυθμί-
σεις και αλλαγές που θα βελτιώνουν την
καθημερινότητα των πολιτών και θα ενι-
σχύουν τα εισοδήματά τους.

Εκλογή ΠτΔ
Η εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας εί-

ναι σε κάθε περίπτωση το κλειδί που ξε-
κλειδώνει τις επόμενες κινήσεις του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, με τον ίδιο να κρατά
κλειστά τα χαρτιά του. Τα πιθανά ονόματα
που ο πρωθυπουργός θα μπορούσε να
προτείνει για τη θέση είναι πολλά. Καταρ-
χάς, ο ίδιος ουδέποτε έχει αποκλείσει την
επανεκλογή της Κατερίνας Σακελλαρο-
πούλου, με το όνομά της να διατηρείται στη
«λίστα», παρά το γεγονός ότι τα περισσότε-
ρα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας φαίνε-
ται να το αποκλείουν. 

Στα πιθανά ονόματα που έχουν ακουστεί
συγκαταλέγεται του σημερινού προέδρου

της Βουλής Κώστα Τασούλα, του υπουργού
Άμυνας Νίκου Δένδια, με τον ίδιο να δηλώ-
νει δημοσίως αρκετές φορές ότι δεν ενδια-
φέρεται για το αξίωμα, της υπουργού Πολι-
τισμού Λίνας Μενδώνη, του Παναγιώτη Πι-
κραμμένου, του διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα, του Λουκά Πα-
παδήμου, του Ευάγγελου Βενιζέλου και
του Νίκου Αλιβιζάτου, του Αλέκου Παπα-
δόπουλου, αλλά και γυναικών όπως η Μα-
ρία Δαμανάκη, η Λούκα Κατσέλη και η Μα-
ρία Ευθυμίου. 

Είναι προφανές ότι όλα τα ονόματα δεν
συγκεντρώνουν τις ίδιες πιθανότητες να
αποτελέσουν επιλογές του πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος μάλλον αξιοποιεί τη διακοπή
των κυβερνητικών δραστηριοτήτων για να
λάβει τις τελικές του αποφάσεις, ενώ κανέ-
νας δεν αποκλείει και ένα πρόσωπο-έκ-
πληξη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα ανακοινώ-
σει τον ή την προτεινόμενη για τη θέση το
δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου.
Ο πρωθυπουργός έχει ήδη μιλήσει για μια
διαδικασία που από το Σύνταγμα απαιτεί
συναινέσεις, ακόμη κι αν πλέον δεν κιν-
δυνεύει η βιωσιμότητα της κυβέρνησης
από αυτήν. 

Επομένως, το πρόσωπο εκτιμάται ότι θα
είναι τέτοιο που θα μπορούσε να ψηφιστεί
από την αντιπολίτευση και ταυτόχρονα να
είναι αποδεκτό από τους βουλευτές και τα
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας.
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Οι ημερομηνίες που πιθανότατα θα ανακοινώσει το νέο 
κυβερνητικό σχήμα ο πρωθυπουργός - Οι προτάσεις για 

το πρόσωπο που θα αναλάβει το κορυφαίο πολιτειακό αξίωμα

Στα πρόθυρα του ανασχηματισμού
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Σ
ε κατάσχεση χρηματικού ποσού
ύψους 390.000 ευρώ προχώρησε η
μεγάλη ξενοδοχειακή μονάδα Πόρ-

το Καρράς εις βάρος του Δήμου Σιθωνίας,
σύμφωνα με έγγραφο το οποίο εξασφάλι-
σε η «Κarfitsa» κατ’ αποκλειστικότητα. 

Η κατάσχεση αφορά μέρος τελεσίδι-
κων αποφάσεων που κερδήθηκαν από
τη διοίκηση του ξενοδοχειακού συγκρο-
τήματος και αφορούσαν επιβολή τελών
καθαριότητας και φωτισμού. Η υπόθεση
είναι σοβαρή, ταλανίζει τον Δήμο Σιθω-
νίας εδώ και χρόνια εξαιτίας λανθασμέ-
νων χειρισμών της διοίκησής του, κυ-
ρίως την περίοδο 2014-2019, και διακυ-
βεύει την ίδια την ύπαρξη του δήμου και
τη λειτουργία του. Είναι βέβαιο ότι θα
ακολουθήσουν κι άλλες κατασχέσεις,
καθώς το οφειλόμενο ποσό που έχει
επιδικαστεί στο ξενοδοχείο σε βάρος
του Δήμου Σιθωνίας ανέρχεται σε πολλά
εκατομμύρια ευρώ. 

Τελεσίδικες αποφάσεις
Μάλιστα τον Ιούλιο του 2023, άλλο ένα

σεβαστό ποσό ύψους 1,3 εκατ. ευρώ από
τα τέλη παρεπιδημούντων επιδικάστηκε
υπέρ του Πόρτο Καρράς σε βάρος του
Δήμου Σιθωνίας με υπαιτιότητα του
πρώην δημάρχου την περίοδο 2014-2019
και υποψήφιου δημάρχου Σιθωνίας το
2023, ο οποίος διώκεται για κακουργη-
ματικές πράξεις σε βάρος του ελληνικού
Δημοσίου. Αν σε αυτά προστεθούν τα πο-
σά τα οποία έχουν τελεσιδικήσει,
3.173.000 ευρώ από τα τέλη καθαριότη-
τας, μαζί με τις προσαυξήσεις αγγίζουν
το ποσό των 8 εκατ. ευρώ, σε βάρος του
ελληνικού Δημοσίου.

Το ιστορικό έχει ως εξής: Από το 2001
έως και το 2014 επιδικάστηκαν για κακή
επιβολή τελών καθαριότητας και φωτι-
σμού τελεσίδικες αποφάσεις σε βάρος
του Δήμου Σιθωνίας υπέρ του Πόρτο
Καρράς ύψους 2,5 εκατ. ευρώ περίπου
με ετήσια προσαύξηση 6%. Η τότε διοίκη-
ση του Δήμου Σιθωνίας, ενώ είχε το σκε-
πτικό της απόφασης του δικαστηρίου
από τον Σεπτέμβριο του 2015, ουδέποτε
έφερε στο Δημοτικό Συμβούλιο τις απο-
φάσεις αυτές, με αποτέλεσμα να ασκη-
θούν και άλλες αγωγές από το 2015 έως
το 2019, με το ξενοδοχειακό συγκρότημα
να διεκδικεί άλλα 2 εκατ. ευρώ μαζί με
τις προσαυξήσεις. Επίσης, υπάρχουν τε-
λεσίδικες αποφάσεις που αφορούν την
επιστροφή τέλους παρεπιδημούντων,
διότι οι αποφάσεις αυτές δεν είχαν εναρ-
μονιστεί με την ισχύουσα νομοθεσία.

Εξωδικαστικός συμβιβασμός
Πριν από περίπου ενάμιση χρόνο και

συγκεκριμένα με την αριθμ. 11.04.23 αί-

τηση η διοίκηση του Πόρτο Καρράς ζήτη-
σε εξωδικαστικό συμβιβασμό με τον Δή-
μο Σιθωνίας με αίτημα: «Ο Δήμος Σιθω-
νίας θα μας καταβάλει το συνολικό ποσό
των 7.675.000 ευρώ, που αφορά σε τέλη
φωτισμού και καθαριότητας ετών 2001
έως και 2019 (κεφάλαιο και τόκοι υπερη-
μερίας). Υπό τη ρητή και απαραίτητη
προϋπόθεση-αίρεση της καταβολής του
παραπάνω ποσού των 7.675.000 ευρώ,
σας δηλώνουμε ότι παραιτούμαστε από
τις κάθε είδους αξιώσεις μας για επι-
στροφή των ποσών που προέρχονται από
τέλη διαμονής παρεπιδημούντων παρελ-
θόντων ετών συνολικού ποσού
4.730.390,76 ευρώ, καθώς και από τις
κάθε είδους αξιώσεις μας για επιστροφή
των ποσών που προέρχονται από τέλη
καθαριότητας και φωτισμού ετών 2020

και 2021, που ανέρχονται σε 656.750,20
ευρώ. Σε περίπτωση που επιτευχθεί κατά
τα ανωτέρω εξώδικος συμβιβασμός τα
μέρη θα προβούμε σε εκατέρωθεν πα-
ραίτηση από τυχόν ασκηθέντα ένδικα μέ-
σα κατά των αποφάσεων που έχουν εκ-
δοθεί. Επαναλαμβάνουμε ότι η παρούσα
πρότασή μας για εξώδικο συμβιβασμό, η
οποία θα πρέπει να εξεταστεί από εσάς
κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 72 Ν.
3852/2010, ισχύει υπό τη σαφή και ρητή
αίρεση της καταβολής του ποσού των
7.675.000 ευρώ, που αφορά σε τέλη φω-
τισμού και καθαριότητας ετών 2001 έως
και 2019».

Προσαυξήσεις
Μπροστά στον κίνδυνο το οφειλόμενο

ποσό να μεγαλώσει εξαιτίας προσαυξή-

σεων -έχουν ήδη επιδικαστεί περί τα 7-8
εκατ. ευρώ (και έπεται συνέχεια)-, η διοί-
κηση του δήμου συμφώνησε στον εξώδι-
κο διακανονισμό, ωστόσο, για το ποσό
των 7.675.000 ευρώ που καλείται να πλη-
ρώσει την ευθύνη φέρει ακέραια η
πρώην διοίκηση του δήμου της περιόδου
εκείνης.  Το ποσό δεν πληρώθηκε φυσι-
κά και παραμονή Χριστουγέννων η διοί-
κηση του Πόρτο Καρράς έστειλε την
πρώτη κατάσχεση σε λογαριασμό του
Δήμου Σιθωνίας ύψους 390.000 περίπου
ευρώ. Περιμένουμε τη συνέχεια με εν-
διαφέρον…

Άρχισαν οι κατασχέσεις λόγω οφειλόμενου 
ποσού 7.675.000 ευρώ στο ξενοδοχείο - Πώς οι «εγκληματικοί»

χειρισμοί του δημάρχου της περιόδου 2014-2019, ο οποίος 
διώκεται για κακουργηματικές πράξεις σε βάρος του ελληνικού

Δημοσίου, οδήγησαν σε οικονομική ασφυξία τον δήμο

Το κατασχετήριο του Πόρτο Καρράς σε βάρος
του Δήμου Σιθωνίας 

Το Πόρτο Καρράς 
απειλεί με «λουκέτο» 

τον Δήμο Σιθωνίας

Το ξενοδοχειακό συγκρότημα 
Πόρτο Καρράς
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Τα καυτά ερωτήματα από την εξαγορά δύο ξενοδοχείων 
από την Premia - Οι σουηδικές συμπτώσεις

Μ
ερικές φορές γίνονται κινήσεις σε μεγάλες
εταιρείες του Χρηματιστηρίου οι οποίες
προκαλούν εύλογες απορίες. Για παράδειγ-

μα, η περίφημη Premia ΑΕΕΑΠ, η οποία έχει γίνει
ιδιαίτερα γνωστή για το ακίνητο επί της οδού Πειραι-
ώς που ενοικίασε μακροχρόνια στην ΑΑΔΕ, ανακοί-
νωσε την προηγούμενη εβδομάδα την ολοκλήρωση
της συναλλαγής με τη Nordic
Leisure Travel Group (NLTG)
που είχε εξαγγείλει την 1η Αυ-
γούστου του 2024. 

Συγκεκριμένα η Premia,
όπως ανακοινώθηκε, απέκτησε
έναντι τιμήματος 112.500.000
ευρώ (με την επιφύλαξη προ-
σαρμογών στο πλαίσιο νομικού,
τεχνικού και οικονομικού ελέγ-
χου) το 100% του μετοχικού κε-
φαλαίου της εταιρείας SUN-
WING HOTELS Hellas SINGLE
MEMBER SA, στην οποία ανή-
κουν άμεσα και έμμεσα το ξε-
νοδοχείο 4 αστέρων και 534
κλειδιών Sunwing Kallithea
Beach στην Καλλιθέα Ρόδου και το ξενοδοχείο 4
αστέρων και 262 κλειδιών Sunwing Makrigialos &
Ocean Beach Club στην Κρήτη.

Δικαίωμα παράτασης 
Η NLTG θα συνεχίσει να λειτουργεί ως μισθωτής

τα ξενοδοχεία, πλέον, μέσω μακροχρόνιας συμφω-
νίας μίσθωσης (triple-net), με αρχική διάρκεια 15 έτη
και δικαίωμα παράτασης για επιπλέον 10 (5+5) έτη.

Το αρχικό ετήσιο μίσθωμα θα καταβάλλεται από
1ης Ιανουαρίου 2025, ανέρχεται σε 8.500.000 ευρώ
και υπόκειται σε ετήσια αναπροσαρμογή, συνδεδε-

μένη με τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή.
Όμως η Premia, ενώ κατέβαλε 112,5 εκατ. ευρώ

(αυτό δεν είναι και τόσο σαφές, αφού δεν ανακοινώ-
θηκε ποτέ αν ολοκληρώθηκε ο νομικός και οικονο-
μικός έλεγχος), έδωσε τη δυνατότητα στην NLTG να
μπει στο μετοχικό κεφάλαιο της Premia μέσω αύξη-
σης μετοχικού κεφαλαίου (7.628.000 νέες μετοχές)

και μεταβίβασης ιδίων μετοχών
(1.563.177 μετοχές), στην τιμή
του 1,36 ευρώ ανά μετοχή. Με
αυτό τον τρόπο, η συμμετοχή
της NLTG στο μετοχικό κεφά-
λαιο της Premia ανήλθε σε
9,66%.

Επιπτώσεις
Τι σημαίνει αυτό; Πολύ απλά

ότι θα υποστούν οι μέτοχοι
αραίωση μετοχών και στην
πραγματικότητα από τα 8,5
εκατ. ευρώ ετήσιο μίσθωμα, οι
850 χιλιάδες ευρώ θα αντι-
στοιχούν στην πρώην ιδιοκτή-
τρια των ξενοδοχείων. Στην

πραγματικότητα, δηλαδή, οι παλαιοί μέτοχοι της
Premia έχουν δανειστεί ή έχουν χρησιμοποιήσει
κεφάλαιο της εταιρείας 112,5 εκατ. ευρώ για να
έχουν απόδοση 7,65 εκατ. ευρώ τον χρόνο ή ποσο-
στό 6,8%, ενώ αν δεν γινόταν η αύξηση, η απόδοση
θα ήταν 7,55%.

Ουσιαστικά, δηλαδή, με τη συναλλαγή δεν έλαβαν
όλη την απόδοση που θα μπορούσαν να λάβουν, ενώ
επιπλέον υπέστησαν ένα ακόμα κούρεμα, καθώς το
9,66% αποκτήθηκε με discount σε σχέση με την εσω-
τερική αξία. Σύμφωνα με τις προσωρινές οικονομι-
κές καταστάσεις (31/8/2024) που συντάχθηκαν για

να δοθεί προμέρισμα, προκύπτει ότι οι εταιρείες που
εξαγοράστηκαν έχουν πάγια 34 εκατ. ευρώ, συμμε-
τοχές σε θυγατρικές αξίας 9,8 εκατ. ευρώ, 51 εκατ.
ευρώ απαιτήσεις από συνδεδεμένες εταιρείες και 14
εκατ. ευρώ κυκλοφορούν ενεργητικό.

Η καθαρή θέση είναι 45 εκατ. ευρώ ενώ το σύνολο
των υποχρεώσεων φτάνει τα 63 εκατ. ευρώ, από τα
οποία τα 49 εκατ. ευρώ είναι μακροπρόθεσμα δά-
νεια. Ο τζίρος από 1ης/10/2023 έως 31/8/2024 (σχε-
δόν μια χρήση) ήταν 17 εκατ. ευρώ και το αποτέλεσμα
μετά από φόρους περίπου 5,6 εκατ. ευρώ.

Φουσκωμένα πάγια 
Πάντως σε σχέση με την προηγούμενη χρήση τα

πάγια φούσκωσαν κατά 7 εκατ. ευρώ περίπου. Η
εταιρεία έχει συμμετοχή 100% στην Ήλιος Παλλάς
που βρίσκεται στη Ρόδο που αποτιμάται σε 9,8 εκατ.
ευρώ και το σύνολο των μετοχών ήταν σε ενέχυρο
στην Εθνική. Οι μακροπρόθεσμες απαιτήσεις από
συνδεδεμένες εταιρείες αφορούν ομολογιακά δά-
νεια συνολικού ύψους 45,9 εκατ. ευρώ χωρίς τους
τόκους που δεν είχαν πληρωθεί.

Διαβάζοντας τις οικονομικές καταστάσεις της ετή-
σιας χρήσης που ολοκληρώθηκε στις 30/9/2023
προκύπτει ότι «την 1/11/2022 ολοκληρώθηκε η πώ-
ληση των μετοχών της ενδιάμεσης μητρικής εταιρεί-
ας WFC Ελλάδος 1 Μονοπρόσωπη ΑΕ (νυν NLTG HH
Ελλάδος Μονοπρόσωπη ΑΕ) από τη Westford Capital
Limited στην NLTG HH Greece AB, με έδρα τη Στοκ-
χόλμη Σουηδίας». 

Και επειδή είναι Σουηδός o βασικός μέτοχος της
Premia θα είχε ενδιαφέρον και ο τελικός επενδυ-
τής της NLTG HH GREECE AB της Σουηδίας. Ή μή-
πως όχι. Η Premia πάντως δεν έχει παράσχει πλη-
ροφορίες για τα ακριβή στοιχεία τής υπό εξαγορά
εταιρείας.

Ανοίγουν στόματα για τον κ. Πολίτη του ΤΑΙΠΕΔ 
Σας τα λέγαμε στο προηγούμενο φύλλο μας για τον φωτογραφικό διαγωνισμό του ΤΑΙ-

ΠΕΔ και του κ. Δημήτρη Πολίτη για το στέγαστρο Καλατράβα. Δηλαδή, τι πιο λογι-
κό η εταιρεία που το κατασκεύασε να μπορεί να συμμετάσχει (δεν λέω

εγώ να πάρει και τη δουλειά, αλλά να συμμετάσχει) στον διαγωνισμό
για τη συντήρηση του στεγάστρου. Μόλις τα γράψαμε λοιπόν αυτά,
να σου και μου έρχονται φωνές από στελέχη τα οποία έχουν πάρα
πολλά χρόνια προσφορά στο ΤΑΙΠΕΔ, στο ΤΧΣ και το Υπερταμείο
από την ίδρυσή τους έως σήμερα και τα οποία διαμαρτύρονται εν-
τόνως για τον κύριο διευθύνοντα και μάλιστα κάποιοι ήδη δηλώ-

νουν «υποχρεωμένοι να δημοσιοποιήσουν όλα όσα συμβαίνουν τα
τελευταία χρόνια, έστω και αν υπάρχουν προσωπικά δεδομένα». Άρ-

χισαν, δηλαδή, να ανοίγουν στόματα για τον βίο και την πολιτεία του κ. Πολί-
τη. Οι καταγγελίες που μας έρχονται αφορούν το εργασιακό περιβάλλον, όπου οι λίγοι και
εκλεκτοί απολαμβάνουν παχυλούς μισθούς, ενώ οι ηθικοί, οι έντιμοι και οι αξιοπρεπείς
διώκονται και μπαίνουν στο περιθώριο. Θα επανέλθουμε… 

Ποιο ανώτατο στέλεχος δημόσιου 
οργανισμού χειροδίκησε 

κατά υπαλλήλου;
Κυκλοφορεί μια φήμη ότι

ανώτατο στέλεχος δημόσιου ορ-

γανισμού χειροδίκησε εναντίον

υπαλλήλου ο οποίος τον κατήγγειλε με επιστολή του για παρανο-

μίες και παρατυπίες. Αν ισχύει βεβαίως η πληροφορία, πρόκειται

για πολύ σοβαρό επεισόδιο, το οποίο θα προκαλέσει αναταρά-

ξεις. Πάντως μέχρι στιγμής το περιστατικό έχει «θαφτεί» και ο

υπάλληλος φέρεται να έχει αποχωρήσει από την υπηρεσία και να

έχει πάρει υπέρογκη αποζημίωση! Περίεργα και σκοτεινά πράγ-

ματα να δέρνονται κατ’ αυτό τον τρόπο… ΠΟΛΙΤΕΣ (εργαζόμενοι)

από τέτοια εκλεκτά στελέχη που προορίζονται και για μεγαλύτε-

ρες θέσεις σε υπό σύσταση νέους δημόσιους οργανισμούς όπως

μαθαίνω. Τέτοιους νταήδες ετοιμάζονται να αναβαθμίσουν; 
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Μπόνους 40.000 ευρώ σε νέους γιατρούς από το υπουργείο Υγείας

Η τέλεια καταιγίδα 
του 2025 

Όσο πλησιάζει η αλλαγή του έτους τόσο
αυξάνονται και οι προβλέψεις για το τι
μέλλει γενέσθαι την επόμενη χρονιά. Και
μπορεί να μην εμπιστευόμαστε τις μαντι-
κές ικανότητες των διαφόρων οίκων,
όμως φέτος φαίνεται ότι όντως υπάρχουν
μερικά πράγματα που είτε θα εκτοξεύ-
σουν είτε θα «φτιάξουν» την επόμενη
χρονιά. Οι περισσότεροι αναλυτές λοιπόν
(ακόμη και φίλοι μου που ρώτησα) έχουν
τρία σημεία που τους προβληματίζουν. Το
πρώτο είναι ο Τραμπ και η πιθανότητα να
μετατραπεί σε έναν οικονομικό τυφώνα.
Το δεύτερο είναι τα οικονομικοπολιτικά
προβλήματα που αντιμετωπίζουν η Γαλλία
και η Γερμανία και το τρίτο οι γεωπολιτι-
κές συγκρούσεις που δεν λένε να κοπά-
σουν. Σε αυτά εγώ προσθέτω και έναν δι-
κό μου προβληματισμό: Τον κερδίσαμε
τον πληθωρισμό; Και αν ναι (όπως μας λέ-
ει η ΕΚΤ), θα το δούμε αυτό στην τσέπη
μας; Και εντάξει, η ελληνική οικονομία θα
συνεχίσει να τρέχει με τριπλάσια ταχύτη-
τα από την υπόλοιπη Ευρώπη. Πόσο ακό-
μη θα τα καταφέρνει μόνη της; Εδώ σε θέ-
λω, κάβουρα. 

Κυβερνητικό σπριντ...
πριν αλλάξει ο χρόνος

Ως καθαρό μήνυμα ότι δεν υπάρχουν
διακοπές στο κυβερνητικό έργο ερμη-
νεύεται η πρόσκληση που έφτασε σε
υπουργούς, βουλευτές και φορείς για
την παρουσίαση της Εθνικής Στρατηγι-
κής Προστασίας των Ανηλίκων από τον
εθισμό στο Διαδίκτυο, παρουσία του
πρωθυπουργού, το πρωί της Δευτέρας.
Δείχνει όμως και κάτι άλλο, το πραγματι-
κό ενδιαφέρον του πρωθυπουργού για
ένα θέμα που τείνει να γίνει μάστιγα για
την ελληνική οικογένεια και για αυτό δεν
αφήνει ούτε λεπτό να πάει χαμένο.

Τ
ο καλοκαίρι του 2025, γύρω στον Αύγουστο, το Πολεμικό
Ναυτικό θα αποκτήσει ένα νέο «θηρίο» της θάλασσας, την
πρώτη υπερσύγχρονη φρεγάτα Belh@rra. Με αυτή την

προσθήκη η ελληνική κυριαρχία στο Αιγαίο ανεβαίνει επίπεδο
χάρη στην τρομερή ισχύ πυρός και τους πυραύλους μεγάλου βε-
ληνεκούς που φέρει το σκάφος. Αν δεν το ξέρατε, εδώ και μήνες
«τρέχει» έντονη προετοιμασία για την υποδοχή του νέου αυτού
ναυτικού υπερόπλου. Περίπου 120 στελέχη του Πολεμικού Ναυ-
τικού εκπαιδεύονται εντατικά στη Γαλλία πάνω στα συστήματα

της φρεγάτας. Μάλιστα, εκεί παραμένουν και οι βασικοί της
αξιωματικοί: ο κυβερνήτης, ο α’ μηχανικός και ο ύπαρχος. Η
πρώτη ελληνική Belh@rra θα φέρει το όνομα «Κίμων» και η κα-
τασκευή αυτής της εντυπωσιακής κλάσης ξεκίνησε πίσω στον
Οκτώβριο του 2019. Αλλά δεν τελειώνουμε εκεί! Στις 19 Σεπτεμ-
βρίου 2024 ο υπουργός Άμυνας ανακοίνωσε την απόφαση για
την αγορά ακόμη μίας φρεγάτας της ίδιας κλάσης, κάτι που επι-
βεβαίωσε λίγες ώρες αργότερα και ο πρωθυπουργός. Οπότε ο
ελληνικός στόλος ετοιμάζεται να γράψει ιστορία.

Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ που 
έγινε... κριτικός κινηματογράφου

Μια βουλευτής που πιστεύει στο λαμπρό πολιτικό μέλλον του
κόμματός της -και του εαυτού της- μπορεί κάλλιστα να απολαμ-
βάνει τις γιορτές με δραστηριότητες που μόνο η Τέχνη ξέρει να
προσφέρει. Αυτές τις μέρες η Μιλένα Αποστολάκη έμοιαζε να
έχει «κατασκηνώσει» στις κινηματογραφικές αίθουσες παρα-
κολουθώντας ταινίες που της τράβηξαν το ενδιαφέρον. Και φυ-
σικά δεν κράτησε τις επιλογές της για τον εαυτό της. Μέσα από το TikTok η βουλευτής του
Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών μοιράστηκε τα αγαπημένα της κινηματογραφικά στιγμιότυπα,
ενθουσιάζοντας το κοινό που παρακολουθεί τα social media.

Εφάπαξ οικονομικό κίνητρο 40.000 ευ-
ρώ προσφέρει το υπουργείο Υγείας σε
νέους γιατρούς προκειμένου να επιλέ-
ξουν να εκπαιδευτούν στις ειδικότητες
της Γενικής/Οικογενειακής Ιατρικής
και της Εσωτερικής Παθολογίας, δύο το-
μείς όπου η χώρα μας εμφανίζει σοβα-
ρές ελλείψεις σε σχέση με τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο. Ειδικότερα, κάθε νέος
ιατρός που θα επιλέξει κατά το έτος 2025
να εκπαιδευτεί σε αυτές τις ειδικότητες
σε νοσοκομεία με κενές θέσεις και χω-

ρίς λίστα αναμονής θα λαμβάνει το πο-
σό των 40.000 ευρώ. Το ποσό αυτό θα
καταβάλλεται σε δύο φάσεις: τα δύο
τρίτα κατά την έναρξη της εκπαίδευ-
σης και το ένα τρίτο με την ολοκλήρω-
ση της ειδικότητας. Η ενίσχυση αυτών
των ειδικοτήτων θα συμβάλει στην
άμεση κάλυψη κενών θέσεων σε νο-
σοκομεία της χώρας μας, οδηγώντας
σε μια ουσιαστική αναβάθμιση της
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρε-
σιών υγείας σε όλη την επικράτεια.

Δεν ξέρουν ποιος είναι
εκπρόσωπος Τύπου 
του κόμματος!

Ο Βασίλης Σίμος δίνει συνέντευξη
στον ΣΚΑΪ ως εκπρόσωπος Τύπου του
κόμματος Κασσελάκη (Κίνημα Δημο-
κρατίας), δέχεται συγχαρητήρια στο Χ,
χειροκροτούν οι «κασσελίστας», αλλά
βγαίνει σε δυο μέρες η διευθύντρια
Τύπου του Κινήματος Δημοκρατίας
και λέει πως δεν ισχύει! «Όταν έρθει η
ώρα θα τον ανακοινώσει το κόμμα και
όχι ο ΣΚΑΪ!», λέει η Ευγενία Κουντού-
ρη. Μιλάμε για κόμμα-παρωδία… Δεν
περιγράφω άλλο. 

Πότε έρχεται η πρώτη 
Belh@rra 
στην Ελλάδα;
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Πώς η Βόζεμπεργκ 
«φρενάρει» 
το παράνομο 
τουρκοσυριακό
μνημόνιο

Μ
ε αφορμή τις πρόσφατες ανησυχητικές
εξελίξεις στις σχέσεις Άγκυρας και Δαμα-
σκού, η Ελίζα Βόζεμπεργκ, επικεφαλής

της ευρωομάδας της ΝΔ και μέλος της Μεικτής
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τις σχέσεις ΕΕ-
Τουρκίας, κατέθεσε επείγουσα ερώτηση προς την
ύπατη εκπρόσωπο της ΕΕ για θέματα Εξωτερικής
Πολιτικής Κάγια Κάλας. 

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, η Ελληνίδα ευ-
ρωβουλευτής επισήμανε ότι η Τουρκία εμφανίζεται
έτοιμη να προχωρήσει σε μια νέα αμφιλεγόμενη
συμφωνία οριοθέτησης ΑΟΖ, αυτή τη φορά με τη Συ-
ρία, ακολουθώντας το παράδειγμα του τουρκολιβυ-
κού μνημονίου. Η κ. Βόζεμπεργκ χαρακτήρισε την
κίνηση αυτή ως μια ακόμη κατάφωρη παραβίαση του
διεθνούς δικαίου και ως σοβαρή απειλή κατά των
κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κύπρου και, κατ’
επέκταση, της ΕΕ. Ζήτησε από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή να αντιδράσει άμεσα, ασκώντας πιέσεις στην
Τουρκία και λαμβάνοντας μέτρα πρόληψης για να
αποτραπεί η δημιουργία νέων τετελεσμένων, όπως
συνέβη με το τουρκολιβυκό μνημόνιο.

Ο Βαυαρός
οπαδός
Τσίπρας
Ο γνωστός ποδοσφαιρόφι-
λος και πλέον «ταξιδιάρης»
Αλέξης Τσίπρας, συνοδευόμενος από τη σύζυγό
του Μπέτυ και τα δύο τους παιδιά, Φοίβο-Παύλο
και Ορφέα-Ερνέστο, αποφάσισε να ζήσει από
κοντά την εμπειρία ενός αγώνα της Μπάγερν
Μονάχου στην εμβληματική Allianz Arena.
Όπως μαθαίνουμε, η διάσημη γερμανική ομάδα
τον υποδέχθηκε με τιμές ως πρώην πρωθυ-
πουργό, εξασφαλίζοντας μάλιστα και ειδική ξε-
νάγηση από εκπρόσωπό της. Η οικογένεια φαί-
νεται να έφερε τύχη στην Μπάγερν, που κατάφε-
ρε να επικρατήσει με το εντυπωσιακό 5-1 απέ-
ναντι στη Λειψία, σε μια αναμέτρηση που άφησε
τους φιλάθλους ενθουσιασμένους. Ο Αλέξης
Τσίπρας και η οικογένειά του συνεχίζουν τις
σύντομες χριστουγεννιάτικες διακοπές τους
στην Αυστρία, απολαμβάνοντας στιγμές χαλά-
ρωσης μακριά από την καθημερινότητα.

Τι μαθαίνω στα γεράματα;
Ποιες είναι οι ταρίφες
των influencers
Ομολογώ ότι δεν γνώριζα κάποια από τις παρακάτω ονο-
μασίες ή φορολογικές κατηγορίες (αν μπορώ να τις πω
έτσι). Οι κατηγορίες των influencers που έχουν μπει στο
στόχαστρο της εφορίας είναι πέντε και είναι οι εξής:
• NanoInfluencers: Από 1.000 έως 10.000 ακόλουθους,
εκτιμάται ότι βγάζουν από 20 έως 100 ευρώ ανά ανάρτηση.
• MicroInfluencers: Από 10.000 έως 50.000 ακόλου-
θους, με κέρδος από 30 έως 200 ευρώ ανά ανάρτηση.
• Mid-TierInfluensers:Από 50.000 έως 500.000 ακόλου-
θους, με κέρδος από 80 έως 650 ευρώ ανά ανάρτηση.
• MacroInfluencers: Από 500.000 έως ένα εκατομμύριο
ακολούθους, με κέρδος από 150 έως 1.500 ευρώ ανά
ανάρτηση.
• MegaInfluencers: Πάνω από ένα εκατομμύριο ακό-
λουθοι, με κέρδος πάνω από 1.500 ευρώ ανά ανάρτηση.
Ανάθεμα κι αν θυμάμαι κάτι από τα παραπάνω. Όλοι αυ-
τοί ζουν ανάμεσά μας;

Εκτός κάδρου
προεδρολογίας 
ο Στουρνάρας 
Το όνομα του Γιάννη Στουρνάρα εδώ και κάποιες
μέρες έπαιζε γερά μεταξύ των υποψηφίων για
την Προεδρία της Δημοκρατίας. Ο έμπειρος τρα-
πεζίτης όμως, όταν είδε ότι αυτή η σεναριολογία
λαμβάνει μεγαλύτερες διαστάσεις από ό,τι
έπρεπε αλλά και ότι δεν είχε δεχτεί το τηλεφώ-
νημα, επέλεξε να δράσει εγκαίρως και να βγά-
λει εαυτόν εκτός κάδρου. «Η χώρα έχει Πρό-
εδρο. Νομίζω ότι η συζήτηση είναι τελείως
άκομψη. Έχει Πρόεδρο, η οποία κάνει πολύ κα-
λά τη δουλειά της. Και είναι άδικο αυτό που γίνε-
ται», είπε χαρακτηριστικά. Και όταν ρωτήθηκε
αν αυτό σημαίνει ότι θα μπορούσε να επαναπρο-
ταθεί η κ. Σακελλαροπούλου, είπε: «Δεν με
αφορά εμένα αυτό. Άλλοι αποφασίζουν για αυτό.
Εγώ σας είπα την άποψή μου, ότι είναι μια πολύ
καλή Πρόεδρος». 

Δύο νέα πρόσωπα 
στο ΔΣ της ΕΡΤ
Πλήρες είναι πλέον το Διοικητικό
Συμβούλιο της ΕΡΤ, καθώς με
απόφαση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη τις δύο θέσεις που εκκρεμού-
σαν καταλαμβάνουν η Χρυσαυγή
Ατσιδάκου και η Ολυμπία Νικολο-
πούλου. Η δικηγόρος και συμβο-
λαιογράφος Χρυσαυγή Ατσιδάκου
είχε εργαστεί παλαιότερα ως δη-
μοσιογράφος σε ΕΡΤ, ΑΝΤ1 και
Alpha και διατέλεσε αναπληρώ-
τρια γραμματέας Οικογενειακής
Πολιτικής και Ισότητας των Φύ-
λων της ΝΔ και τομεάρχης Περιβάλλοντος της ΝΔ.
Από την πλευρά της, η επίσης δικηγόρος Ολυμπία
( Όλια) Νικολοπούλου κατέβηκε υποψήφια με τη
Νέα Δημοκρατία στις τελευταίες εκλογές, στον
Βόρειο Τομέα Αθηνών.

Προς αναζήτηση νέων
προσώπων στη ΝΔ
Νέα πρόσωπα, ικανά να σηκώσουν το
βάρος της αντιπαράθεσης με τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης και κυρίως
με το ΠΑΣΟΚ στα ΜΜΕ, αναζητούν
μέσα στη «γαλάζια» Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα οι επιτελείς του Μεγάρου Μαξίμου και της Πειραι-
ώς. Η εκτίμηση που υπάρχει είναι ότι από τις αρχές του νέου
χρόνου οι διαξιφισμοί και οι αντιπαραθέσεις θα είναι σκλη-
ροί, ιδιαίτερα μεταξύ των στελεχών της ΝΔ και των στελεχών
του Νίκου Ανδρουλάκη και καλό θα είναι οι παλιοί να πλαι-
σιωθούν και από νέες, δυναμικές φωνές.
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αφήνοντας για λίγο τις υποχρεώ-
σεις στο Μέγαρο Μαξίμου, είπε να κάνει μια βόλτα στο γιορτινό
κέντρο της Αθήνας παρέα με τον γιο του, Κωνσταντίνο. Μετά τα
παραδοσιακά κάλαντα που άκουσαν οικογενειακά, πήραν
τους εμπορικούς δρόμους με χαλαρή διάθεση, απολαμβάνον-
τας τη γιορτινή ατμόσφαιρα. Ο πρωθυπουργός δεν δίστασε να
σταματήσει για χαμόγελα και ευχές με περαστικούς, ενώ το
χαλαρό κλίμα της ημέρας έδωσε έναν πιο ανθρώπινο τόνο
στην επίσκεψή του. Χθες το απόγευμα πάντως κατέβηκε με
την οικογένειά του στα Χανιά για ολιγοήμερες διακοπές.

Πρωθυπουργικός περίπατος 
στο κέντρο της Αθήνας

Αθόρυβα πυροτεχνήματα αλλά και drones πά-

νω από τον αττικό ουρανό θα περιλαμβάνει η

μεγάλη εκδήλωση που διοργανώνει ο Δήμος

Αθηναίων για την αλλαγή του χρόνου στο Σύν-

ταγμα. Είναι η «πρώτη» του Χάρη Δούκα και

είναι λογικό ο νέος δήμαρχος να θέλει να είναι

όλα στην εντέλεια.

Ο
Στρατός Ξηράς έχει στρέψει την προσοχή του στη νέα
γενιά, προσπαθώντας να μιλήσει τη «γλώσσα» της και
να την προσελκύσει προς τις Στρατιωτικές Σχολές.

Στόχος είναι η ενίσχυση του ενδιαφέροντος και η αύξηση του
αριθμού των υποψηφίων που επιλέγουν να ακολουθήσουν
στρατιωτική εκπαίδευση. Έτσι το Γενικό Επιτελείο Στρατού
προχωρά σε μια πιο σύγχρονη επικοινωνιακή στρατηγική. Ένα
παράδειγμα αυτής της νέας προσέγγισης είναι η παρουσία του
Στρατού στο TikTok, μια πλατφόρμα που κερδίζει συνεχώς
έδαφος στις νεαρές ηλικίες. Από τις 3 Ιουλίου, ο επίσημος λο-
γαριασμός του ΓΕΣ έχει συγκεντρώσει πάνω από 8.200 ακό-
λουθους και σχεδόν 80.000 likes, αποδεικνύοντας την αποτε-

λεσματικότητα αυτής της πρωτοβουλίας. Τα βίντεο που δημο-
σιεύονται εντυπωσιάζουν με την κινηματογραφική τους ποι-
ότητα. Εικόνες από νυχτερινές βολές, άλματα με αλεξίπτωτα,
απαιτητικές πορείες και άλλες δραστηριότητες του στρατεύ-
ματος όχι μόνο τραβούν την προσοχή αλλά προβάλλουν και μια
εικόνα επαγγελματισμού που κερδίζει θετικά σχόλια. Να ση-
μειώσω πάντως πως η χρήση κοινωνικών δικτύων από στρα-
τιωτικούς οργανισμούς δεν είναι κάτι καινούργιο -συμβαίνει
εδώ και χρόνια σε πολλές χώρες. Τέτοιες πρωτοβουλίες συμ-
βάλλουν τόσο στη θετική εικόνα των Ενόπλων Δυνάμεων όσο
και στην ενδυνάμωση της ψυχολογίας του κοινού, φέρνοντάς
το πιο κοντά στο καθημερινό έργο τους.

Εμφύλιος στο ΠΑΣΟΚ 
με την ΟΤΟΕ

Όπως σας έγραψα χθες από το Κεντρί, στις
εκλογές της ΟΤΟΕ παραλίγο να πέσουν μπου-
νιές και κλοτσιές. Το σίριαλ συνεχίζεται βέ-
βαια με εσωτερικές πασοκικές καταγγε-
λίες… Στη Χαριλάου Τρικούπη «βράζουν» για
τη μεθόδευση και εγ-
καλούν τον Γιάννη
Παναγόπουλο ότι
προωθεί διασπαστι-
κά ψηφοδέλτια της
ΠΑΣΚΕ, «χαρίζον-
τας» ουσιαστικά συν-
δικαλιστικές παρατά-
ξεις στη ΝΔ (ΓΕΝΟΠ-
ΔΕΗ, ΟΤΕ και τώρα την ΟΤΟΕ). Ρε παιδιά, ο
Γιάννης δικός σας δεν είναι τόσα χρόνια; 

Στον αέρα 14.000
οικοδομικές άδειες 
λόγω ΝΟΚ

Παρά τα όσα διαβεβαίωνε ο αρμόδιος
υπουργός κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης όταν
έσκασε σαν βόμβα η απόφαση του ΣτΕ για την
αντισυνταγματικότητα του Νέου Οικοδομικού
Κανονισμού, το πρόβλημα είναι τεράστιο και
το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος δεν μπορεί να
καθησυχάσει κανέ-
ναν! Με βάση τα
πρόσφατα στοι-
χεία που κατέθεσε
ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θεόδωρος Σκυλα-
κάκης στη Βουλή, ο αριθμός των αδειών που
έχουν εκδοθεί με διατάξεις του Νέου Οικο-
δομικού Κανονισμού ανέρχεται σε πάνω από
14.000, χωρίς όμως να ξέρει κανείς πόσες
από αυτές έχουν κάνει έναρξη εργασιών και
πόσες όχι! Μιλάμε για απίστευτο αλαλούμ, το
οποίο παγώνει συνολικά και την οικοδομική
δραστηριότητα στη χώρα… Δεν θα έχει καλή
κατάληξη όλο αυτό, να το θυμάστε.

Τα drones του Δούκα 

Γιατί το Στράτευμα «εισβάλλει» στο TikTok;
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Τ
έλος εποχής για τον Mr Suzuki. Ο Οσάμου Σουζούκι, ένας έξυπνος,

«σφιχτός» και οργανωτικός οραματιστής, ο οποίος ηγήθηκε της ιαπωνικής

Suzuki Motor για περισσότερες από τέσσερις δεκαετίες και έπαιξε

καθοριστικό ρόλο στη μετατροπή της Ινδίας σε μια ακμάζουσα αγορά αυτοκινήτου,

έφυγε από τη ζωή στα 94 του χρόνια.

Ο Ιάπωνας που άλλαξε 
την Ινδία 
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Α υτό που έγινε στον Άλιμο υπάρχουν διάφοροι τρόποι να το πε-

ριγράψεις. Ο επίσημος και πιο κομψός είναι ότι «εκτινάχθηκε

το καπάκι από το φρεάτιο της αποχέτευσης και άρχισε να

πλημμυρίζει το οδόστρωμα με ακάθαρτα λύματα». Ο άλλος, αυτός που οι

άνθρωποι χρησιμοποιούμε όταν μιλάμε μεταξύ μας, είναι ότι «μας έπνιξαν

τα σκ@τά». Δεν φαντάζομαι κανείς από εσάς να λέει «λύματα» όταν θέλει

να περιγράψει τη συγκεκριμένη κατάσταση πραγμάτων… Όπως και αν το

πεις, πάντως, το αποτέλεσμα είναι το ίδιο. 

Η εικόνα, ευτυχώς για εμάς τους υπόλοιπους, δεν είναι τόσο σιχαμένη

όσο ακούγεται, διότι οι φωτογραφίες και τα βίντεο δεν έχουν υφή και κυ-

ρίως δεν έχουν μυρωδιά. Μόνο

οι «τυχεροί» που βρέθηκαν

εκεί πήραν μια γεύση από πρώ-

το χέρι.  

Ποιος ευθύνεται; 
Κανείς, φυσικά!

Μετά, αφού κάποιοι ήρωες

συνάνθρωποί μας καθάρισαν

τον απόπατο στον οποίο μετα-

βλήθηκε η λεωφόρος Ποσειδώ-

νος, το καμάρι της Αθηναϊκής

Ριβιέρας, άρχισαν οι αρμόδιοι

τον γνωστό αγώνα τένις: Πάρε

το μπαλάκι εσύ, όχι, πάρ’ το εσύ,

εγώ δεν το θέλω. Ο δήμαρχος τα

έριξε στην ΕΥΔΑΠ, η ΕΥΔΑΠ εί-

πε «δεν ξέρω τι είναι αυτά που

μου λέτε, δεν είναι δικά μου τα

λύματα», ενώ ο κύριος Σκυλα-

κάκης είπε ότι το πρόβλημα «εί-

ναι γνωστό από το 2000». Αυτό

το τελευταίο δεν ξέρω πώς ερ-

μηνεύεται. Δηλαδή, «το πρόβλημα είναι γνωστό από το 2000, άρα τα

γνωστά προβλήματα δεν είναι προβλήματα» ή «το πρόβλημα είναι

γνωστό από το 2000 και θα συνεχίσει να είναι γνωστό εις τον αιώνα

τον άπαντα»;

Τελικά ο ένοχος βρέθηκε: «Για να έχουμε υπερχείλιση στα λύματα

πρέπει να μπει νερό της βροχής στους αγωγούς των λυμάτων, κάτι

που κανονικά δεν πρέπει να συμβαίνει», εξήγησε ο υπουργός Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας. Απομένει, υποθέτω, να το πει αυτό κάποιος

και στο νερό της βροχής, ώστε να σταματήσει να μπαίνει εκεί που δεν έχει

καμία δουλειά.

Η Αθηναϊκή Ριβιέρα, στο μεταξύ, ένα πραγματικά μοναδικό αστικό κομ-

μάτι, πλασάρεται ως η διαμαντόπετρα του κοσμήματος της Αττικής, για να

παραφράσουμε τον ποιητή, ή τέλος πάντων σε ό,τι έχει απομείνει από την

Αττική. Οι τιμές των παραθαλάσσιων και παρακείμενων κατοικιών έχουν

εκτοξευθεί στο υπερδιάστημα και κοντράρουν πλέον το Μονακό και το

Μαϊάμι. Μόνο που δεν αρκεί η ωραία θέα και ένα φαραωνικό έργο τύπου

Ντουμπάι για να μετατρέψεις μια περιοχή σε Μονακό. Δυσκολεύομαι να

πιστέψω ότι στο Μονακό ξεβράζονται τα λύματα στον δρόμο όποτε τα νερά

της βροχής «μπαίνουν εκεί που δεν πρέπει». 

Να είμαστε δίκαιοι; 
Ας προσπαθήσουμε. Η υπερβολική αστικοποίηση είναι ένα παγκόσμιο

πρόβλημα, δεν το έχει μόνο η Αθήνα. Η Αθήνα, όμως, είναι πρωτεύουσα

ενός υδροκέφαλου κράτους, που συγκεντρώνει δυσανάλογο ποσοστό του

πληθυσμού της χώρας, πολύ

μεγαλύτερο από τις δυνατότη-

τές της και φυσικά τις υποδο-

μές της. 

Αυτό το ξέρουμε και πριν από

το 2000. Κι όσο ο πληθυσμός

της αυξάνεται και έρχονται και

καραβιές οι ξένοι και οι τουρί-

στες, τόσο οι ταλαιπωρημένες

υποδομές ζορίζονται όλο και

περισσότερο. Εδώ τελειώνει το

σημείο που είμαστε δίκαιοι,

διότι εδώ τελειώνουν και οι δι-

καιολογίες. 

Δεν μπορεί να έχεις σπίτια

που κάνουν 5.000 ευρώ το τε-

τραγωνικό (στην καλύτερη)

πάνω από καπάκια που σκάνε

και αναβλύζουν από μέσα οι

βόθροι. Μπορείς, δηλαδή,

όμως εάν το κάνεις αυτό, δεν

θα έχεις ως αποτέλεσμα ένα

Μονακό, αλλά μια Βομβάη,

στην οποία οι υπερπλούσιοι ζουν στα υπερπλούσια σπίτια τους και

δίπλα γίνεται το έλα να δεις.  

Η Αθήνα δεν είναι σε τέτοια κατάσταση, όμως συχνά φτάνει στα

όρια τέτοιων καταστάσεων. Δεν είναι δύσκολο να ξεπεραστούν τα

όρια, ειδικά όταν «το πρόβλημα είναι γνωστό από το 2000», εδώ και

μια εικοσιπενταετία δηλαδή, και δεν το αντιμετωπίζει απολύτως κα-

νείς. 

Υποθέτω ότι η Αθηναϊκή Ριβιέρα δεν φιλοδοξεί να γίνει η ευρω-

παϊκή εκδοχή της Βομβάης (καλό θα ήταν να μη φιλοδοξεί να γίνει ούτε η

ευρωπαϊκή εκδοχή του Ντουμπάι, αλλά τέλος πάντων). Οπότε καλό θα ήταν

να συγκεντρωθούμε λίγο στην επίλυση των προβλημάτων και όχι στη δι-

καιολόγησή τους. 

Διότι ένα πρόβλημα που «είναι γνωστό από το 2000» και κανείς δεν ασχο-

λείται μαζί του έχει όνομα: λέγεται ολιγωρία. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μας πνίξανε 
τα λύματα
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της Φανής Χαρίση

Ε
ργασιακό μεσαίωνα βιώνουν οι ερ-
γαζόμενοι στην αλυσίδα σουπερμάρ-
κετ της γερμανικής εταιρείας Lidl με

καθεστώς τετράωρης εργασίας, εντατικοποί-
ηση και σωματική εξάντληση, αφού καλούν-
ται όλοι να εξυπηρετούν και να εργάζονται σε
όλα τα πόστα. 

Ακόμα χειρότερη είναι η κατάσταση που
βιώνουν οι εργαζόμενοι στις αποθήκες της
Lidl με εξαντλητικές υπερωρίες, ενώ μόλις
πριν λίγο καιρό σημειώθηκε και εργατικό
ατύχημα που έστειλε έναν εργαζόμενο στο
νοσοκομείο αρκετά σοβαρά τραυματισμένο. 

Η Lidl άνοιξε το πρώτο κατάστημα στην Ελ-
λάδα το 1999. Από τότε μέχρι σήμερα λει-
τουργεί σε όλη τη χώρα 230 καταστήματα,
ενώ διαθέτει και πέντε κέντρα logistics (απο-
θήκες). Επίσης σύμφωνα με τα επίσημα στοι-
χεία της, στην εταιρεία εργάζονται περισσό-
τεροι από 6.500 εργαζόμενοι. 

Εξοντωτικές υπερωρίες
Η Lidl είναι μια διεθνής επιχείρηση με τη

μητέρα εταιρεία να εδρεύει στη Γερμανία και
όπως διατείνεται στην ιστοσελίδα της, «η Lidl
Ελλάς διακρίθηκε για έκτη συνεχόμενη χρο-
νιά ως κορυφαίος Εργοδότης σε Ελλάδα και
Ευρώπη από το ανεξάρτητο Ινστιτούτο “Top
Employers” και για 5η συνεχή χρονιά στις
“The Most Sustainable Companies in
Greece”. Ανεξάρτητα από το αν οι άνθρωποί
μας εργάζονται στα κεντρικά γραφεία μας, σε
κέντρα logistics ή στα καταστήματά μας, όλοι
μοιράζονται τις ίδιες αξίες, καθώς και το κί-
νητρο, να κάνουν τη Lidl Ελλάς κάθε ημέρα
ακόμα καλύτερη». 

Ας δούμε όμως πόσο κορυφαίος εργοδό-
της είναι στην Ελλάδα. Ο Δημήτρης Μπελό-
πουλος, πρόεδρος του Σωματείου Εμποροϋ-
παλλήλων Θεσσαλονίκης, μιλώντας στην
«Κarfitsa» για τις εργασιακές συνθήκες που

επικρατούν τόσο στα logistics (αποθήκες)
όσο και στα καταστήματα του νομού, τις περι-
γράφει με τα πλέον μελανά χρώματα. 

Εξοντωτικές υπερωρίες για τους εργαζόμε-
νους στις αποθήκες (logistics center) της Lidl,
εντατικοποίηση εργασίας στα καταστήματα
όπου σε δεκάδες τετραγωνικά καλούνται λίγοι
εργαζόμενοι να κάνουν τα πάντα, δηλαδή να
βρίσκονται στο ταμείο και να πρέπει να πάνε να
ξεφορτώσουν παλέτες με προϊόντα, στη συνέ-
χεια να τα τακτοποιήσουν στα ράφια και μετά
να συνεχίσουν σε άλλο πόστο, όπως στη μανα-
βική ή στον φούρνο και ξανά στο ταμείο. 

«Δεν τίθεται θέμα κάποιας παρανομίας
σύμφωνα με τους νόμους που υπάρχουν,
όμως εμείς δεν συμφωνούμε με αυτούς τους
νόμους. Για παράδειγμα, οι εργαζόμενοι στις
αποθήκες δουλεύουν εδώ και πολλές ημέρες

9, 10 και 11 ώρες. Δεν πληρώνονται τις βενζί-
νες τους για να πηγαίνουν στις αποθήκες. Στα
καταστήματα οι συνάδελφοι δεν έχουν πό-
στο, είναι παντού, δηλαδή ταμεία, φόρτωμα,
μαναβική, φούρνο κοκ. Είναι ελάχιστοι οι
υπάλληλοι, που σημαίνει ότι η εντατικοποί-
ηση, το βάρος στη δουλειά είναι ανυπόφορο
και υπάρχουν πάρα πολλές παραιτήσεις, γιατί
η δουλειά δεν παλεύεται, δεν αντέχουν», είπε
χαρακτηριστικά ο κ. Μπελόπουλος.

Πρόσθεσε ότι υπάρχει μια επιχειρησιακή
σύμβαση εργασίας «που υπογράφει το σω-
ματείο εργαζόμενων» στη Lidl, «η οποία
όμως κατά τη γνώμη μας δεν καλύπτει τις
ανάγκες των εργαζόμενων». 

Όσον αφορά τις αμοιβές των εργαζομένων,
παρότι η εταιρεία διαφημίζει ότι είναι υψη-
λές, τελικά η διαφορά σε σχέση με άλλες
εταιρείες του κλάδου είναι μηδαμινές και αγ-
γίζουν περίπου τα 50 ευρώ. Έτσι, όπως επι-
σήμανε ο κ. Μπελόπουλος, αν ένας εργαζό-
μενος δουλεύει 8 ώρες την ημέρα στα Lidl, ο
μισθός του θα είναι περίπου στα 800 ευρώ
ενώ σε μια άλλη αλυσίδα του κλάδου αμείβε-
ται με περίπου 750 ευρώ. 

Καταγγελίες για εργασιακό 
μεσαίωνα στη Lidl Hellas

Χαμηλούς μισθούς, εντατικοποίηση της δουλειάς 
και εξοντωτικές υπερωρίες στην αλυσίδα σουπερμάρκετ 

καταγγέλλει το Σωματείο Εμποροϋπαλλήλων Θεσσαλονίκης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Χ
αρακτηριστικό παράδειγμα είναι

ότι εργαζόμενος που επί χρόνια

εργαζόταν σε μεγάλη ελληνική

αλυσίδα του κλάδου και εδώ και έξι χρόνια

εργάζεται στα Lidl ως τρίτος υπεύθυνος

καταστήματος, η επιπλέον αμοιβή του σε

σχέση με έναν εργαζόμενο που εργάζεται

οκτάωρο είναι μόλις 100 ευρώ. Όμως σε

αυτά τα έξι χρόνια έχει πληρώσει αδρά από

την τσέπη του το πόσο των 6.500 ευρώ σε

φυσικοθεραπείες, σε επέμβαση γονάτου

κ.ά., τα οποία προέκυψαν από την εντατι-

κοποίηση της εργασίας. 

Στα Lidl όμως οι εργαζόμενοι πλήρους

απασχόλησης είναι ελάχιστοι, όπως ανέ-

φερε και το μέλος του ΔΣ του Σωματείου

Εμποροϋπαλλήλων και εργαζόμενος στη

Lidl, Χρήστος Κυγιάκης, τονίζοντας ότι

«τους ψάχνουμε με το κιάλι», καθώς η

πλειονότητα των εργαζόμενων στα κατά-

στημα είναι τετράωρης απασχόλησης και

αμείβεται με περίπου 500 ευρώ. 

«Η Lidl είναι πρωταθλήτρια στη μερική

απασχόληση. Στα καταστήματα για να βρεις

εργαζόμενο με οκτάωρο τον ψάχνεις με το

κιάλι», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κυγιάκης,

προσθέτοντας ότι οκτάωρο εργάζονται κυ-

ρίως οι διευθυντές και οι υποδιευθυντές

των καταστημάτων. 

Ένα από τα κυριότερα προβλήματα για

τους εργαζόμενους στη Lidl Hellas είναι ότι

«είναι πολύ λίγος ο κόσμος που δουλεύει

σχετικά με τη δουλειά που αναλαμβάνει». 

«Εξού και οι υπερωρίες, εξού και η σω-

ματική εξάντληση που υπάρχει. Η εντατι-

κοποίηση που υπάρχει είναι ορατή αμέ-

σως. Δεν υπάρχουν πόστα και είναι όλοι για

όλα. Μπορεί την ώρα που ένας εργαζόμε-

νος βάζει στα ράφια κάποια κιβώτια, την

ίδια ώρα καλούν τον ίδιο εργαζόμενο να

πάει ταμείο για ένα τέταρτο, να ξαναγυρίσει

στα ράφια κοκ. Αυτό είναι σοβαρό πρόβλη-

μα», τόνισε ο κ. Κυγιάκης. 

Η εταιρεία, όπως είπε, πριν από έναν μή-

να εξέδωσε ανακοίνωση του CEO, με την

οποία αναφέρει ότι η Lidl Hellas βρίσκεται

στη δεύτερη θέση μεταξύ των άλλων αλυ-

σίδων του κλάδου. «Αυτό σημαίνει για τη

Lidl, παρά το γεγονός ότι δεν ανακοινώνει

οικονομικά μεγέθη, ότι ουσιαστικά ο τζίρος

της είναι από 2,1 έως 4,9 δισ. ευρώ», είπε.

Αξιοσημείωτο είναι ότι η πρώτη εταιρεία

αλυσίδας σουπερμάρκετ είναι ελληνική με

τζίρο 5 δισ. ευρώ, ενώ η τρίτη, επίσης ελλη-

νική, έχει τζίρο 2 δισ. ευρώ. 

Σοβαρό εργατικό ατύχημα 
Πέραν των εργασιακών συνθηκών που

έχουν φέρει σε απόγνωση τους εργαζόμε-

νους, στα τέλη Σεπτεμβρίου ένα εργατικό

ατύχημα στην αποθήκη της Lidl Hellas στη

Σίνδο της Θεσσαλονίκης ήρθε να φέρει

στην επιφάνεια το μέγιστο ζήτημα της

ασφάλειας των εργαζομένων, όταν ένας

εργαζόμενος με παλετοφόρο έπεσε πάνω

σε πόρτα που δεν άνοιξε αυτόματα, καθώς

δεν λειτούργησε το φωτοκύτταρο. Ο εργα-

ζόμενος τραυματίστηκε σοβαρά και νοση-

λεύτηκε για περίπου πέντε ημέρες σε νο-

σοκομείο της πόλης. 

« Έγινε ένα σοβαρό εργατικό ατύχημα,

που παρόλο που δηλώθηκε ως εργατικό,

αυτό που προσπαθούσε πάρα πολύ να βά-

λει η εταιρεία, και ακόμα είναι θέση της,

γιατί αυτό αναφέρει στην Επιθεώρηση Ερ-

γασίας, είναι ότι φταίει ο συνάδελφος. Και

μιλάμε για ένα εργατικό ατύχημα που ήταν

σαν προεξοφλημένο. Μιλάμε για μια πόρτα

η οποία δεν άνοιγε γενικά, καθώς είχε πρό-

βλημα με το φωτοκύτταρο», είπε ο κ. Κυ-

γιάκης, προσθέτοντας ότι «η εταιρεία ανέ-

φερε στους εργαζόμενους ότι το εργατικό

ατύχημα δεν ήταν κάτι σοβαρό -ενώ προ-

φανώς ήταν- και τόνισε την ευθύνη που

έχουν οι εργαζόμενοι». 

«Τους εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης τους ψάχνουμε 
με το κιάλι», υποστηρίζει μέλος του ΔΣ του Σωματείου 

στη συμπρωτεύουσα και υπάλληλος στο σουπερμάρκετ 

«Η Lidl είναι πρωταθλήτρια
στη μερική απασχόληση»
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Ο
υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών Χρίστος Δήμας, μιλώντας στην «Politi-

cal», αναφέρεται στα μέτρα του προϋπολογι-

σμού για το 2025, τονίζοντας πως η Ελλάδα έχει ανα-

κτήσει την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και των

συμμάχων της. «Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν να

παίζει στα ζάρια την πατρίδα μας. Το

οφείλουμε στους εαυτούς μας, στα παι-

διά μας και στους γονείς μας», αναφέρει

χαρακτηριστικά, ενώ στέκεται στα μέτρα

που έλαβε η κυβέρνηση για την αντιμε-

τώπιση της αισχροκέρδειας, για τις τρά-

πεζες αλλά και για όσα γίνονται για την

αντιμετώπιση της ακρίβειας. «Τα τελευ-

ταία πέντε χρόνια ωστόσο πετύχαμε την

ταχύτερη αποκλιμάκωση δημόσιου χρέους που έχει

καταγραφεί ποτέ στην ιστορία της ευρωζώνης. Και αυ-

τό είναι πολύ σημαντικό διότι θέλουμε να αφήσουμε

στις επόμενες γενιές μια καλύτερη χώρα και όχι τα

χρέη που κληρονομήσαμε», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Κύριε υπουργέ, η ακρίβεια επιμένει. Διαπιστώνετε

μείωση της πίεσης; Θα ενισχυθούν περαιτέρω οι

έλεγχοι;

Η μάχη κατά της ακρίβειας είναι διαρκής και σε πολλά

επίπεδα. Οι παρεμβάσεις που υλοποιούμε και δρομο-

λογούμε αποσκοπούν τόσο στην ενίσχυση του διαθέσι-

μος εισοδήματος, των νοικοκυριών και επιχειρήσεων

όσο και στην αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας. 

Πρώτον, οι ονομαστικές αυξήσεις των μισθών είναι

απολύτως απαραίτητες και τα τελευταία χρόνια έχουμε

σημαντική σύγκλιση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ειδι-

κότερα, οι αυξήσεις από το 2019 για μισθωτό που λαμ-

βάνει τον κατώτατο μισθό ανέρχονται περίπου σε 30%,

ενώ για μισθωτό που λαμβάνει τον μέσο μισθό η αύξη-

ση στο ίδιο διάστημα διαμορφώνεται στο 25%.

Δεύτερον, στο πλαίσιο ενίσχυσης του εισοδήματος

των πολιτών και των νοικοκυριών έχουμε προχωρήσει

στη μείωση περισσότερων από 72 φόρους από το 2019

μέχρι σήμερα, όπως είναι -μεταξύ άλλων- η μείωση

του ΕΝΦΙΑ, η κατάργηση του τέλος επιτηδεύματος των

ελεύθερων επαγγελματιών, η επιπλέον μείωση των

ασφαλιστικών εισφορών και άλλες στοχευμένες πα-

ρεμβάσεις.

Τρίτον, ελέγχουμε πλέον με μεγαλύτερη συχνότητα

και αποτελεσματικότητα τη σωστή λειτουργία της αγο-

ράς περιορίζοντας τα φαινόμενα αισχροκέρδειας.

Η ακρίβεια δεν είναι ελληνικό ζήτημα μόνο και προ-

φανώς οι διεθνείς εξελίξεις επηρεάζουν και την Ελλά-

δα, σε κάθε περίπτωση όμως προσπαθούμε διαρκώς να

λαμβάνουμε μέτρα για την αντιμετώπισή της.

Θεωρείτε πως τα μέτρα του προϋπολογισμού για το

2025 είναι σε σωστή κατεύθυνση; Οι πολίτες ζητούν

περισσότερα.

Δαπανούμε σύμφωνα με τις δημοσιονομικές δυνατό-

τητές μας και όχι πάνω από αυτές, διότι πήραμε το

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Δεν θα επιτρέψουμε 
σε κανέναν να παίζει 

στα ζάρια την πατρίδα μας»

« Σταθερά, προσεκτικά και μεθοδευμένα οδεύουμε προς 
την οικονομική αξιοπιστία και την κοινωνική πρόοδο με σκοπό 
όχι μόνο να μην ξαναζήσουμε τις εφιαλτικές μέρες του παρελθόντος 
αλλά να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές μια πολύ καλύτερη χώρα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



μάθημα με σκληρό τρόπο τα χρόνια της

οικονομικής κρίσης. Από εκεί και πέρα ο

προϋπολογισμός του 2025 αντικατοπτρί-

ζει τη σταθερή και συνετή πολιτική στην

οποία έχει προχωρήσει η κυβέρνηση τα

τελευταία 5 χρόνια, λαμβάνοντας υπόψη

τόσο τις εθνικές όσο και τις κοινωνικές

ανάγκες, διορθώνοντας πολλές από τις

συνέπειες της κρίσης τής προηγούμενης

δεκαετίας και ανεβάζοντας την Ελλάδα

υψηλότερα.

Σήμερα, δέκα χρόνια μετά, η Ελλάδα έχει

πολλές και σημαντικές διαφορές όσον αφο-

ρά την πορεία της οικονομίας. Δεν ισχυριζό-

μαστε πως όλα είναι τέλεια. Κανένας όμως

δεν μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός ότι η Ελλάδα

της οικονομικής κρίσης και των capital controls ανή-

κει οριστικά στο παρελθόν. Η χώρα έχει ανακτήσει την

εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και των συμμάχων

της. Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν να παίζει στα ζά-

ρια την πατρίδα μας. Το οφείλουμε στους εαυτούς μας,

στα παιδιά μας και στους γονείς μας. Σταθερά, προσε-

κτικά και μεθοδευμένα οδεύουμε προς την οικονομική

αξιοπιστία και την κοινωνική πρόοδο με σκοπό όχι μό-

νο να μην ξαναζήσουμε τις εφιαλτικές μέρες του πα-

ρελθόντος αλλά να παραδώσουμε στις επόμενες γε-

νιές μια πολύ καλύτερη χώρα.

Θα δούμε επιπλέον μέτρα για τις τράπεζες και

μέτρα για την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας

από τις εταιρείες;

Οι δέκα πρωτοβουλίες που ανακοινώσαμε για τις

τράπεζες έχουν επίκεντρο τον πολίτη και περιορί-

ζουν στην ουσία τις προμήθειες των τραπεζών και

παράλληλα ενισχύουν τον ανταγωνισμό. Η κυβέρνη-

ση στέλνει ουσιαστικά ένα μήνυμα δικαιοσύνης δί-

χως να θέσει σε κίνδυνο τη σταθερότητα του τραπε-

ζικού συστήματος και την αξιοπιστία της χώρας. Οι

παρεμβάσεις έχουν μόνιμο χαρακτήρα και θα έχουν

θετικό αντίκτυπο στην καθημερινότητα των πολιτών.

Επιπροσθέτως, οι τράπεζες δεσμεύτηκαν να δια-

θέσουν 100 εκατ. ευρώ για την ανακατασκευή σχο-

λείων και 100 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση του Φο-

ρέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακινήτων για

την προστασία της κατοικίας των ευάλωτων συμπο-

λιτών μας. Παράλληλα, προχωρήσαμε στον διπλα-

σιασμό του ΕΝΦΙΑ για κενά οικιστικά ακίνητα που

έχουν στην ιδιοκτησία τους οι τράπεζες και οι ser-

vicers ώστε να διοχετευτούν στην αγορά. Η πρωτο-

βουλία αφορά τον ΕΝΦΙΑ του 2026 και τα επόμενα

έτη. Έτσι, ο ΕΝΦΙΑ προσαυξάνεται κατά 100% αν στις

31/12/2025 δεν υπήρχε ενεργό ηλεκτρονικό μισθω-

τήριο οποιαδήποτε στιγμή κατά το 2025 για τα ακί-

νητα αυτά. Τονίζεται πως τα τραπεζικά ιδρύματα

διαθέτουν συνολικά 21.500 ακίνητα και άλλα 10.000

περίπου οι servicers, σημαντικό μέρος των οποίων

είναι οικιστικά. Στόχος είναι τα ακίνητα αυτά να δια-

τεθούν σε ένα εύλογο χρόνο στην αγορά προκειμέ-

νου να συμβάλουν στην κοινωνική ανάγκη εξεύρε-

σης στέγης.

Με το δημόσιο χρέος τι ισχύει τελικά;

Όταν αναλάβαμε την κυβέρνηση το 2019 κληθήκαμε

να αντιμετωπίσουμε ένα τεράστιο χρέος που κληρο-

νομήσαμε από τις προηγούμενες γενιές. Τα τελευταία

πέντε χρόνια ωστόσο πετύχαμε την ταχύτερη αποκλι-

μάκωση δημόσιου χρέους που έχει καταγραφεί ποτέ

στην ιστορία της ευρωζώνης. Και αυτό είναι πολύ ση-

μαντικό διότι θέλουμε να αφήσουμε στις

επόμενες γενιές μια καλύτερη χώρα και όχι

τα χρέη που κληρονομήσαμε. Πιο συγκεκρι-

μένα, ο λόγος του δημόσιου χρέους προς το

ΑΕΠ το 2020 ήταν 209,4%, ενώ φέτος προ-

βλέπεται να μειωθεί στο 154% και το 2025 στο

147,5%. Μιλάμε δηλαδή για μείωση κατά

61,9% του ΑΕΠ σε διάστημα μόλις πέντε ετών.

Πώς σχολιάζετε τις γεωπολιτικές εξελίξεις

στην ευρύτερη περιοχή; Σε μια ιδιαίτερα

ταραγμένη περίοδο ποια είναι η θέση της

Ελλάδας;

Η ενίσχυση της εθνικής μας άμυνας και η

θωράκιση της ασφάλειάς μας αποτελούν βα-

σική μας προτεραιότητα ώστε να διασφαλίζουμε πάν-

τα την εθνική μας ακεραιότητα απέναντι στις όποιες

γεωπολιτικές εξελίξεις. Η εξυγίανση των οικονομι-

κών του κράτους μάς επιτρέπει να αυξήσουμε τις δα-

πάνες για την άμυνα κατά 73% σε σχέση με το 2019.

Με αυτό τον τρόπο προχωράμε στην ενίσχυση των

εξοπλιστικών προγραμμάτων, ενώ αναμένεται μεταξύ

άλλων και η παραλαβή των φρεγατών Belharra. Η Ελ-

λάδα παραμένει ένας πυλώνας γεωπολιτικής, πολιτι-

κής και οικονομικής σταθερότητας στην ευρύτερη

περιοχή σε μια αρκετά ταραγμένη περίοδο. 
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«
Τα τελευταία πέντε χρόνια πετύχαμε
την ταχύτερη αποκλιμάκωση
δημόσιου χρέους που έχει
καταγραφεί ποτέ στην ιστορία 
της ευρωζώνης, κάτι πολύ σημαντικό
διότι θέλουμε να αφήσουμε 
στις επόμενες γενιές μια καλύτερη
χώρα και όχι τα χρέη 
που κληρονομήσαμε. 
Ο λόγος του δημόσιου χρέους 
προς το ΑΕΠ το 2020 ήταν 209,4%,
ενώ φέτος προβλέπεται να μειωθεί 
στο 154% και το 2025 στο 147,5% 

Η ενίσχυση της εθνικής μας άμυνας και 

η θωράκιση της ασφάλειάς μας αποτελούν

βασική μας προτεραιότητα ώστε 

να διασφαλίζουμε πάντα την εθνική μας

ακεραιότητα απέναντι στις όποιες γεωπολιτικές

εξελίξεις. Η Ελλάδα παραμένει ένας πυλώνας

γεωπολιτικής, πολιτικής και οικονομικής

σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή 

σε μια αρκετά ταραγμένη περίοδο

«
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Τ
εταμένο παραμένει το κλίμα στην
τοπική κοινωνία της Χαλκιδικής,
καθώς οι μηχανικοί και οι πολίτες

αντιδρούν έντονα για την παραμονή της
προέδρου της Αρχιτεκτονικής Επιτροπής
Πολυγύρου στη θέση της. 

Η νεαρή πρόεδρος φέρεται να εμπλέκε-
ται στο κύκλωμα διαφθοράς στις πολεοδο-
μίες, σύμφωνα με το κατηγορητήριο για
την πολύκροτη υπόθεση, γεγονός που έχει
προκαλέσει σοβαρές ανησυχίες για την
αξιοπιστία των θεσμών και την απονομή δι-
καιοσύνης.

Ζητήματα διαφάνειας 
και δικαιοσύνης

Οι μηχανικοί, εξαγριωμένοι από τις εξε-
λίξεις, ζητούν την άμεση απομάκρυνσή της
από τη θέση, καθώς και την παραδειγματι-
κή τιμωρία όλων των εμπλεκομένων στο
κύκλωμα. «Το γεγονός ότι παραμένει στη
θέση της, παρά τα σοβαρά στοιχεία εις βά-
ρος της, προσβάλλει τη δικαιοσύνη, υπο-
βαθμίζει τους θεσμούς και κλονίζει την εμ-
πιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος»,
δηλώνουν χαρακτηριστικά.

Μάλιστα, εκτός από την πρόεδρο επιχει-
ρείται μια έντονη προσπάθεια επαναφοράς
του υπόδικου πρώην διευθυντή Πολεοδο-
μίας του Δήμου Σιθωνίας στην Αρχιτεκτο-
νική Επιτροπή της οποίας ήταν μέλος πριν
από τη σύλληψή του! Κι είναι απορίας άξιον
πώς θα επανέλθει ένας άνθρωπος που
διώκεται για δωροδοκία με εκπεφρασμένη
ομολογία του ιδίου, σύμφωνα με τον συνή-
γορό του, ότι «λάμβανε… γρηγορόσημο για
τις οικοδομικές άδειες που εξέδιδε!».

Η τοπική κοινωνία απαιτεί από τους αρ-
μόδιους φορείς την άμεση παρέμβαση του
υπουργού για την απομάκρυνση της προ-
έδρου, καθώς και τη διαλεύκανση της υπό-
θεσης με πλήρη διαφάνεια. Παράλληλα,
ζητούν την επιβολή αυστηρών ποινών σε
όλους τους εμπλεκόμενους, ώστε να στα-
λεί ένα σαφές μήνυμα ότι η διαφθορά δεν
θα γίνει ανεκτή.

Δυσαρέσκεια
Οι επαγγελματίες του κλάδου εκφρά-

ζουν τη δυσαρέσκειά τους για τη στάση της
αποκεντρωμένης διοίκησης, η οποία, μέ-
χρι στιγμής, παραμένει σιωπηλή. Θεωρούν
ότι η απραξία αυτή εντείνει την αγανάκτηση
των πολιτών και κλονίζει περαιτέρω την
εμπιστοσύνη τους στους θεσμούς. Πώς θα
επιτρέψει την επιστροφή υποδίκων σε μια
επιτροπή δημόσιου συμφέροντος; Κι όλα
αυτά μάλιστα τη στιγμή που ο ίδιος ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης επισήμανε την καταλυτική
παρουσία του Σώματος Εσωτερικών Υπο-
θέσεων, το οποίο εξάρθρωσε το κύκλωμα
πολεοδόμων στη Χαλκιδική, δίνοντας,

όπως τόνισε, έναν μεγάλο αγώνα καθημε-
ρινά για να καταπολεμήσει τη διαφθορά.

«Προσφάτως υπήρξε η μεγάλη επιχεί-
ρηση στη Χαλκιδική με πάνω από δύο δε-
κάδες συλλήψεις, προκειμένου να αντιμε-
τωπιστούν θέματα διαφθοράς που αφο-
ρούσαν τις πολεοδομίες», ανέφερε.

Παράδειγμα από άλλους δήμους
Ως παράδειγμα διαχείρισης τέτοιων κα-

ταστάσεων οι μηχανικοί αναφέρουν τις

αποφασιστικές ενέργειες των Δήμων Σι-
θωνίας και Προποντίδας, οι οποίοι προχώ-
ρησαν σε απομακρύνσεις υπαλλήλων που
εμπλέκονταν σε υποθέσεις διαφθοράς.
«Αυτές οι ενέργειες αποδεικνύουν ότι όταν
υπάρχει πολιτική βούληση, μπορεί να δια-
σφαλιστούν η ηθική τάξη και η δικαιοσύ-
νη», τονίζουν.

Επιπτώσεις
Η κατάσταση αυτή έχει άμεσο αντίκτυ-

πο και στη λειτουργία των πολεοδομικών
υπηρεσιών της περιοχής. Η Πολεοδομία
Σιθωνίας παραμένει ακέφαλη μετά και
την παραίτηση του αναπληρωτή προϊστά-
μενου της ΥΔΟΜ. Αντίθετα, η υπηρεσία
στα Νέα Μουδανιά λειτουργεί κανονικά
με τη συνδρομή επτά υπαλλήλων βοηθη-
τικού προσωπικού και τριών μηχανικών,
ενώ το αρχείο της Πολεοδομίας Νέας
Προποντίδας εξυπηρετεί χωρίς προβλή-
ματα.

Παρ’ όλα αυτά, οι πολίτες που έχουν
εκκρεμείς υποθέσεις στις Πολεοδομίες
Σιθωνίας και Νέων Μουδανιών εκφρά-
ζουν έντονη ανησυχία. Ιδιαίτερα προ-
βληματισμένοι είναι όσοι διαχειρίζονται
έργα με χρηματοδότηση ή έχουν εκκρε-
μότητες με φορείς, καθώς η αβεβαιότητα
για την ολοκλήρωση των υποθέσεών
τους παραμένει υψηλή.

Μήνυμα για 
καθαρούς θεσμούς

Η τοπική κοινωνία και οι επαγγελματίες
στέλνουν ένα σαφές μήνυμα: απαιτούν κα-
θαρούς θεσμούς, ηθική στη διοίκηση και
διαφάνεια. 

Τονίζουν ότι τέτοια φαινόμενα διαφθο-
ράς αποτελούν δοκιμασία για το κράτος δι-
καίου και απαιτούν την ενεργοποίηση
όλων των μηχανισμών ελέγχου. 

«Η κοινωνία δεν θα ανεχθεί άλλο την ατι-
μωρησία. Είναι ώρα να αποκατασταθεί η
εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη και να διαφυ-
λαχθεί το κύρος του επαγγέλματος», κατα-
λήγουν. 

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Σφοδρές αντιδράσεις 
για την παραμονή 

υπόδικης προέδρου στην 
Αρχιτεκτονική Επιτροπή 

Η αδράνεια του γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-
Θράκης προκαλεί ερωτήματα, τη στιγμή μάλιστα που επιχειρείται 
και η επιστροφή του πρώην διευθυντή Πολεοδομίας του Δήμου

Σιθωνίας στην ίδια επιτροπή, ενώ έχει παραδεχθεί διά του συνηγόρου
του ότι λάμβανε «γρηγορόσημο» για οικοδομικές άδειες 

Ο γραμματέας της Αποκεντρωμένης
Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης, 

δρ Ιωάννης Σάββας 



«Μ
ετά τις γιορτές θα δημιουργηθεί Κοινοβου-

λευτική Ομάδα» στο Κίνημα Δημοκρατίας,

καθώς «δεν γίνεται βουλευτές της Αριστε-

ράς να υπηρετούν ένα κόμμα όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο έχει

οριστικά απομακρυνθεί από θεμελιώδεις αξίες της Αριστε-

ράς», εκτιμά η πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ιδρυτι-

κό μέλος του κόμματος που ίδρυσε ο Στέφανος Κασσελάκης,

Χαρά Καφαντάρη. 

Τοποθετεί το Κίνημα Δημοκρατίας στον προοδευτικό

κεντροαριστερό χώρο του πολιτικού μας σκηνικού, το χα-

ρακτηρίζει «κόμμα συμμετοχικό» με «βασική αρχή τη συμ-

μετοχή».

Η κ. Καφαντάρη θεωρεί πως «τα ποσοστά που δίνουν οι

δημοσκοπήσεις δεν είναι ευκαταφρόνητα» και κρίνει ότι

«όσο προχωρούμε δε προς το ιδρυτικό συνέδριο, όπου θα

διαμορφωθούν το πρόγραμμα και το καταστατικό του κινή-

ματος, η απήχηση του σχήματος θα αυξάνει, εκφράζοντας τις

κοινωνικές ανάγκες».

Για τη συνεργασία στην ευρύτερη Κεντροαριστερά, κρίνει

ότι «απαιτείται δημιουργία κοινωνικών συγκλίσεων-συμμα-

χιών στη βάση», «συνεργασίες κοινωνικών δυνάμεων, στα

συνδικάτα, στα επιμελητήρια, στην Αυτοδιοίκηση, ώστε να

ωριμάσουν οι συνθήκες και για πολιτικές συνεργασίες».

Το κόμμα σας, το Κίνημα Δημοκρατίας, απέκτησε και

τον λογότυπό του. Τι συμβολίζει; Τελικά είναι ένα κόμμα

της Κεντροδεξιάς, του Κέντρου, της Κεντροαριστεράς;

Πού τοποθετείται στο πολιτικό σκηνικό;

Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι ένα κόμμα-κίνημα που βρί-

σκεται στη φάση της διαμόρφωσής του. Μέχρι στιγμής έχου-

με την ιδρυτική διακήρυξή του, όπου αποτυπώνονται οι βασι-

κές αξίες και οι στόχοι που εξυπηρετεί, ενώ πρόσφατα απέ-

κτησε και τον λογότυπό του, με χρώματα και «γραμμές» που

αποτυπώνουν τις βασικές αρχές και την πολιτική του κατεύ-

θυνση. Δημοκρατία, συμμετοχή, δικαιοσύνη, ισότητα και

προοδευτικές αλλαγές είναι μερικές από τις αξίες που εκ-

προσωπεί. Αξίζει να σημειωθεί ότι η βασική αρχή της συμ-

μετοχής χαρακτηρίζει το νέο εγχείρημα. Ως κόμμα συμμετο-

χικό, το όνομα και ο λογότυπος διαμορφώθηκαν με ψηφιακή

διαβούλευση της βάσης. Έτσι και στη σύνταξη του καταστα-

τικού, καθώς και σε κορυφαίες πολιτικές αποφάσεις, η γνώ-

μη των μελών, μέσω της ψηφιακής τεχνολογίας, είναι καθο-

ριστική!

Το Κίνημα Δημοκρατίας ήρθε για να μείνει. Καλύπτει ένα

πολιτικό κενό που χαρακτηρίζει το πολιτικό μας σύστημα

σήμερα. Ο κόσμος υποφέρει από την αντιλαϊκή, νεοφιλε-

λεύθερη πολιτική της κυβέρνησης Μητσοτάκη, αλλά δεν

εμπνέεται από τους υπάρχοντες πολιτικούς σχηματισμούς,

που δεν δίνουν διέξοδο στο γκρίζο πολιτικό περιβάλλον. Η

αποχή κατά 60% στις πρόσφατες ευρωεκλογές έδειξε αυτή

την αναξιοπιστία του πολιτικού μας συστήματος. Το Κίνημα

Δημοκρατίας ξεκίνησε έξω από τις κλειστές πόρτες του

«μπουζουξίδικου», όπου διεξήχθη το συνέδριο του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, αποκλείοντας τον νόμιμα, δημοκρατικά εκλεγμένο

πρόεδρο Στέφανο Κασσελάκη και δεκάδες εκλεγμένους

συνέδρους. Είναι ένα κίνημα στον προοδευτικό κεντροαρι-

στερό χώρο, φιλοδοξώντας να καλύψει κάθε δημοκράτη-

προοδευτικό πολίτη, ακόμη και από τον συντηρητικό πολιτι-

κό χώρο, που πιστεύει στη δημοκρατία και στην ορθή λει-

τουργία των θεσμών.

Παρατηρείται ένα σχετικό φρένο στον αρχικό ενθου-

σιασμό. Δίδεται η εντύπωση πως κάτι δεν πάει καλά.

Οι δε δημοσκοπήσεις δεν είναι και τόσο ικανοποιητι-

κές. Γιατί;

Όπως προαναφέραμε, το Κίνημα Δημοκρατίας τώρα δη-

μιουργείται, με σχηματισμό ομάδων πρωτοβουλίας σε

κάθε δήμο ανά την Ελλάδα. Υπάρχει ενθουσιασμός, ενώ

η εθελοντική προσφορά είναι ένα κύριο χαρακτηριστικό.

Αν και ακόμη δεν έχει σχηματιστεί Κοινοβουλευτική

Ομάδα και το κόμμα είναι υπό διαμόρφωση, τα ποσοστά

που δίνουν οι δημοσκοπήσεις δεν είναι ευκαταφρόνητα.

Όσο προχωρούμε δε προς το ιδρυτικό συνέδριο, όπου θα

διαμορφωθούν, πάντα με διαβούλευση της βάσης, το

πρόγραμμα και το καταστατικό του κινήματος, η απήχηση

του σχήματος θα αυξάνει, εκφράζοντας τις κοινωνικές

ανάγκες. Άλλωστε η ανταπόκριση και η αποδοχή του κό-

σμου, όπου περιοδεύει ο πρόεδρος Στέφανος Κασσελά-

κης, είναι εντυπωσιακές.

Κρίνετε πως θα προσχωρήσουν και άλλοι βουλευτές

και θα αποκτήσει την πολυπόθητη Κοινοβουλευτική

Ομάδα των δέκα βουλευτών;

Εκτιμώ ότι μετά τις γιορτές θα δημιουργηθεί Κοινοβουλευτική

Ομάδα. Δεν γίνεται βουλευτές της Αριστεράς να υπηρετούν

ένα κόμμα όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο έχει οριστικά απομακρυν-

θεί από θεμελιώδεις αξίες της Αριστεράς, όπως η δημοκρα-

τία, έχοντας μεταβληθεί σε ένα «κλειστό ιερατείο», μακριά

από τις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας. Βέβαια, η από-

φαση για αποχώρηση και ένταξη στον νέο σχηματισμό του Κι-

νήματος Δημοκρατίας χρειάζεται ώριμη σκέψη και απόφαση. 

Γίνεται ευρύτατα λόγος για συνεργασία των προοδευτι-

κών δυνάμεων απέναντι στην κυβέρνηση του Κυριάκου

Μητσοτάκη. Πώς αντιλαμβάνεστε αυτήν τη συνεργασία;

Η πολιτική της κυβέρνησης Μητσοτάκη είναι άκρως αντιλαϊ-

κή. Η ακρίβεια σαρώνει τα νοικοκυριά, η ενέργεια, παρά την

πολυδιαφημισμένη λύση των πολύχρωμων τιμολογίων, αυ-

ξάνει συνεχώς, ενώ αναμένονται δυσάρεστες εκπλήξεις με

τον νέο χρόνο. Πρέπει δε να υπενθυμίσουμε ότι υπάρχουν

πολλά ερωτηματικά για την εξωτερική πολιτική της χώρας,

σε ένα διεθνές περιβάλλον αστάθειας και πολεμικών συγ-

κρούσεων, καθώς η κυβέρνηση ασκεί μυστική διπλωματία.

Την ίδια στιγμή τα καρτέλ των τραπεζών, της ενέργειας, των

funds «θησαυρίζουν». Οι τράπεζες αυξάνουν προκλητικά

την κερδοφορία τους, τη στιγμή που οι μικρομεσαίες επιχει-

ρήσεις ασφυκτιούν, αποκλεισμένες ουσιαστικά από το πι-

στωτικό σύστημα. Το αίτημα για ανασυγκρότηση της χώρας

και ανάπτυξη με παραγωγικές επενδύσεις είναι ιδιαίτερα

επίκαιρο. To Κίνημα Δημοκρατίας διατυπώνει με καθαρό λό-

γο συγκεκριμένες προτάσεις στον δημόσιο διάλογο, τόσο για

τις τράπεζες όσο και για την προστασία της πρώτης κατοι-

κίας, την ακρίβεια, την ασφάλεια του πολίτη κ.λπ.

Αυτό που απαιτείται όμως σήμερα είναι η δημιουργία κοι-

νωνικών συγκλίσεων-συμμαχιών στη βάση. Απαιτούνται συ-

νεργασίες κοινωνικών δυνάμεων, στα συνδικάτα, στα επιμε-

λητήρια, στην Αυτοδιοίκηση, ώστε να ωριμάσουν οι συνθήκες

και για πολιτικές συνεργασίες. Πολιτικές συνεργασίες σε κεν-

τρικό επίπεδο που δεν εδρεύουν στη βάση, δεν έχουν μέλλον.

Άλλωστε αποτελούν παλιά και αποτυχημένη συνταγή.Χ
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στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Τ
ο κάλεσμα συστράτευσης που έχει
απευθύνει ο Σωκράτης Φάμελλος
από τη μέρα της εκλογής του στην

προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να μονοπω-
λεί την κουβέντα γύρω από το κόμμα,
ίσως μαζί με αυτό του προσώπου που θα
επιλέξει να στηρίξει η Κουμουνδούρου
για Πρόεδρο της Δημοκρατίας, το οποίο

όμως είναι το σημαντικό-
τερο πρόβλημα που θα
κληθεί να λύσει ο νέος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ το
2025.

Η «καυτή πατάτα» πα-
ραμένει το ζήτημα των
κομματικών ΜΜΕ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, στα οποία ήδη το

«άνοιγμα» μοιάζει έξω από τις δυνατότη-
τες του κόμματος, την ώρα που ο Σωκρά-
της Φάμελλος έχει αρνηθεί οποιαδήποτε
κουβέντα για πώληση της εφημερίδας
«Αυγή» και του ραδιοφώνου του κόμμα-
τος Στο Κόκκινο, παρά το γεγονός πως
προτάσεις έχουν φτάσει και για τα δύο.

Τα προβλήματα ξεκινούν προφανώς από
την τραγικά μειωμένη κρατική χρηματο-
δότηση μετά το 17,8% των εκλογών του
2023. Σαν να μην έφτανε αυτό, το προβάδι-
σμα που πήρε ο Στέφανος Κασσελάκης
στον πρώτο γύρο των εσωκομματικών
εκλογών του 2023 έκανε τον Δημήτρη Μά-
ρη, επιχειρηματία που βρίσκεται πίσω από
το ινστιτούτο Eteron, να αποσύρει την ενί-
σχυση ύψους 1,2 εκατ. ευρώ που είχε δο-
θεί στην «Αυγή» υπό μορφή διαφήμισης.

Έκτοτε η κατάσταση στα Μέσα του κόμ-
ματος πάει από το κακό στο χειρότερο,
έχοντας φτάσει σε σημείο που οι εργαζό-
μενοι βρίσκονται στην καλύτερη περίπτω-
ση 3 με 4 μήνες πίσω στις πληρωμές τους,
ο ΣΥΡΙΖΑ έχει συσσωρεύσει χρέη που ξε-
περνούν τα 3,5 εκατ. ευρώ, ενώ έχουν εκ-
πέσει και όλες οι ρυθμίσεις οφειλών του
με το Δημόσιο.

Τα οικονομικά στοιχεία
Με βάση όσα κατατέθηκαν στην Κεντρι-

κή Επιτροπή, οι οφειλές του ΣΥΡΙΖΑ που
αφορούν τα ΜΜΕ του ξεπερνούν τα 3,5
εκατ. ευρώ. Οι υποχρεώσεις της «Αυγής»
ανέρχονται σε 1.930.000 ευρώ. Θα χρει-
αστούν σχεδόν 600.000 ευρώ για να καλυ-
φθούν εθελούσιες έξοδοι ή απολύσεις
ώστε να περιοριστεί το προσωπικό της
εφημερίδας, που ούτως ή άλλως από την
περίοδο Κασσελάκη έχει αναστείλει την
κυκλοφορία του καθημερινού της φύλλου.

Όσο για τους τέσσερις ραδιοφωνικούς
σταθμούς που διατηρεί ο ΣΥΡΙΖΑ σε Αθή-
να, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Καβάλα, το
κόμμα χρωστά 1,5 εκατ. ευρώ. Το σύνολο
των υποχρεώσεων λοιπόν φτάνει και ξε-
περνά τα 4 εκατ. ευρώ, ενώ η ετήσια κρα-

τική χρηματόδοτηση του ΣΥΡΙΖΑ μόλις και
μετά βίας φτάνει τα 2,8 εκατ. ευρώ.

Την ίδια ώρα έχουν εκπέσει όλες οι
ρυθμίσεις που είχε κάνει το κόμμα με
ασφαλιστικούς φορείς και φορολογικές
αρχές, κάτι που σημαίνει ότι απαιτείται
νέα ρύθμισή τους σε 24 δόσεις.

Οι πιθανές λύσεις
Λίγο αφότου τράβηξε την «πρίζα» του

καθημερινού φύλλου της «Αυγής» και λί-
γο πριν απομακρυνθεί από την προεδρία
του κόμματος, ο Στέφανος Κασσελάκης

και οι συνεργάτες του εκπόνησαν ένα
σχέδιο «ανασυγκρότησης» των κομματι-
κών ΜΜΕ που, μεταξύ άλλων, προέβλεπε
την έκδοση ομολογιακού δανείου επταε-
τούς διάρκειας με ταυτόχρονη φροντίδα
για την αύξηση των εσόδων των ΜΜΕ. Μέ-
σα στην «ανασυγκρότηση» που ευαγγελι-
ζόταν ο τέως πρόεδρος του κόμματος πε-
ριλαμβάνονταν απολύσεις και εθελούσιες
έξοδοι αλλά και πιθανές συμπράξεις με
ιδιώτες στα κομματικά ΜΜΕ.

Από την πλευρά του ο Σωκράτης Φά-
μελλος, που έχει ασκήσει σφοδρότατη

κριτική στον προκάτοχό του για τον χειρι-
σμό του σχετικά με τα κομματικά ΜΜΕ,
τον ψέγει δημοσίως μονάχα για το γεγο-
νός πως έκανε ό,τι έκανε χωρίς πρώτα να
διαβουλευτεί με τους εργαζόμενους. Ένα
από τα πρώτα πράγματα που έκανε μετά
την εκλογή του ήταν να επισκεφτεί την
εφημερίδα, μαζί με τον διευθυντή του
γραφείου του Θανάση Θεοχαρόπουλο και
τον διευθυντή του γραφείου Τύπου Χρή-
στο Κυμπιζή και να υποσχεθεί την κατα-
βολή δεδουλευμένων, χωρίς όμως να
αποκλείσει κι εκείνος το ενδεχόμενο μεί-
ωσης προσωπικού με εθελουσία ή και
απολύσεις.

Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει πάν-
τως ξεκαθαρίσει ότι δεν συζητά οποιαδή-
ποτε πρόταση πώλησης των κομματικών
ΜΜΕ, παρά το γεγονός πως εκδότης δή-
λωσε δημοσίως πως έχει καταθέσει πρό-
ταση 2 εκατ. ευρώ για την «Αυγή», ενώ
υπάρχουν φήμες για αντίστοιχη πρόταση
από άλλον επιχειρηματία και για τον ρα-
διοφωνικό σταθμό με το διπλάσιο τίμημα.

Μονόδρομος
Η τακτική αυτή καθιστά πρακτικά μονό-

δρομο τη λύση που είχε προτείνει ο Στέ-
φανος Κασσελάκης για δανεισμό. Λύση
που είχε επαναλάβει από τη συνέντευξή
του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και
ο τότε πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας χαρακτηρι-
στικά: « Έχει πολύ μεγάλη αξία να είναι
ισχυρή η φωνή της Αριστεράς. Είμαι σε
θέση να σας πω ότι θα σπάσει το δόγμα
του μηδενικού δανεισμού. Είμαστε κόμμα
που δεν έχει δανειστεί ούτε έχουμε φιλο-
δοξία να φτάσουμε το μισό δισ. που έχει η
ΝΔ. Ένας δανεισμός που θα μας βοηθήσει
να κλείσουμε εκκρεμότητες και να ανα-
συγκροτήσουμε τα ΜΜΕ είναι κάτι που
εξετάζουμε και θα πρέπει σύντομα να
αποφασίσουμε».

Ακόμη όμως και μια τέτοια απόφαση το
περισσότερο που θα μπορούσε να πετύχει
είναι να καθαρίσει τα κομματικά ΜΜΕ από
τα χρέη. Όχι όμως και να εξασφαλίσει τη
βιωσιμότητά τους στο μέλλον. Αν τα ΜΜΕ
του κόμματος παραμείνουν ως έχουν, τότε
θα δημιουργήσουν νέα χρέη που θα χρει-
αστούν νέο δανεισμό. Δανεισμό που θα
είναι ακόμη πιο δύσκολος αν τα δημοσκο-
πικά ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ επιβεβαιωθούν
και σε κάποια μελλοντική κάλπη.

Το οικονομικό πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ
λοιπόν λύνεται μονάχα αν λυθεί και το πο-
λιτικό, δηλαδή η ανασύνταξη του κόμμα-
τος που θα τον κάνει ικανό να διεκδικήσει
ποσοστά αντίστοιχα του παρελθόντος. Σε
κάθε άλλη περίπτωση, ακόμα και αν το
πρόβλημα λυθεί πρόσκαιρα, θα επιστρέ-
ψει δριμύτερο στο μέλλον.

ΣΥΡΙΖΑ

Η «καυτή πατάτα»
των κομματικών ΜΜΕ

και τα σενάρια που 
οδηγούν σε... τοίχο

Γιατί οι λύσεις που εξετάζει ο Φάμελλος δεν φαίνεται 
να εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητά τους στο μέλλον

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 
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O
Φίλιππος Φόρτωμας γεννήθη-
κε το 1981 και έχει καταγωγή
από την Τήνο. Πρόκειται για το

«φρέσκο αίμα», καθώς αποτελεί ένα
από τα πιο δραστήρια «γαλάζια» στελέ-
χη της μεγάλης οικογένειας της Νέας
Δημοκρατίας μέσα στο ελληνικό κοινο-
βούλιο ως βουλευτής Κυκλάδων. 

Από μικρός είχε τεράστια αγάπη για
την οικογένειά του, από την οποία πήρε
τις αξίες με τις οποίες πορεύεται. Όταν
τον ρώτησα για τα νεανικά του χρόνια,
θυμήθηκε την ξέγνοιαστη παιδική ηλι-
κία, την οποία βίωσε σε ένα ήρεμο οι-
κογενειακό περιβάλλον. Μετά την απο-
φοίτησή του από το Λύκειο εισήχθη στο
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και ακολού-
θως έκανε το μεταπτυχιακό του στη
Νεότερη Ιστορία και Πολιτική Επιστήμη

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών.

Όσο σπούδαζε ήταν μέλος της
φοιτητικής παράταξης της Νέας
Δημοκρατίας (ΔΑΠ/ΝΔΦΚ),
πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Κυκλά-
δων, καθώς και μέλος της Κεν-
τρικής Επιτροπής και του Πολιτι-
κού Συμβουλίου της ΟΝΝΕΔ για
θέματα Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής.

Διατέλεσε αναπληρωτής γραμματέ-
ας της Γραμματείας Οικουμενικού Ελ-
ληνισμού της Νέας Δημοκρατίας από
το 2016 έως το 2019. Απέκτησε τερά-
στια εμπειρία όταν δούλεψε ως επιστη-
μονικός συνεργάτης σε θέματα κοινο-
βουλευτικού ελέγχου στο γραφείο του
προέδρου της Νέας Δημοκρατίας Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, ενώ στο παρελθόν

έχει εργαστεί στην ιδιωτική εκπαίδευ-
ση και ερευνητικά στο Αρχείο του Ιδρύ-

ματος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης.
Από τότε που θυμάται τον εαυτό

του λάτρευε την πολιτική και την
ενασχόληση με τα κοινά.

Στις εκλογές της 7ης Ιουλίου
2019 στις Κυκλάδες εκλέχτηκε
για πρώτη φορά, ενώ τον Μάιο του
2023, οι Κυκλαδίτισσες και οι Κυ-
κλαδίτες τον εμπιστεύτηκαν και

πάλι, τιμώντας τον με την ψήφο τους,
με αποτέλεσμα να ανανεώσει την κοι-
νοβουλευτική του θητεία.

Καθημερινά εργάζεται ασταμάτητα
στο πλαίσιο των βουλευτικών του κα-
θηκόντων. Είναι πρόεδρος της Ειδικής
Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της
Διασποράς, μέλος της Διαρκούς Επι-
τροπής Παραγωγής και Εμπορίου, μέ-

λος της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας
Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δι-
καιοσύνης και μέλος της Ειδικής Διαρ-
κούς Επιτροπής για την Παρακολούθη-
ση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφά-
λισης. Επίσης, είναι μέλος της Ομάδας
Φιλίας Ελλάδας - Αλβανίας, της Ομά-
δας Φιλίας Ελλάδας - Ισραήλ και της
Ομάδας Φιλίας Ελλάδας - Αργεντινής
Δημοκρατίας. Παράλληλα, έχει ανα-
πτύξει έντονη δράση στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση ως πρόεδρος του Οργανι-
σμού Πολιτισμού και Αθλητισμού του
Δήμου Δάφνης-Υμηττού, στον οποίο
διατέλεσε δημοτικός σύμβουλος.

Όσο του το επιτρέπει η καθημερινό-
τητα ασχολείται με τα χόμπι του. Είναι
χειμερινός κολυμβητής, παίζει τακτικά
ποδόσφαιρο, αγαπάει το τρέξιμο αλλά
και τη μουσική.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΦΙΛΙΠΠΟΣ 
ΦΟΡΤΩΜΑΣ

Η σταθερή αξία των Κυκλάδων

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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H
διατήρηση των αξιών της ΝΔ
μαζί με την προσαρμογή στις
προσταγές των σύγχρονων

προκλήσεων είναι τα ανακλαστικά που
διατήρησαν τη «γαλάζια» παράταξη,
σύμφωνα με τον Φίλιππο, ψηλά στη συ-
νείδηση των πολιτών.

Όπως λέει στην «Political», το Συνέ-
δριο της Νέας Δημοκρατίας για τα πε-
νήντα χρόνια είχε μια ιδιαίτερη σημει-
ολογία, καθώς συνέπεσε με δύο πολύ
σημαντικές επετείους. «Η μεγάλη φι-
λελεύθερη παράταξη με τον ξεκάθαρο
ευρωπαϊκό προσανατολισμό γιορτάζει
πενήντα χρόνια από την ίδρυσή της και
ταυτόχρονα φέτος συμπληρώνονται
πενήντα χρόνια από την αποκατάσταση
της δημοκρατίας στην Ελλάδα. Η παρά-
ταξη που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής μέσα στα χρόνια που πέρα-
σαν διατήρησε τις σταθερές αξίες της,
εξελίχτηκε και εναρμονίστηκε παράλ-
ληλα στις προσταγές των σύγχρονων
προκλήσεων. Αυτά τα ανακλαστικά εί-
ναι που διατήρησαν τη Νέα Δημοκρα-
τία ψηλά στη συνείδηση των πολιτών, οι
οποίοι την εμπιστεύηκαν ξανά στις
εκλογές, την ώρα που οι υπόλοιπες δυ-
νάμεις του πολιτικού φάσματος έδιναν
αγώνα επιβίωσης, εξαιτίας των στρα-
τηγικών επιλογών τους», λέει στο σή-
μερα.

Ο νεαρός και εργατικός βουλευτής
που έχει σταθεί σε κοινοβουλευτικό
επίπεδο δίπλα στον πρωθυπουργό το-
νίζει πως είναι «σύγχρονος Ευρωπαίος
ηγέτης, ο οποίος αποδεικνύει καθημε-
ρινά πως η Νέα Δημοκρατία είχε, έχει
και θα έχει κυρίαρχη θέση στην εθνική
και διεθνή πολιτική σκηνή, ως μια

αξιόπιστη δύναμη σταθερότητας και
αποτελέσματος. Η παράταξή μας θα
συνεχίσει να υπηρετεί τον πολίτη και
μόνο τα αληθινά συμφέροντα του
έθνους». 

Τον ρώτησα για την εμπειρία που
αποκόμισε και θυμήθηκε τι έλεγε στο
παρελθόν.

«Δίπλα του έμαθα στην πράξη πώς
είναι να θέτεις στόχο και μεθοδικά και
με πολλή, σκληρή δουλειά να τον επι-
τυγχάνεις, χωρίς να χάνεις την επαφή
με την κοινωνία -το αντίθετο μάλιστα.
Ήταν καταλυτική η γνωριμία και πολύ
περισσότερο η στενή συνεργασία μου
με τον σημερινό πρωθυπουργό. Παρα-
τηρούσα την αγάπη του για την πολιτική
και τη διάθεσή του για προσφορά, θα
έλεγα ότι ο σπόρος βρήκε πρόσφορο
έδαφος για να αναπτυχθεί», ήταν τα λό-
για του σε παλιότερη συνέντευξή του,
τονίζοντας ακόμη: «Αγαπά την αλήθεια
και δεν φοβάται την ευθύνη κι αυτό τον
ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους πολιτι-
κούς. Τα χαρακτηριστικά αυτά θεωρώ
πως γοητεύουν όποιον σταθεί δίπλα
του και δουλέψει μαζί του. Επιπλέον, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει και μια
σπουδαία ανθρώπινη πλευρά και νομί-
ζω ότι αυτή είναι που κρατάει έναν συ-
νεργάτη στο πλευρό του σταθερά».

Για το μέλλον επικεντρώνεται στο να
υπηρετήσει «με αφοσίωση και σεβα-
σμό τις Κυκλάδες, τον τόπο που επέλε-
ξα να υπάρξω και να σταθώ πολιτικά».
Όσο για την αγαπημένη του φράση,
«στα λίγα είναι τα πολλά», ενώ όταν τον
ρώτησα αν θα μπορούσε να διαλέξει
ένα βιβλίο, μου ανέφερε το εξής: «Η δί-
καιη κοινωνία» του John Rawls.

Οι μάχες στο πλευρό 
του Κυριάκου Μητσοτάκη

Δουλεύει πυρετωδώς 
σε καθημερινή βάση

Έχει ευχάριστες αναμνήσεις 
από την παιδική του ηλικία 

Με τους αγαπημένους του γονείς Ως νέος ήταν ιδιαίτερα δραστήριος Είχε πάντοτε όνειρα 

Με μεθοδικότητα 
και όραμα για το μέλλον 

Με τον πρέσβη των ΗΠΑ Τζορτζ Τσούνη 
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Μ
ε κυρίαρχο στόχο να «σφραγίσουν
τα στεγανά τους», ώστε να μην
υπάρχουν περιθώρια αμφισβήτη-

σης για το ότι αποτελούν μια αξιόπιστη
εναλλακτική λύση απέναντι στη ΝΔ, θα πο-
ρευτούν στο ΠΑΣΟΚ τους πρώτους μήνες
της νέας χρονιάς. Αυτό θα συμβεί εν μέρει
εφαρμόζοντας τη στρατηγική πίεσης προς

την κυβέρνηση όπως έκα-
ναν τους τελευταίους μήνες
αλλά και «φράζοντας» τον
δρόμο επανακάμψης του
ΣΥΡΙΖΑ. Στο πλαίσιο αυτό
ετοιμάζονται νομοθετικές
πρωτοβουλίες για τις αυξή-
σεις στις εισφορές που
ετοιμάζουν οι ασφαλιστικές

εταιρείες, για το Στεγαστικό και για το Δη-
μογραφικό. Ειδικά για το τελευταίο θέμα
φαίνεται ότι υπάρχει μια συναντίληψη με
την κυβέρνηση, όπως τουλάχιστον είχε
διαφανεί μετά τη συνάντηση που είχε ο κ.
Ανδρουλάκης με τον πρωθυπουργό. 

Πρωτοβουλίες 
«Το 2024 ήταν μια χρονιά γεμάτη προ-

βλήματα για τους Έλληνες πολίτες. Το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει αναλάβει μια σειρά πρωτοβου-
λιών, όπως για τις τράπεζες, τα βαρέα και
ανθυγιεινά ένσημα του ιατρονοσηλευτικού
προσωπικού, καθώς και για τη στέγαση»,
ανέφερε η αναπληρώτρια εκπρόσωπος Τύ-
που του κόμματος Όλγα Μαρκογιαννάκη,
υπογραμμίζοντας ότι και το 2025 το ΠΑΣΟΚ
θα συνεχίσει δυναμικά, αναζητώντας λύ-
σεις στα καθημερινά προβλήματα των Ελ-
λήνων πολιτών. Η κ. Μαρκογιαννάκη επι-
βεβαίωσε πως με τη νέα χρονιά η αξιωμα-
τική αντιπολίτευση, όπως έχει προαναγγεί-
λει ο κ. Ανδρουλάκης, θα φέρει στη Βουλή
το ζήτημα των υπέρογκων αυξήσεων που
επιβάλλουν οι ασφαλιστικές εταιρείες στα
ασφάλιστρα των συμβολαίων υγείας και
των νοσοκομειακών καλύψεων. «Πρόκει-
ται για ένα πρόβλημα που προέκυψε από
νόμο της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρα-
τίας το 2020 και στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι να
αποκαταστήσει αυτή την αδικία», ανέφερε
χαρακτηριστικά.

Για την ΠτΔ 
Η κ. Μαρκογιαννάκη ρωτήθηκε (ΣΚΑΪ)

και για τη στάση του κόμματός της απέναντι
στην ονοματολογία για την Προεδρία της
Δημοκρατίας. Δεν παρέκκλινε από την
κεντρική γραμμή, λέγοντας πως «από τη
στιγμή που υπάρχει μια συντηρητική κυ-
βέρνηση, περιμένουμε να προέρχεται από
τον κεντροαριστερό χώρο, εάν υπάρξει αλ-
λαγή υποψηφιότητας», ενώ σε μια απο-
στροφή του λόγου της υπενθύμισε ότι το
ΠΑΣΟΚ είχε ψηφίσει την υποψηφιότητα
της κ. Σακελλαροπούλου. Σχολίασε όμως

και τα όσα συνέβησαν στην παραλιακή λε-
ωφόρο μετά την καταιγίδα.

Μητρώο υποδομών 
«Η λέξη-κλειδί είναι η προσαρμογή στα

νέα κλιματικά φαινόμενα. Η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας έχει θεσπίσει το
ψηφιακό μητρώο υποδομών, αλλά λίγα
έχουν προχωρήσει. Δεν γνωρίζουμε την
κατάσταση των υποδομών μας ώστε, βάσει
της τρωτότητάς τους, να τις βάλουμε σε μια
σοβαρή προτεραιοποίηση», επισήμανε η κ.
Μαρκογιαννάκη. Επιπλέον, η αναπληρώ-
τρια εκπρόσωπος Τύπου έθεσε τη διάστα-
ση της διάκρισης αρμοδιοτήτων και υπο-
γράμμισε ότι οι πολίτες δίνουν προτεραι-
ότητα στην ασφάλειά τους: «Το να κάνου-
με συνεχώς διαπιστώσεις χωρίς να προ-
χωρούμε σε λύσεις δεν αμβλύνει το πρό-
βλημα· παραμένουμε στο ίδιο έργο θεα-
τές. Τα φυσικά φαινόμενα γίνονται ακόμη
πιο έντονα λόγω της κλιματικής κρίσης
και το στοίχημα είναι να μην εξελίσσονται
σε φυσικές καταστροφές. Πρέπει να εξε-
τάσουμε τις υποδομές μας και να ενισχύ-
σουμε την ανθεκτικότητά τους, καθώς
έχουν κατασκευαστεί πολλά χρόνια πριν,
με διαφορετικά κριτήρια». 

Εσωκομματική ένταση 
Εσωκομματική ένταση έχει ξεσπάσει

μεταξύ συνδικαλιστών που πρόσκεινται
στο ΠΑΣΟΚ με αφορμή τις εκλογές για το
προεδρείο της Ομοσπονδίας Τραπεζοϋ-
παλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος
(ΟΤΟΕ) που παραδοσιακά το κέρδιζε το
ΠΑΣΟΚ. Ο διχασμός που υπέστη όμως το
πασοκικό μπλοκ είχε ως συνέπεια να χα-
θεί η προεδρία. 

Μάλιστα ο Τομέας Συνδικαλιστικού ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής καταδίκασε με
τον πλέον κατηγορηματικό και απόλυτο
τρόπο τα όσα πραξικοπηματικά έλαβαν χώ-
ρα τις τελευταίες μέρες κατά τη διαδικασία
συγκρότησης σε σώμα της Εκτελεστικής
Γραμματείας και εκλογής προεδρείου.

Οι μοιραίοι 
«Χωρίς ίχνος συνδικαλιστικής και θεσμι-

κής ευθύνης, με μια κίνηση που στερείται
κάθε έννοια δημοκρατικής, καταστατικής,
πολιτικής και ηθικής νομιμοποίησης, ένα
ετερόκλητο “κράμα” 8 μελών της Εκτελε-
στικής Γραμματείας προχώρησαν σε “συ-
νεδρίαση” μόνοι τους, μοιραίοι κι αλληλο-
ψηφιζόμενοι, συγκροτώντας ένα ψευδεπί-
γραφο “προεδρείο” αποκλείοντας τη συμ-

μετοχή των μελών της πρώτης σε ψήφους
παράταξης! Αποκλείοντας από το προ-
εδρείο την παρουσία των 7 μελών της ΔΗ-
ΣΥΕ (από τα συνολικά 15) της Εκτελεστικής
Γραμματείας, παραμερίζοντας δηλαδή την
παράταξη του 40%, που συνιστά το υψηλό-
τερο ποσοστό παράταξης που καταγράφη-
κε στην ιστορία της ομοσπονδίας. Καταπα-
τώντας τη θεμελιώδη για τους δημοκρατι-
κούς θεσμούς αρχή της πλειοψηφίας, συγ-
κρότησαν ένα ψευδεπίγραφο προεδρείο-
όνειδος, με πρόεδρο τον εκπρόσωπο της
παράταξης του 23,5% και γενικό γραμματέα
τον εκπρόσωπο της παράταξης του 6,8%»,
αναφέρεται σε ανακοίνωση, όπου καταλή-
γουν υποστηρίζοντας: «Βρήκαν όμως
“πρόθυμα” δεκανίκια σε συνδικαλιστές
που αυτοπροσδιορίζονται ως “δημοκρά-
τες” και “αριστεροί” με μόνο στόχο να εκτο-
πίσουν την παράταξη του 40%, περιφρο-
νώντας την ξεκάθαρη βούληση των εργα-
ζόμενων στις τράπεζες». 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που
έχουν φτάσει στη Χαριλάου Τρικούπη,
ιθύνων νους αυτής της διασπαστικής κί-
νησης φέρεται να είναι ο πρόεδρος της
ΓΣΕΕ και στέλεχος του ΠΑΣΟΚ Γιάννης
Παναγόπουλος, δίνοντας «γραμμή» για
τον «γαλάζιο» Ανδρέα Καλλίρη. Το θέμα
για τη Χαριλάου Τρικούπη δεν είναι μικρό,
απλώς κρατούν «χαμηλά την μπάλα». Ο
Νίκος Ανδρουλάκης πάντως έχει δεχτεί
εισηγήσεις για διαγραφές…

«Χτύπησε» 
ο ιός της γκρίνιας 

Εστία εσωκομματικής έντασης μεταξύ συνδικαλιστών, 
αφού χάθηκε η προεδρία της ΟΤΟΕ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ
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H
Κατερίνα Σπυριδάκη, βουλευτής
Λασιθίου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, επι-
χειρεί να αποτυπώσει το αντιπολι-

τευτικό στίγμα που θα εκπέμπει το
ΠΑΣΟΚ από εδώ και στο εξής, κάνο-
ντας λόγο για «μια αντιπολίτευση που
θα κάνει τη διαφορά, όχι μόνο με
προτάσεις, αλλά με λύσεις που γεννι-
ούνται από την ίδια την κοινωνία, για-
τί αυτός, άλλωστε, είναι και ο γενετι-
κός μας κώδικας, το DNA μας».  

Ποιο είναι το αντιπολιτευτικό στίγμα
που θα εκπέμπει το ΠΑΣΟΚ από εδώ και
στο εξής;  

Το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει πολύ πριν αναλά-
βει και επισήμως τα καθήκοντα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης το αντιπολιτευτικό του
στίγμα: μια παραγωγική, αποτελεσματική και
χρήσιμη για την κοινωνία αντιπολίτευση. Μια
αντιπολίτευση που θα κάνει τη διαφορά, όχι
μόνο με προτάσεις, αλλά με λύσεις που γεν-
νιούνται από την ίδια την κοινωνία, γιατί αυ-
τός, άλλωστε, είναι ο γενετικός μας κώδικας,
το DNA μας. Το ΠΑΣΟΚ είναι η ίδια η κοινω-
νία και οι δυναμικές της. Η αποστολή μας εί-
ναι να δώσουμε φωνή στις ανάγκες των πο-
λιτών, να φέρουμε στο προσκήνιο τα μεγάλα
θέματα -οικονομία, υγεία, παιδεία, κοινωνι-
κό κράτος, κράτος δικαίου, ανισότητες, δι-
καιώματα του ανθρώπου, περιβάλλον, παρα-
γωγικό μοντέλο- και να διεκδικήσουμε ου-
σιαστικές αλλαγές για τις τωρινές και τις
μελλοντικές γενιές. Όμως, πάνω από όλα η
αντιπολίτευσή μας είναι δημιουργική, με
τροπολογίες, πρωτοβουλίες και προτάσεις
που θα φέρνουν πραγματικές λύσεις. Δεν
πρέπει να ξεχνάμε, άλλωστε, πως ο στόχος
μας είναι ξεκάθαρος και δεν είναι άλλος από
το να δώσουμε στον κόσμο την εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης που τόσο έχει
ανάγκη. Να φέρουμε την αλλαγή που η κοι-
νωνία επιζητά, να κάνουμε το πρόγραμμά
μας πράξη, να δώσουμε πίσω την προοπτική
και να χτίσουμε ένα κράτος που θα εμπνέει

εμπιστοσύνη στους πολίτες, για ένα πιο δί-
καιο και βιώσιμο αύριο.  

Πού υπάρχουν περιθώρια συναίνε-
σης και υπό ποιες προϋποθέσεις; 

Δυστυχώς για την κυβέρνηση, αλλά

ευτυχώς για τη δημοκρατία μας, η συ-

ναίνεση δεν σημαίνει λευκή επιταγή,

ούτε μια «προπληρωμένη» αποδοχή

των πάντων. Είναι μια διαδικασία που

χτίζεται σε αρχές, καλή πίστη και

πραγματική διάθεση συνεργασίας, με

στόχο τη βελτίωση της ζωής των πολι-

τών και την αποκατάσταση αδικιών. Δεν πρό-

κειται για εντυπωσιασμούς ή τετελεσμένα,

αλλά για έναν ουσιαστικό διάλογο, όπου κά-

θε πλευρά συμβάλλει με ειλικρίνεια. Υπάρ-

χουν σημαντικά θέματα που θα μπορούσαν

να αποτελέσουν κοινό έδαφος: η στεγαστική

κρίση, το Δημογραφικό, η άνοδος της ακρο-

δεξιάς, η ακρίβεια. Όμως, η συναίνεση απαι-

τεί σεβασμό και αναγνώριση των προτάσεων

της αντιπολίτευσης. Δεν μπορεί η κυβέρνη-

ση να απορρίπτει πρωτοβουλίες, μόνο και

μόνο για να τις παρουσιάσει αργότερα ως δι-

κές της. Όσο και να μας χαροποιεί που δια-

μορφώνουμε την ατζέντα της κυβέρνησης,

αυτό δεν σημαίνει πως δημιουργεί ένα καλό-

πιστο κλίμα για την οποιαδήποτε συναίνεση.

Και φυσικά δεν μπορούμε να αγνοήσουμε

ότι η όποια καθυστέρηση της κυβέρνησης

έχει αντίκτυπο στην κοινωνία, είτε οικονομι-

κά, είτε ποιοτικά. Για εμάς, η συναίνεση δεν

είναι ένα «αλισβερίσι συμφερόντων», ούτε

μια καιροσκοπική ή ψηφοθηρική τακτική,

αλλά μια υπεύθυνη στάση που προϋποθέτει

κοινό όραμα και έμπρακτο σεβασμό στα

προβλήματα που βιώνει η κοινωνία. 

Πώς αποτιμάτε την απόδοση του ΠΑ-
ΣΟΚ κατά τη διάρκεια της πενθήμερης
διαδικασίας στη Βουλή για τον προϋπο-
λογισμό;  

Το ΠΑΣΟΚ απέδειξε για άλλη μια φορά την
ουσιαστική του παρουσία στη Βουλή κατά τη

διάρκεια της πενθήμερης συζήτησης του
προϋπολογισμού για το 2025 -ενός προϋπο-
λογισμού «χαμένων ευκαιριών» όπως στο-
χευμένα τον χαρακτηρίσαμε. Όλοι οι βουλευ-
τές της Κοινοβουλευτικής μας Ομάδας δώσα-
με μια συντονισμένη μάχη, με παραγωγική
κριτική, με αντιπροτάσεις και με ουσιαστικά
ερωτήματα -που δυστυχώς έμειναν αναπάν-
τητα. Η αντιπολίτευσή μας δεν ήταν γενική και
αόριστη, αλλά βασίστηκε σε συγκεκριμένα
στοιχεία, αποδομώντας τα όποια αφηγήματα
της κυβέρνησης περί «υποκειμενικής φτώ-
χειας» και αόριστων «αισθήσεων». Με συνέ-
πεια και τεκμηρίωση, αναδείξαμε τα προβλή-
ματα κάθε τομέα πολιτικής, παρουσιάζοντας
εναλλακτικές, προοδευτικές προτάσεις που
αποτελούν αποτέλεσμα συνδιαμόρφωσης με
την κοινωνία. Ασκήσαμε έντονη πίεση στην
κυβέρνηση και είναι σαφές πως βρέθηκε προ
των ευθυνών της, με τον πρωθυπουργό να
εξαγγέλλει τα δειλά μέτρα κατά της κερδο-
σκοπίας των τραπεζών, μια αναγκαιότητα την
οποία είχαμε θίξει κατ’ επανάληψη με τις τρο-
πολογίες που είχαμε καταθέσει στη Βουλή.
Αυτό από μόνο του αποτελεί μια σημαντική
κοινοβουλευτική νίκη.

Έχει ωριμάσει ο πολιτικός χρόνος για
να ξεκινήσει η αμφίπλευρη διεύρυνση
που έχει προαναγγείλει ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ και πού θα πρέπει να μπουν
τα όρια για μια τέτοια διαδικασία; 

Η πολιτική διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ δεν αποτε-
λεί μια στιγμιαία απόφαση αλλά μια συνέχεια

στις δυναμικές ζυμώσεις της παράταξής μας

με την κοινωνία. Το κάλεσμά μας αφορά όλες

εκείνες τις υγιείς προοδευτικές δυνάμεις

του τόπου που αναζητούν έναν ιδεολογικό-

πολιτικό χώρο που συνδυάζει αρχές, αξίες

και όραμα. Οι ανοιχτές πολιτικές διαδικασίες

και τα περιφερειακά συνέδρια που έρχονται

είναι εκείνα που θα υλοποιήσουν τη διαδικα-

σία αυτή με έναν οργανωμένο τρόπο. Τα όρια

αυτής της διαδικασίας έχουν διατυπωθεί ξε-

κάθαρα και από τον πρόεδρό μας Νίκο Αν-

δρουλάκη: «Δεν χωρούν στελέχη που πλή-

γωσαν το ΠΑΣΟΚ στα δύσκολα χρόνια». Στό-

χος μας είναι να χτίσουμε μια ισχυρή, προ-

οδευτική πλειοψηφία με υγιείς δυνάμεις,

πολίτες που θέλουν να δουν μια πραγματική

αλλαγή στη χώρα και να στηρίξουν ένα κρά-

τος δίκαιο, διαφανές και χωρίς αποκλει-

σμούς. Όσο το ΠΑΣΟΚ εντάσσει στο πρό-

γραμμά του και στον δημόσιο διάλογο τα αι-

τήματα της εργατικής και της μεσαίας τάξης,

με επίκεντρο τους νέους που ζουν σε καθε-

στώς απογοήτευσης, τους συνταξιούχους

που νιώθουν την εγκατάλειψη, τους αγρότες

που στενάζουν και τους μικρομεσαίους επι-

χειρηματίες που ασφυκτιούν, και όσο κατα-

φέρνει να εκπροσωπήσει επάξια τους μη

προνομιούχους και τα λαϊκά στρώματα της

κοινωνίας στη διαδικασία επαναδιαπραγμά-

τευσης ενός νέου Κοινωνικού Συμβολαίου,

τότε η διεύρυνση θα γίνεται φυσικά, ως από-

δειξη της πολιτικής του αυθεντικότητας και

αναγκαιότητας.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ
Βουλευτής Λασιθίου με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

«Δυστυχώς για 
την κυβέρνηση, 

συναίνεση δεν σημαίνει 
λευκή επιταγή»  

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε την άνοδο των γεωπολιτικών
προκλήσεων στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου και τις

επιβεβαιωμένες στην πράξη αναθεωρητι-
κές βλέψεις της Άγκυρας, η χώρα μας δεν
έχει κανένα περιθώριο για εφησυχασμό

και αδράνεια. Πολιτική και
στρατιωτική ηγεσία των
Ενόπλων Δυνάμεων γνωρί-
ζουν καλά πως η διασφάλι-
ση της αποτρεπτικής
ισχύος περνά από την από-
κτηση προηγμένων οπλι-
κών συστημάτων.

Στο πλαίσιο αυτό, οι τρεις
κλάδοι εκσυγχρονίζονται

ριζικά βάζοντας στην ελληνική φαρέτρα
νέα όπλα, ικανά να ανατρέψουν τις ισορρο-
πίες στο Αιγαίο και την ευρύτερη περιοχή.
Το Πολεμικό Ναυτικό αποκτά τις καλύτε-
ρες φρεγάτες παγκοσμίως, τις πανίσχυρες
Belh@rra, τα κορυφαία ελικόπτερα στον
ανθυποβρυχιακό πόλεμο, τα Romeo, ενώ
επιταχύνει τις διαδικασίες και για εκσυγ-
χρονισμό παλαιότερων μονάδων επιφανεί-
ας και υποβρυχίων. Ο Στρατός Ξηράς προ-
χωρά επίσης σε απόκτηση νέων, προηγμέ-
νων όπλων με έμφαση στην αεράμυνα, ενώ
σταδιακά αναβαθμίσει και τα όπλα που δια-
θέτει ήδη.

Η Πολεμική μας Αεροπορία ωστόσο εί-
ναι αυτή που έχει κάνει τεράστια άλματα
προς το μέλλον, αποκτώντας τα καλύτερα
μαχητικά της Δύσης και επιβεβαιώνοντας
την απόλυτη κυριαρχία στον αέρα του αρχι-
πελάγους και της Ανατολικής Μεσογείου.
Δεν θα ήταν υπερβολή άλλωστε να πούμε
πως η τετραετία 2020-2024 αποτελεί ορό-
σημο για τα ελληνικά «φτερά», τα οποία
χάρη στις μεθοδικές κινήσεις της πολιτι-
κής και στρατιωτικής ηγεσίας του ελληνι-
κού Πενταγώνου αναβαθμίζει το σύνολο
σχεδόν του εναέριου στόλου.

Στην Τανάγρα το 23ο Rafale
Σε χρόνο-ρεκόρ, από τη στιγμή που συμ-

φωνήθηκε και υπογράφηκε η απόκτηση
των Rafale, η Πολεμική μας Αεροπορία
έχει βάλει στο οπλοστάσιό της την πρώτη
Μοίρα από υπερσύγχρονα αεροσκάφη 4,5
γενιάς που ανατρέπουν τα δεδομένα στον
συσχετισμό δυνάμεων με την Τουρκία.

Τα επόμενα 24ωρα, πριν ολοκληρωθεί το
2024, το 23ο Rafale με το εθνόσημο στα
φτερά θα τροχοδρομήσει στην 114 Πτέρυγα
Μάχης στην Τανάγρα, ενισχύοντας ακόμα
περισσότερο τη δύναμη της 332 Μοίρας
«Γεράκι». Πρόκειται για ολοκαίνουργιο
μονοθέσιο Rafale EG, το οποίο -όπως και
τα προηγούμενα- φτάνει στη χώρα μας με
όλα τα… καλούδια σε οπλισμό, όπως οι πύ-
ραυλοι Scalp, Meteor και Exocet.

Τις πρώτες μέρες του 2025 αναμένεται
και το 24ο Rafale, με την Πολεμική μας Αε-
ροπορία να εξετάζει το ενδεχόμενο να δη-
μιουργήσει δύο Μοίρες με «οχιές», οι
οποίες θα αποτελούνται από 12+12 μαχητι-
κά αεροσκάφη.

30 οι «οχιές»
Την ώρα που η τουρκική πολεμική αε-

ροπορία φυλλορροεί σε διαθεσιμότητες
μαχητικών αεροσκαφών, παρακαλώντας
τις ΗΠΑ να δώσουν το «πράσινο φως» για
αναβάθμιση των γερασμένων F-16 Βlock
30, η HAF έχει ήδη αναβαθμίσει στην ΕΑΒ

30 F-16 Block 52+adv εξελίσσοντας τα σε
Viper, ό,τι πιο σύγχρονο δηλαδή παγκο-
σμίως σε F-16.

Οι 13 πρώτες «οχιές» εντάχθηκαν στη
δύναμη της 343 Μοίρας «Αστέρι» στη Σού-
δα, ενώ οι επόμενες 13 στην 340 Μοίρα
«Αλεπού». Οι επόμενες τέσσερις που
έχουν βγει από τα υπόστεγα της ΕΑΒ προ-
ορίζονται για την 337 Μοίρα «Φάντασμα».
Ωστόσο, αυτά τα τέσσερα μαχητικά έχουν
δοθεί αρχικά στις Μοίρες «Αστέρι» και
«Αλεπού» ώστε να μπουν σε... ρυθμό από
τους πολύπειρους πιλότους των Viper και
όταν συμπληρωθεί μισή ντουζίνα μαχητι-

κών θα απογειωθούν για την 110 Πτέρυγα
Μάχης στη Λάρισα.

Εξοπλιστική ενίσχυση
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, κάθε μήνα

τουλάχιστον ένα αναβαθμισμένο F-16
βγαίνει από τα υπόστεγα της ΕΑΒ και πετά
για τις Πολεμικές Μοίρες, μέχρι να συμ-
πληρωθεί ο αριθμός των 13 μαχητικών για
κάθε Μοίρα. Όταν όλες συμπληρώσουν 13,
θα αρχίσουν να προστίθενται μαχητικά μέ-
χρι η καθεμία να φτάσει τα 18. Επισημαί-
νουμε πως τα επόμενα αναβαθμισμένα μα-
χητικά θα προσγειωθούν στην 337 Μοίρα
«Φάντασμα» στη Λάρισα, ενώ το πρόγραμ-
μα θα ολοκληρωθεί με τις δύο Μοίρες του
Αράξου, την 335 «Τίγρης» και την 336
«Όλυμπος».

Η Πολεμική μας Αεροπορία επομένως
μπαίνει στο 2025 με συνολικά 53 μαχητικά
4,5 γενιάς, όντας απόλυτη και αδιαμφισβή-
τητη κυρίαρχος στον ουρανό του αρχιπελά-
γους. Στόχος είναι, όπως έχει προαναγγεί-
λει ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας, αναφερόμενος στην «Ατζέντα
2030», να διαθέτει στον στόλο της 200 σύγ-
χρονα αεροσκάφη 4,5 και 5ης γενιάς. Αυτή
η εξοπλιστική ενίσχυση καθιστά την Ελλά-
δα έναν από τους πιο ισχυρούς αεροπορι-
κούς παράγοντες στην περιοχή, ικανό να
αντιμετωπίσει οποιαδήποτε απειλή και να
διασφαλίσει τα εθνικά συμφέροντα με την
αποτρεπτική της ισχύ.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η Πολεμική μας Αεροπορία μπαίνει στη νέα χρονιά 
με τα 4,5 γενιάς μαχητικά, επιβεβαιώνοντας 

την απόλυτη κυριαρχία της στον ουρανό του αρχιπελάγους 

«Ποδαρικό» στο 2025 
με 53 υπερσύγχρονα
μαχητικά αεροσκάφη
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Τι ζήτησε ο Οικουμενικός Πατριάρχης για τους ορθόδοξους 
χριστιανούς της Συρίας αλλά και για τη Θεολογική Σχολή της Χάλκης

Το παρασκήνιο
της συνάντησης

του Βαρθολομαίου
με τον Ερντογάν

Συζητήθηκε επίσης το θέμα των προγραμ-
ματιζόμενων εορτασμών κατά το προσεχές
έτος για τη συμπλήρωση 1.700 ετών από τη
συγκρότηση της εν Νικαία Α’ Οικουμενικής
Συνόδου και την επίσκεψη στην Τουρκία του
Πάπα Φραγκίσκου για να συμμετάσχει σε
αυτούς. Τέθηκαν ζητήματα της πιθανής επί-

σκεψης στη Νίκαια και σχετικές λεπτομέρει-
ες του σημαντικού αυτού προγράμματος. Τον
Οικουμενικό Πατριάρχη συνόδευσαν στην
Άγκυρα ο μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος
Εμμανουήλ και ο Παντελεήμων Βίγκας, άρ-
χων μέγας χαρτοφύλαξ και δραστήριος κοι-
νοτικός παράγοντας της ομογένειας.

M
ε την Άγκυρα να έχει στραμμένη
την προσοχή της στη Συρία και να
εξετάζει τρόπους προκειμένου να

εκμεταλλευτεί τους πόρους της σε πετρέ-
λαιο και φυσικό αέριο, ο Ταγίπ Ερντογάν
συναντήθηκε με τον Οικουμενικό Πατριάρ-
χη Βαρθολομαίο στο προεδρικό μέγαρο
στην Άγκυρα.

Η συνάντηση, που κανονίστηκε
την τελευταία στιγμή, ήταν αποτέλε-
σμα του αιτήματος του Οικουμενι-
κού Πατριαρχείου για να εκφράσει
τις απόψεις του σχετικά με τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή και τη Συρία,
κυρίως σχετικά με τους ορθόδοξους
χριστιανούς αλλά και με την επανα-
λειτουργία της Θεολογικής Σχολής
της Χάλκης.

Σύμφωνα με πληροφορίες από τουρκι-
κές πηγές, η συνάντηση διεξήχθη σε ιδιαί-
τερα θετικό κλίμα, με τον πρόεδρο της
Τουρκίας να ακούει με ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον τον Οικουμενικό Πατριάρχη, ο οποίος
τον ευχαρίστησε και για τις ευχές που δη-
μοσιοποίησε για τα Χριστούγεννα.

Σε θετικό κλίμα
Ο Ερντογάν ανέφερε επίσης πως παρα-

κολουθεί στενά τις εξελίξεις στη Συρία,
όπως και τον εορτασμό των Χριστουγέν-
νων από τους ορθόδοξους χριστιανούς
στη Δαμασκό. Ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης επισήμανε την ανάγκη προστασίας
των χριστιανών της Συρίας, στη σκιά των
δηλώσεων του Τούρκου προέδρου, ο
οποίος πρόσφατα έπλεξε το εγκώμιο του
de facto ηγέτη της χώρας Αχμέντ αλ Σάρα,
λέγοντας ότι «διαχειρίζεται πολύ καλά τη
διαδικασία και εκτιμάται για τα μετριοπα-
θή και εποικοδομητικά του μηνύματα».

Στη συνάντηση συζητήθηκαν οι εξελί-
ξεις στην αιματοβαμμένη Μέση Ανατολή,
οι αντιδράσεις των ορθοδόξων και οι ανη-
συχίες τους, όπως και ο σημαντικός ρόλος
του Πατριαρχείου Αντιοχείας.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης έθεσε το
ζήτημα της κατάστασης των χριστιανών
στη Συρία αλλά και της συρρίκνωσης του

χριστιανικού πληθυσμού στην πε-
ριοχή και ζήτησε από τον πρόεδρο
της Τουρκίας να ασκήσει επιρροή
για να προστατευτούν η ζωή και η
ασφάλειά τους, όπως και όλων των
μειονοτήτων της Συρίας, κάνοντας

ιδιαίτερη αναφορά στους στενούς
ιστορικούς δεσμούς μεταξύ του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου και του

Πατριαρχείου Αντιοχείας.
Στην ατζέντα τέθηκε και το ζήτημα της

Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, με τον
Ερντογάν, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, να
φαίνεται θετικός. Επίσης, πληροφορίες
από το Φανάρι αναφέρουν πως το κλίμα
της συζήτησης για το συγκεκριμένο ζήτη-
μα ήταν πολύ καλό, κάτι που αναπτερώνει
τις ελπίδες για επίλυση του μακροχρόνιου
προβλήματος, καθώς η Σχολή παραμένει
κλειστή από το 1971, όταν το τουρκικό κρά-
τος αποφάσισε με νόμο να σταματήσει η
λειτουργία της.

Επίσπευση διαδικασιών
Ο κ. Βαρθολομαίος ευχαρίστησε τον

πρόεδρο της Τουρκίας για την εντολή που
έχει δώσει για την επαναλειτουργία της
Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και αιτή-
θηκε την επίσπευση των διαδικασιών. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ο Τούρκος πρό-
εδρος υποσχέθηκε να συνδράμει στο σχε-
τικό αίτημα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Προϋπολογισμός 2025: 
Τα καλύτερα έρχονται

Ο
Κρατικός Προϋπολογισμός για το 2025 αποτελεί την έμπρακτη απόδειξη
της προσήλωσης της κυβέρνησης Μητσοτάκη στη δημοσιονομική στα-
θερότητα, την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη. Πα-

ρά τις διεθνείς προκλήσεις, η ελληνική οικονομία συνεχίζει να επιδεικνύει αξιο-
σημείωτες επιδόσεις, ξεπερνώντας μάλιστα τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, με τη χώ-
ρα να ατενίζει το μέλλον με αισιοδοξία. Αυτό είναι αποτέλεσμα σκληρής δουλει-
άς από το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης και της πολιτικής σταθερότητας
και εμπιστοσύνης που εμπνέει η χώρα μας υπό την ηγεσία του Κ. Μητσοτάκη.

Σαφώς η ακρίβεια παραμένει ο μεγαλύτερος αντίπαλός μας στη μάχη της κα-
θημερινότητας. Από την πλευρά της όμως η κυβέρνηση επιμένει στη δέσμευσή
της για συνεχή μείωση φόρων και αύξηση των μισθών. Έπειτα από μια δεκαετία
περικοπών και λιτότητας, τα νοικοκυριά βλέπουν ουσιαστική ενίσχυση του εισο-
δήματός τους. Παράλληλα, η ανεργία βρίσκεται στο χαμηλότερο επίπεδο των τε-
λευταίων 15 ετών, σε μονοψήφιο νούμερο. Το περιβάλλον ενθαρρύνει τις επεν-
δύσεις και δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας. Η κυβέρνηση αξιοποιεί τις θετικές

δημοσιονομικές επιδόσεις για να επιστρέψει οφέλη στους
πολίτες, επιδεικνύοντας κοινωνική ευαισθησία και υπευθυ-
νότητα.

Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε σημαντικά μέτρα με άμεσο
όφελος για τους πολίτες: οι μειώσεις τραπεζικών χρεώσεων
και ο διπλασιασμός του ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα που κατέχουν
οι τράπεζες, με στόχο την ταχύτερη διάθεσή τους στην αγορά
και τη συνακόλουθη μείωση των ενοικίων, θα αποφέρουν
πολλαπλά οφέλη. Επιπλέον, 100 εκατ. ευρώ από τις τράπεζες
θα διατεθούν για ανακαινίσεις και κατασκευές σχολικών
κτηρίων μέσω του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου»,
ενισχύοντας τις υποδομές της δημόσιας εκπαίδευσης. Ταυ-
τόχρονα, η κυβέρνηση ικανοποιεί ένα πάγιο αίτημα με την
παροχή επιδόματος επικινδυνότητας σε 150.000 ένστολους,

αναγνωρίζοντας την πολύτιμη προσφορά τους στη χώρα και την κοινωνία. Ακό-
μη, η χορήγηση δωρεάν φαρμάκων σε όλους τους χαμηλοσυνταξιούχους έχει
σαφές κοινωνικό αποτύπωμα.

Η ενίσχυση της δημόσιας Υγείας και Παιδείας παραμένει πυλώνας της κυβερ-
νητικής πολιτικής. Ο τομέας της Υγείας θα δει μια αύξηση της τάξης του 74% σε
σχέση με το 2019. Το ΕΣΥ αναβαθμίζεται με μεταρρυθμίσεις όπως ο προσωπικός
γιατρός, τα απογευματινά χειρουργεία και η βελτίωση των υπηρεσιών ψυχικής
υγείας. Στην Παιδεία ο τακτικός προϋπολογισμός αυξάνεται κατά 141 εκατ. ευρώ
σε σχέση με πέρυσι με ιδιαίτερη έμφαση στο δημόσιο πανεπιστήμιο. Αυτές οι
επενδύσεις αποδεικνύουν τη δέσμευση της κυβέρνησης για ένα σύγχρονο, απο-
τελεσματικό κράτος πρόνοιας.

Ο νέος προϋπολογισμός προβλέπει αυξημένες δαπάνες και για την Εθνική
Άμυνα, φτάνοντας τα 6,1 δισ. ευρώ. Η ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων αποτελεί
απόδειξη του έμπρακτου πατριωτισμού της κυβέρνησης με στόχο την προστασία
της εθνικής κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας. Οι νέες φρε-
γάτες Belharra ενδυναμώνουν τη θέση της Ελλάδας σε μια περίοδο αυξημένων
γεωπολιτικών εντάσεων.

Οι πολιτικές που υλοποιούνται ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες της
κοινωνίας: στήριξη των χαμηλοσυνταξιούχων με έκτακτη ενίσχυση τα Χριστού-
γεννα, αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος με μέτρα στήριξης των νέων
ζευγαριών και της οικογένειας και επενδύσεις στην καινοτομία και την τεχνητή
νοημοσύνη για μια σύγχρονη, ανταγωνιστική οικονομία. Με υπευθυνότητα και
συνέπεια η κυβέρνηση της ΝΔ θέτει τις βάσεις για μια Ελλάδα ισχυρή, σύγχρονη
και δίκαιη για όλους τους πολίτες. Η πορεία αυτή δεν είναι τυχαία, αλλά αποτέλε-
σμα στρατηγικού σχεδιασμού, αποφασιστικότητας και σκληρής δουλειάς. Με
εμπιστοσύνη στις δυνάμεις μας, τα καλύτερα έρχονται!

Το 2024 ήταν ορόσημο για 
την οικονομική και κοινωνική

ανάπτυξη της Ελλάδας

Τ
ο 2024 υπήρξε μια χρονιά γεμάτη προκλήσεις αλλά και καθοριστικές επιτυ-
χίες για την Ελλάδα. Με την κυβέρνηση της ΝΔ να κρατάει σταθερά το τιμόνι
της χώρας, οι Ελληνίδες και οι Έλληνες είδαν να υλοποιούνται πολιτικές με-

ταρρυθμίσεις που συνδύασαν την οικονομική ανάπτυξη με την κοινωνική συνοχή.
Η οικονομία βρέθηκε στο επίκεντρο της κυβερνητικής στρατηγικής, με τη μείωση

φόρων να αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής μας. Μέσα σε μια χρονιά κατά
την οποία η Ευρώπη βρέθηκε αντιμέτωπη με δημοσιονομικές προκλήσεις, η Ελλά-
δα πέτυχε να μειώσει τη φορολογία αξιοποιώντας παράλληλα τα επιπλέον έσοδα
από την οικονομική ανάπτυξη και τα μέτρα αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής, με
χαρακτηριστικότερο παράδειγμα τις πολιτικές προώθησης και χρήσης των POS.

Επιπρόσθετα, η ενίσχυση του κατώτατου μισθού στα 830 ευρώ -σε συνδυασμό με
τη μείωση της ανεργίας σε μονοψήφια ποσοστά- έφερε σημαντική ανακούφιση στα

νοικοκυριά. Οι πολιτικές αυτές αντανακλώνται ιδανικά σε πε-
ριοχές όπως αυτές της Δυτικής Αθήνας, όπου η ανάγκη για ενί-
σχυση των εισοδημάτων και η ανάγκη κοινωνικών πολιτικών
είναι μεγάλης σημασίας. Η χρονιά που πέρασε μπορεί να μην
έλυσε όλα τα προβλήματα των πολιτών, όμως οι πολιτικές μας
λειτούργησαν σε μεγάλο βαθμό ανακουφιστικά και έθεσαν τις
βάσεις για περαιτέρω ανάπτυξη το 2025.

Οι πόροι που εξοικονομήσαμε από την ανάπτυξη και την κα-
ταπολέμηση της φοροδιαφυγής αξιοποιήθηκαν για να στηρί-
ξουμε την Υγεία, την Παιδεία και τις ευάλωτες κοινωνικές ομά-
δες. Εστιάσαμε στους συνταξιούχους με προσωπική διαφορά,
στις οικογένειες που πλήττονται από την ακρίβεια και στους
νέους γονείς. Μηδενίσαμε τις χρεώσεις στις βασικές τραπεζι-
κές κινήσεις και θέσαμε πλαφόν 0,5 ευρώ για εμβάσματα έως
5.000 ευρώ. Επεκτείναμε την απαλλαγή στη φαρμακευτική δα-
πάνη σε ακόμη 132.000 χαμηλοσυνταξιούχους και ικανοποι-
ήσαμε το αίτημα των ενστόλων για επίδομα επικινδυνότητας,

δίνοντας 100 ευρώ μηνιαίως σε 153.000 στελέχη.
Σε διεθνές επίπεδο η Ελλάδα συνεχίζει να εντυπωσιάζει. Η τρίτη συνεχόμενη κα-

τάταξη της χώρας στις κορυφαίες οικονομίες του διεθνούς φήμης περιοδικού
«Economist» επιβεβαιώνει ότι το αναπτυξιακό μας μοντέλο αποδίδει καρπούς. Πα-
ράλληλα, η σταθερότητα που παρέχει η πατρίδα μας σε μια ταραγμένη γεωπολιτική
συγκυρία, όπως οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, την καθιστούν πυλώνα ασφάλειας
στην ευρύτερη περιοχή.

Το 2024 υπήρξε επίσης και χρονιά με ιδιαίτερη συμβολική σημασία, καθώς γιορ-
τάσαμε τα 50 χρόνια από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας και την ίδρυση της Νέ-
ας Δημοκρατίας από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή. Τόσο το επετειακό 15ο Συνέδριο
της ΝΔ όσο και η γιορτή στο ιστορικό κτήριο της Ρηγίλλης ανέδειξαν τη διαχρονική
συμβολή της παράταξης μας στη μεταπολιτευτική Ελλάδα, αποδεικνύοντας πως οι
αξίες της παράταξής μας παραμένουν ζωντανές και επίκαιρες.

Το 2025 η ΝΔ θα συνεχίσει την πορεία προόδου με ορίζοντα το 2027 και στόχο την
υλοποίηση του οράματος του Κυριάκου Μητσοτάκη για μια σύγχρονη, δίκαιη και
ισχυρή Ελλάδα.

Σε έναν κόσμο που συνεχώς μεταβάλλεται, η πατρίδα μας καταφέρνει να αποτελεί
σταθερό σημείο αναφοράς. Με στρατηγική, συνέπεια και όραμα η κυβέρνηση της
ΝΔ συνεχίζει να αποδεικνύει ότι οι πραγματικές αλλαγές χρειάζονται σχέδιο και
αποφασιστικότητα και είναι αυτές που κάνουν την Ελλάδα να κοιτάει μπροστά, με
αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση, δικαιώνοντας τις προσδοκίες των πολιτών της.
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A
πό την 1η Ιανουαρίου 2025 η Πολωνία παραλαμβά-
νει τη σκυτάλη της εξάμηνης Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της ΕΕ, οπότε όλοι οι προβολείς των ευρω-

παϊκών εξελίξεων θα είναι στραμμένοι πλέον στη Βαρσοβία.
Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται να οργανωθούν πάνω από 400
συμβούλια, συνεδριάσεις και συνέδρια με τη συμμετοχή
των 27 κρατών-μελών της ΕΕ. Στις προτεραιότητες που ανα-
κοίνωσε ήδη η Πολωνική Προεδρία περιλαμβάνονται, όπως
είναι φυσικό, η ευρωπαϊκή άμυνα και ασφάλεια, με ιδιαίτε-
ρη έμφαση στις εξελίξεις στην Ουκρανία, καθώς και το Με-
ταναστευτικό. Ταυτόχρονα όμως το ζήτημα της ευ-
ρωπαϊκής γεωργίας και κτηνοτροφίας και ιδίως η
Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), σύμφωνα με τις
επίσημες ανακοινώσεις της Πολωνικής Προεδρίας,
θα αποτελέσουν επίσης αντικείμενο εξαιρετικού
ενδιαφέροντος για την κυβέρνηση του Ντόναλντ
Τουσκ, μιας και η Πολωνία διαθέτει ένα εξαιρετικά
εκτεταμένο αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα.

Και όλα αυτά σε μια φάση κατά την οποία οι Ευ-
ρωπαίοι αγρότες άρχισαν να ζεσταίνουν ήδη τις μη-
χανές των τρακτέρ τους με αφορμή τη συμφωνία
ΕΕ-Mercosur και όχι μόνο.

Όπως είχαμε τονίσει σε άρθρο μας από τη στήλη
αυτή, στις αρχές του 2024 oι τεράστιες αγροτικές κι-
νητοποιήσεις στη Γαλλία, τη Γερμανία, το Βέλγιο, την
Ιταλία, την Ισπανία, την Ελλάδα και σε άλλες χώρες
της ΕΕ «ανέδειξαν με εξαιρετικά σαφή τρόπο τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουν οι Ευρωπαίοι αγρότες ως συνέπεια
του αλόγιστου ανοίγματος της ευρωπαϊκής οικονομίας στις
αθρόες εισαγωγές αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόν-
των από τρίτες χώρες λόγω της νεοφιλελεύθερης παγκο-
σμιοποίησης την οποία με θρησκευτική ευλάβεια προώθη-
σε το ιερατείο των Βρυξελλών ήδη από τα τέλη της δεκαε-
τίας του 1990. Βασική συνταγή ήταν η εγκατάλειψη της θε-
μελιώδους αρχής της κοινοτικής προτίμησης, η οποία προ-
στάτευε τους Ευρωπαίους αγρότες και αποτελούσε ακρο-
γωνιαίο λίθο της ΚΑΠ» (www.notismarias.gr, 5/2/2024).
Ταυτόχρονα, όπως τόνισα σε ομιλία μου στις 26/1/2017 ενώ-
πιον της Επιτροπής Γεωργίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου, προκειμένου οι Βρυξέλλες να προωθήσουν την εξαγωγή
των βιομηχανικών προϊόντων του ευρωπαϊκού Βορρά στις
παγκόσμιες αγορές και κυρίως στις αναπτυσσόμενες αγρο-
τικές χώρες δέχθηκαν ως αντιστάθμισμα την κατάργηση της
αρχής της κοινοτικής προτίμησης και την απελευθέρωση
των εισαγωγών αγροτικών προϊόντων τρίτων χωρών στην
ΕΕ, με αποτέλεσμα να οξυνθούν τα προβλήματα των αγρο-
τών του φτωχοποιημένου ευρωπαϊκού Νότου (www.no-
tismarias.gr, 31/1/2017).

Την παραπάνω εκρηκτική κατάσταση για την ευρωπαϊκή
γεωργία επιδείνωσαν οι κοστοβόρες πολιτικές που επέβαλε
η νέα ΚΑΠ για την πράσινη ανάπτυξη, καθώς επίσης η παν-
δημία, ο πόλεμος στην Ουκρανία και η συνακόλουθη απαγό-
ρευση εισαγωγής του πάμφθηνου ρωσικού φυσικού αερίου
και πετρελαίου που ενίσχυε την ανταγωνιστικότητα της ευ-

ρωπαϊκής οικονομίας, καθώς και η απελευθέρωση των ει-
σαγωγών ουκρανικών αγροτικών προϊόντων.

Αίφνης και μετά τις περσινές τεράστιες κινητοποιήσεις
των Γάλλων αγροτών και τα μπλόκα ο Μακρόν «ανακάλυψε»
ότι υπάρχει αθέμιτος ανταγωνισμός έναντι των Γάλλων
αγροτών από τις αθρόες αδασμολόγητες εισαγωγές αγροτι-
κών προϊόντων από την Ουκρανία, την Αφρική, την Αυστρα-
λία αλλά και τη Λατινική Αμερική και άρχισε να ψελλίζει διά-
φορα δήθεν μέτρα για την προστασία της γαλλικής αγροτι-
κής οικονομίας (www.lemonde.fr/en, 1/2/2024).

Κι όμως από τα μέσα της δεκαετίας του 2010 ο
Μακρόν και το νεοφιλελεύθερο ιερατείο των Βρυ-
ξελλών με τον Τουσκ τότε πρόεδρο του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου το διάστημα 2014-2019 ήταν θια-
σώτες της αθρόας εισαγωγής αγροτικών προϊόντων
από τρίτες χώρες τόσο μέσω του μηχανισμού των
δασμολογικών ποσοστώσεων όσο και μέσω διαφό-
ρων εμπορικών συμφωνιών, όπως ήταν η σύναψη
Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών της ΕΕ με την
Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία, η σύναψη της Συ-
νολικής Οικονομικής και Εμπορικής Συμφωνίας ΕΕ
- Καναδά, η γνωστή CETA, στην οποία μάλιστα όχι
μόνο έβαλε φαρδιά - πλατιά την υπογραφή του ο
ίδιος ο Ντόναλντ Τουσκ
(www.concilium.europa.eu, 30/10/2016)) αλλά και
την εκθείασε (www.concilium.europa.eu,
18/7/2019), η συμφωνία ΕΕ - χωρών Μεσημβρινής

Αφρικής αλλά και η συμφωνία ελευθέρων συναλλαγών με
την Ουκρανία.

Το άκρον άωτων μάλιστα της όλης εξέλιξης με αφορμή
πλέον την Πολωνική Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ «που
διαρρηγνύει τα ιμάτιά της» για δήθεν προστασία της ευρω-
παϊκής γεωργίας και κτηνοτροφίας αποτελεί το γεγονός ότι
πριν από δέκα χρόνια περίπου, τον Μάρτιο του 2015, μετά
από πρόταση της Κομισιόν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέ-
κρινε την Έκθεση του τότε ευρωβουλευτή και σημερινού
προέδρου της Πολωνίας Άντρζεϊ Ντούντα για τις ενωσιακές
δασμολογικές ποσοστώσεις (A8-0052/2014), έκθεση την
οποία καταψήφισα τονίζοντας ότι το άνοιγμα ενωσιακών δα-
σμολογικών ποσοστώσεων για το βόειο και χοίρειο κρέας,
τα πουλερικά, το σιτάρι και το σμιγάδι θα ζημίωναν τους κτη-
νοτρόφους και αγρότες της ΕΕ (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
Πλήρη Πρακτικά, www.europarl.europa.eu, 11/3/2015).

Αλλά οι τότε Πολωνοί ευρωβουλευτές δεν έμειναν μόνο
σε αυτά, αλλά πρωταγωνίστησαν και στο άνοιγμα της ευρω-
παϊκής αγροτικής και κτηνοτροφικής οικονομίας στις αλόγι-
στες και μάλιστα αθρόες και δη αδασμολόγητες εισαγωγές
γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων αμφιβόλου ποι-
ότητας από την Ουκρανία. Στο πλαίσιο αυτό, ο Πολωνός τότε
ευρωβουλευτής Γιαρόσλαφ Βαλέσα, μέλος του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος και γιος του ηγέτη της Αλληλεγγύης
Λεχ Βαλέσα, νυν βουλευτής της Πολωνικής Κάτω Βουλής,
με Έκθεσή του εισηγήθηκε την «εφαρμογή προσωρινών
αυτόνομων εμπορικών μέτρων για την Ουκρανία» (A8-

0193/2017). Την Έκθεση αυτή καταψήφισα στις 4/7/2017
επισημαίνοντας ότι λόγω της συμφωνίας Ελευθέρων Συναλ-
λαγών Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ουκρανίας οι Ευρωπαίοι
αγρότες και κυρίως οι Έλληνες αγρότες θα αντιμετωπίσουν
έναν αθέμιτο ανταγωνισμό σε σχέση με τα σιτηρά, την αμπε-
λουργία, το μέλι, τα γαλακτοκομικά και το κρέας (Πρακτικά
www.europarl.europa.eu, 4/7/2017).

Τώρα το πολωνικό υπουργείο Γεωργίας τρέχει και δεν
φτάνει «να μαζέψει τα ασυμμάζευτα» όχι μόνο του Τουσκ,
αλλά και του Ντούντα, του Βαλέσα και όσων εκ των τότε ευ-
ρωβουλευτών της Πολωνίας, όντας θιασώτες της νεοφιλε-
λεύθερης παγκοσμιοποίησης, πρωταγωνίστησαν στο άνοιγ-
μα της ευρωπαϊκής αγροτικής οικονομίας στις παγκόσμιες
αγορές.

Πολύ δε περισσότερο καθώς στην πολωνική Προεδρία
έλαχε επίσης ο κλήρος να συντονίσει τη διεξαγωγή της συ-
ζήτησης για την αναθεώρηση της νέας ΚΑΠ, η οποία θα
ισχύει μετά το τέλος του 2027.

Και όλα αυτά στο πλαίσιο της οικονομίας πολέμου που
διακήρυξαν η Φον ντερ Λάιεν (https://ec.europa.eu,
27/6/2024), οι ηγέτες του γαλλογερμανικού άξονα αλλά και
ο ίδιος ο Τουσκ (www.bbc.com, 30/3/2024), όπερ μεθερμη-
νευόμενον εστί περιορισμός των κονδυλίων της ΕΕ για την
ΚΑΠ και μεταφορά των πόρων για δαπάνες για την παραγω-
γή όπλων με αποτέλεσμα να μειωθεί το βιοτικό επίπεδο των
Ευρωπαίων αγροτών και να φουσκώσουν ακόμη πιο πολύ τα
κέρδη της αμερικανικής και ευρωπαϊκής πολεμικής βιομη-
χανίας.

Πάντως, η Βαρσοβία στο επίσημο πρόγραμμα της Πολω-
νικής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ δεσμεύεται ότι «θα
παράσχει χώρο για τακτική συζήτηση σχετικά με την κατά-
σταση στις γεωργικές αγορές, με σκοπό τον εντοπισμό των
απειλών για την ανταγωνιστικότητα των γεωργικών προϊόν-
των της ΕΕ και των παρεμβάσεων που απαιτούνται για την
εξάλειψη των στρεβλώσεων της αγοράς» (https://polish-
presidency.consilium.europa.eu, 10/12/2024, σελ. 43).

Επιπλέον, σύμφωνα με την πολωνική Προεδρία, «ο στό-
χος που πρέπει να επιδιωχθεί είναι μια εμπορική πολιτική
της ΕΕ που λαμβάνει υπόψη τα στρατηγικά και πρακτικά
συμφέροντα της ευρωπαϊκής γεωργίας, προάγει την αντα-
γωνιστικότητά της έναντι της γεωργικής παραγωγής από
τρίτες χώρες και διασφαλίζει την ασφάλεια των τροφίμων
που εισάγονται στην ΕΕ». Και η κυβέρνηση Τουσκ καταλή-
γει με στόμφο: «Θα δώσουμε ιδιαίτερη σημασία στη δια-
σφάλιση ίσων όρων ανταγωνισμού με γεωργικά προϊόντα
που εισάγονται από τρίτες χώρες που δεν έχουν εξίσου
υψηλά πρότυπα και απαιτήσεις στη γεωργική παραγωγή,
όπως η ΕΕ».

Ας όψονται λοιπόν οι διάφοροι Πολωνοί πρώην Ευρωπαί-
οι αξιωματούχοι τύπου Τουσκ, Ντούντα και Βαλέσα που σή-
μερα κατέχουν σημαντικά πόστα στη Βαρσοβία και οι οποίοι
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Η
ταν 26/12/2004 όταν στα ανοιχτά της Ινδονησίας
σημειώθηκε σεισμός μεγέθους 9,1 βαθμών της
κλίμακας Ρίχτερ, ο οποίος πρoκάλεσε ένα από τα

φονικότερα τσoυνάμι στην ιστορία της ανθρωπότητας,
αφήνοντας πίσω 230.000 νεκρούς μέσα σε 12 ώρες, καθώς
δεν είχε υπάρξει η παραμικρή επίσημη προειδoπoίηση.

Νεαρός γιατρός τότε και μεταπτυχιακός φοιτητής της
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας έγραφα:

Ο Μίνωας, η πεταλούδα και το νησί
της προηγούμενης ημέρας

Ιανουάριος 2005
«Το φαινόμενο της πεταλούδας» είναι ένα από τα κλασι-

κά παραδείγματα της θεωρίας του χάους. Μια πεταλούδα
που χτυπά τα φτερά της στην Ιαπωνία μπορεί να προκαλέ-
σει ανεμοστρόβιλο στις ακτές των ΗΠΑ. Στην εξέταση πο-
λυπαραγοντικών συστημάτων, όπως ο καιρός ή τα
γεωδυναμικά φαινόμενα, μια απειροελάχιστη, τυ-
χαία μεταβολή των αρχικών συνθηκών μπορεί να
έχει τεράστια επίδραση στο τελικό αποτέλεσμα.
Όπως, για παράδειγμα, στον πρόσφατο σεισμό της
Ινδονησίας. Ποιος ξέρει ποια ελάχιστη υπόγεια με-
ταβολή απετέλεσε την απαρχή της γεωδυναμικής
αλυσίδας που εκδηλώθηκε με τα υψηλά Ρίχτερ και
τα φονικά τσουνάμι. Υποκείμενη σε αμέτρητες τυ-
χαίες μεταβολές, η ολίσθηση των λιθοσφαιρικών
πλακών, καθώς οι ακτές των ηπείρων πλησιάζουν ή απο-
μακρύνονται μεταξύ τους, έχει την ικανότητα να στρέφει
πάνω της τα μάτια όλου του πλανήτη με τα ξαφνικά ξεσπά-
σματά της.

Σφίξιμο στο στομάχι, στο άκουσμα του αριθμού των θυ-
μάτων, πρόκληση για την παγκόσμια ανθρωπιά η συνδρομή
σε μια χώρα ούτως ή άλλως φτωχή, που χτυπήθηκε τόσο
ανελέητα και οδυνηρή ευκαιρία να εγκαταλείψουμε την τε-
χνολογική μας αλαζονεία διαπιστώνοντας πόσο ανοχύρω-
τοι είμαστε απέναντι στις φυσικές καταστροφές, απέναντι
στα γεωλογικά καπρίτσια του ίδιου μας του πλανήτη.
Απρόβλεπτες, ανυπότακτες και ανελέητες οι φυσικές δυ-
νάμεις τις οποίες αυταπατόμαστε ότι ελέγχουμε.

Η ευρύτερη περιοχή του Ινδικού Ωκεανού δεν είναι η
πρώτη φορά που βρίσκεται στο επίκεντρο κάποιας φυσι-
κής απειλής. Συχνότατο φαινόμενο οι τρομακτικοί σεισμοί,
βιβλικές οι περιγραφές των ηφαιστειακών εκρήξεων στην
περιοχή και ανελέητοι οι τροπικοί τυφώνες. Από τη Νότια
Κίνα ξεκίνησε πριν από περίπου δύο χρόνια ο SARS απει-
λώντας ολόκληρο τον πλανήτη με φονική επιδημία. [Πρό-
κειται για την πανδημία του SARS-CoV του 2003 που μετά
την έκρηξη της COVID-19, το 2019, ονομάστηκε SARS-
CoV-1, για να ξεχωρίζει από τον νεοανακαλυφθέντα, επί-
σης ανήκοντα στην οικογένεια των κορονοϊών SARS-CoV-
2, ο οποίος προκάλεσε τη γνωστή, πρόσφατη, φονική παν-
δημία η οποία επέβαλε τα παγκόσμια lockdowns. Περίπου
9% των ασθενών που μολύνθηκαν από τον SARS-CoV-1

απεβίωσαν με τη θνητότητα να προσεγγίζει το 50% για τους
άνω των 60 ετών. Η πρώτη αυτή πανδημία του κορονοϊού
ξεκίνησε πάλι από την Κίνα (από το Foshan της επαρχίας
Guangdong), τον Νοέμβριο του 2002, με τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Υγείας να «χτυπά» συναγερμό Πανδημίας τον
Μάρτιο του 2003, 17 χρόνια πριν την κήρυξη της Πανδημίας
της COVID-19 τον Μάρτιο του 2020.]

Η Ινδονησία και οι νοτιοανατολικές κινέζικες ακτές θεω-
ρούνται η δεξαμενή της γρίπης των πουλερικών που μια
πιθανή εξαλλαγή του ιού της μπορεί να προκαλέσει φονική
πανδημία αντίστοιχη των επιδημιών πανώλης που ταλάνι-
ζαν την Ευρώπη του Μεσαίωνα. Τα σκορπισμένα στον Ινδι-
κό νησιωτικά συμπλέγματα θαρρείς πως είναι τα λεμφο-
γάγγλια ολόκληρου του πλανήτη, ο πρώτος φραγμός άμυ-
νας απέναντι στους ιούς, τις επιδημίες, τις πλημμύρες και
τους σεισμούς. Δέχονται την πρώτη προσβολή των φυσι-

κών απειλών κρατώντας τες μακριά από τους ευ-
γενείς γεωγραφικούς ιστούς της Βορειοατλαντι-
κής ευημερίας, με το Βόρνεο να δεσπόζει ανάμε-
σά τους σαν ο διογκωμένος επιχώριος λεμφαδέ-
νας του πλανήτη.

Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης οι αποστά-
σεις έχουν πραγματικά μηδενιστεί. Οτιδήποτε
συμβαίνει, οπουδήποτε κι αν συμβαίνει, μας αφο-
ρά γιατί μπορεί να έχει μακροπρόθεσμες προ-
εκτάσεις που είναι δύσκολο να διακριθούν αρχι-

κά. Πέρα από την ανθρωπιστική κινητοποίηση για την
αποκατάσταση των πληγέντων δεν πρέπει να μας διαφεύ-
γουν οι απώτερες προεκτάσεις της φυσικής αυτής κατα-
στροφής που, σαν το χτύπημα των φτερών της ιαπωνικής
πεταλούδας, μπορούν να έχουν απρόβλεπτες συνέπειες
σε αντιδιαμετρικά γεωγραφικά μήκη και πλάτη. Οι δυσμε-
νείς συνθήκες υγιεινής που επικρατούν μετά την κατα-
στροφή, σε μια ήδη επιδημιολογικώς επιβαρυμένη περιο-
χή, εγκυμονούν τον κίνδυνο αναζωπύρωσης και ραγδαίας
εξάπλωσης λοιμωδών νόσων όπως αυτές που προαναφέ-
ραμε. Η ιατροφαρμακευτική συνδρομή στους πληγέντες
πρέπει να συνοδευτεί από αυξημένη επιδημιολογική επι-
τήρηση για την προστασία της δημόσιας υγείας ολόκλη-
ρου του πλανήτη.

Σε μια χώρα που επλήγη από κατακλυσμό, το κυριότερο
πρόβλημα αυτήν τη στιγμή είναι η έλλειψη ύδατος και η
συνακόλουθη απειλή επιδημίας χολέρας. Κύματα που σα-
ρώσανε παραμυθένιες τουριστικές παραλίες πνίγοντας
αθώους, καταστρέφοντας την τουριστική οικονομία και
«ξεπλένοντας» τις εκκρίσεις του σεξοτουρισμού και της
παιδικής πορνείας που ενδημούν στην περιοχή. Ο υποκρι-
τής δυτικός κόσμος που εκτονώνει το ανθρωπιστικό του
βίτσιο σε τηλεμαραθώνιους ισχνής φιλανθρωπίας, σαν
πλαδαρός τουρίστας που, έναντι εξευτελιστικού αντιτίμου,
ασελγεί στο ισχνό κορμί των φτωχών χωρών της Ασίας.
Νερά που καλύψανε ακτές και καταβρόχθισαν ολόκληρα
νησιά. Κοιτάζοντας τους τουριστικούς χάρτες της περιοχής

μιλάμε πλέον για «νησιά της προηγούμενης μέρας» κατά

παράφραση του τίτλου του γνωστού μυθιστορήματος του

Ουμπέρτο Έκο, όπου ο Ρομπέρτο ντε λα Γκριβ ναυαγεί σε

ένα εγκαταλελειμμένο πλοίο απέναντι από το νησί απ’ το

οποίο περνάει ο πρώτος μεσημβρινός, η γραμμή που πί-

στευαν ότι χωρίζει το χθες απ’ το αύριο.

Χιλιάδες χρόνια πριν, μια έκρηξη ηφαιστείου σ’ ένα δικό

μας νησί, στο νησί της Σαντορίνης, έγινε η απαρχή του υπο-

θαλάσσιου σπασμού που γέννησε ένα τεράστιο τσουνάμι

που φτάνοντας μέχρι τις ακτές της Κρήτης κατάπιε τον μι-

νωικό πολιτισμό. Από τότε έχει το Αιγαίο μας να συγκλονι-

σθεί από τέτοιου μεγέθους κοσμογονίες. Καλόβολη και

γενναιόδωρη ήταν η φύση μαζί του. Ίσως γιατί το «παν μέ-

τρον άριστον» της αιγαιοπελαγίτικης σύνθεσης εμποδίζει

τόσο τις εξωτικές παραδεισένιες υπερβολές, όσο και τη

μανία των τροπικών φυσικών φαινομένων. Κλειστή και

ακύμαντη λιμνούλα, συγκρινόμενο με τους Ωκεανούς και

τα Αρχιπελάγη των Τροπικών.

Καθώς στο σύγχρονο διαπλανητικό χωριό απαιτείται να

σκεπτόμαστε παγκόσμια αλλά να δρούμε τοπικά, η πετα-

λούδα που χτύπησε τα φτερά της στο Πουκέτ σκοτώνοντας

αθώους μπορεί να φέρει την αναζωογόνηση του ελληνικού

τουριστικού τοπίου, αν η χώρα μας προβληθεί κατάλληλα

ως ασφαλής προορισμός. Μπορεί να αποτελέσει την οδυ-

νηρή αφορμή ευαισθητοποίησης ώστε το παγκόσμιο εν-

διαφέρον να στραφεί στη ριζική αντιμετώπιση των διαπλα-

νητικά παγιωμένων κοινωνικοοικονομικών ανισοτήτων

που καταδικάζουν στη φτώχεια και στην «κακή υγεία» το

μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού των φτωχών χωρών.

Στο μεταξύ, ο Ρομπέρτο ντε λα Γκριβ, απέναντι απ’ το «Νησί

της προηγούμενης ημέρας», δίπλα στη νοητή γραμμή που

χωρίζει το μέλλον από το παρελθόν, θα γράφει ακόμη για

την αγαπημένη του και για τη ζήλια του για τον φανταστικό

εχθρό του, τον Φεραντέ, που σφετερίστηκε την αγάπη της

όσο εκείνος έλειπε…

ΥΓ.: «Η απουσία είναι για την αγάπη ό,τι ο άνεμος για τη

φωτιά, σβήνει τη μικρή, φουντώνει τη μεγάλη». Δεν έχει

κάποια σχέση με τα προηγούμενα, όμως μου άρεσε τόσο

πολύ όταν το διάβασα στο «Νησί της προηγούμενης ημέ-

ρας», που δεν μπορούσα να αντισταθώ στον πειρασμό να το

γράψω, έστω στο υστερόγραφο.

* MD, MSc, PhD, Eπικ. καθηγητής Ψυχιατρικής Δημο-

κρίτειου Παν/μίου Θράκης, πρόεδρος ΔΣ ΚΕΘΕΑ, μέ-

λος Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Δημόσιας Υγείας,

μέλος Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασμού και Συντονι-

σμού για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών, visiting

professor Philips University of Cyprus

Περί φυσικών καταστροφών και πανδημιών: 
Ένας νέος γιατρός έγραφε...

του
Xρίστου 

Χ. Λιάπη*
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Ο
ι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι ένα
ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα μπο-
ρεί να κατέρριψε το επιβατικό αερο-

σκάφος που συνετρίβη στο Καζακστάν, δήλωσε
Αμερικανός αξιωματούχος στο CNN, την ίδια
ώρα που οι αρχές ανακοίνωσαν ότι ανακάλυ-
ψαν το δεύτερο μαύρο κουτί που ελπίζουν ότι
θα ρίξει φως στην αιτία της καταστροφής που
σκότωσε δεκάδες ανθρώπους. Τα ίχνη δεί-
χνουν ότι ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα
έπληξε την πτήση J2-8243 της Azerbaijan Air-
lines πριν συντριβεί κοντά στην πόλη Ακτάου,
δήλωσε ο Αμερικανός αξιωματούχος. Αυτή εί-
ναι η πρώτη φορά που οι ΗΠΑ προσφέρουν
αξιολόγηση για τη συντριβή της Τετάρτης, η
οποία σκότωσε τουλάχιστον 38 από τους 67 επι-
βαίνοντες στο αεροπλάνο. Εάν τελικά επιβεβαι-
ωθούν οι πρώιμες ενδείξεις, μπορεί να επρό-
κειτο για λανθασμένη ταυτοποίηση, είπε ο Αμε-
ρικανός αξιωματούχος, στην οποία ανεπαρκώς
εκπαιδευμένες ρωσικές μονάδες πυροβόλη-
σαν εξ αμελείας κατά της χρήσης drones από
την Ουκρανία. Αξιωματούχοι από το Αζερμπαϊ-
τζάν, το Καζακστάν και τη Ρωσία προέτρεψαν
την κοινή γνώμη να μην κάνει εικασίες για τη
συντριβή μέχρι να ολοκληρωθούν οι έρευνες.
Οι αρχές της Βραζιλίας και οι εκπρόσωποι της
εταιρείας που κατασκεύασε το αεροσκάφος
έφτασαν χθες στο Καζακστάν και ξεκινούν τη
διαδικασία συγκέντρωσης των στοιχείων που
οδήγησαν στη συντριβή.

Ποια ήταν η διαδρομή
Η πτήση της Azerbaijan Airlines ταξίδευε

από την πρωτεύουσα του Αζερμπαϊτζάν Μπα-
κού προς το Γκρόζνι, την πρωτεύουσα της Δη-
μοκρατίας της Τσετσενίας, προτού ζητήσει
αναγκαστική προσγείωση περίπου 3 χιλιόμετρα
από το Ακτάου. Τα ρωσικά κρατικά μέσα ενημέ-
ρωσης ανέφεραν ότι το αεροσκάφος άλλαξε

διαδρομή λόγω πυκνής ομίχλης στο Γκρόζνι.
Σύμφωνα με τον ιστότοπο παρακολούθησης
πτήσεων Flightradar24, το αεροπλάνο ξεκίνη-
σε την Τετάρτη στις 7.55 πμ (τοπική ώρα Αζερμ-
παϊτζάν) και συνετρίβη περίπου δυόμισι ώρες
αργότερα.

Ο υπουργός Μεταφορών του Καζακστάν Μα-
ράτ Καραμπάγεφ δήλωσε ότι πύργος ελέγχου
του Καζακστάν έλαβε σήμα από τη Ρωσία περί-
που 45 λεπτά πριν από τη συντριβή του αερο-
σκάφους, λέγοντας ότι η πτήση εκτρέπεται. Η
ρωσική πλευρά είπε ότι το αεροσκάφος αντιμε-
τώπιζε βλάβη στα συστήματα ελέγχου του και
ότι το πλήρωμα αποφάσισε να πετάξει στο
Ακτάου αφού έλαβε αναφορές για κακές καιρι-
κές συνθήκες, είπε ο Καραμπάγεφ. Η ρωσική
πλευρά δήλωσε αργότερα ότι «μια δεξαμενή
οξυγόνου εξερράγη στην καμπίνα των επιβα-
τών, με αποτέλεσμα οι επιβάτες να χάσουν τις
αισθήσεις τους».

Το πλήρωμα έκανε δύο προσεγγίσεις στο αε-
ροδρόμιο του Ακτάου, αλλά το αεροσκάφος πα-
ρέκκλινε από την πορεία του και έχασε την επι-
κοινωνία με τον πύργο ελέγχου όταν συνετρίβη,
είπε ο Καραμπάγεφ. Το Flightradar24 ανέφερε
ότι το αεροσκάφος «εκτέθηκε σε παρεμβολές και
παραποιήσεις σημάτων GPS κοντά στο Γκρόζνι».
Η εμπλοκή του GPS μπορεί να εμποδίσει σημαν-
τικά την ικανότητα πλοήγησης και επικοινωνίας
ενός αεροπλάνου, σημείωσε το Flightradar24,
δημιουργώντας πιθανούς κινδύνους για την
ασφάλεια, ενώ τα δεδομένα και το βίντεο της συν-
τριβής «υποδεικνύουν επίσης πιθανά προβλήμα-
τα ελέγχου με το αεροσκάφος».

Οι 38 από τους 67 ανθρώπους που επέβαι-
ναν στο αεροσκάφος σκοτώθηκαν στη συν-
τριβή, επιβεβαίωσαν οι αρχές του Καζακ-
στάν, μεταξύ των οποίων δύο πιλότοι και μια
αεροσυνοδός, ενώ 29 είναι οι επιζώντες, δύο
εκ των οποίων παιδιά.
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Ευρωπαϊκή Ένωση και ΝΑΤΟ δήλωσαν ότι στέκονται
στο πλευρό της Φινλανδίας και της Εσθονίας, καθώς οι
φινλανδικές αρχές ξεκίνησαν έρευνα για δολιοφθορά
ενός υποθαλάσσιου καλωδίου μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας. Το καλώδιο Estlink2, που συνδέει τις δύο χώ-
ρες μέσω της Βαλτικής Θάλασσας, υπέστη βλάβη από ένα
δεξαμενόπλοιο προερχόμενο από τη Ρωσία και προκάλε-
σε ανήμερα τα Χριστούγεννα αιφνίδιο μπλακ άουτ. Εκτός
από το καλώδιο μεταφοράς ρεύματος, ζημιές φέρεται να
υπέστησαν και υποθαλάσσια καλώδια τηλεπικοινωνιών.

Το δεξαμενόπλοιο Eagle S εικάζεται ότι αποτελεί μέρος
ενός στόλου-φάντασμα. Έχοντας σημαία Νήσων Κουκ, το

πλοίο μετέφερε αμόλυβδη βενζίνη, την οποία είχε φορ-
τώσει από κάποιο ρωσικό λιμάνι. Οι φινλανδικές αρχές
κατέσχεσαν το πλοίο και το μετέφεραν στα φινλανδικά
χωρικά ύδατα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακοίνωσε ότι συνεργάζεται με
τις φινλανδικές αρχές για την έρευνα και απείλησε με νέ-
ες κυρώσεις κατά ρωσικών πλοίων.

«Καταδικάζουμε σθεναρά κάθε σκόπιμη καταστροφή
ζωτικής σημασίας υποδομών της Ευρώπης. Το ύποπτο
πλοίο είναι μέρος του ρωσικού στόλου-φάντασμα, που
απειλεί την ασφάλεια και το περιβάλλον, ενώ χρηματοδο-
τεί τον πολεμικό προϋπολογισμό της Ρωσίας. Θα προτεί-

νουμε περαιτέρω μέτρα, συμπεριλαμβανομένων κυρώ-
σεων, για να στοχεύσουμε αυτόν τον στόλο», υπογράμμι-
σαν σε κοινή ανακοίνωσή τους η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και η επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας Κάγια
Κάλας. «Παρακολουθούμε τις έρευνες της Εσθονίας και
της Φινλανδίας και είμαστε έτοιμοι να παράσχουμε πε-
ραιτέρω υποστήριξη», δήλωσε ο γενικός γραμματέας του
ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε.

«Έχουμε στενό συντονισμό με τους συμμάχους μας και
είμαστε έτοιμοι να υποστηρίξουμε τις έρευνές τους», τό-
νισε εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας
των ΗΠΑ.

ΕΕ και ΝΑΤΟ βλέπουν δολιοφθορά στο καλώδιο Estlink2 και στηρίζουν Φινλανδία, Εσθονία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι Αμερικανοί εκτιμούν πως
το έριξαν κατά λάθος οι Ρώσοι

Ο Μεντβέντεφ… πυροβολεί
την Ευρώπη: «Έγινε 
μια κακιά, μισότρελη γριά 
και πρέπει να τιμωρηθεί»

Νέες οργισμένες δηλώσεις κατά της
Ευρώπης έκανε ο Ντμίτρι Μεντβέντεφ
μέσω του λογαριασμού του στο
Telegram, με αφορμή τη βύθιση του ρω-
σικού φορτηγού πλοίου Ursa Major στη
Μεσόγειο, την οποία η πλοιοκτήτρια
εταιρεία απέδωσε σε «τρομοκρατική
επίθεση».

Ο αντιπρόεδρος του Συμβουλίου
Ασφαλείας της Ρωσίας τόνισε πως η
Ευρώπη πρέπει να τιμωρηθεί με όλα τα
διαθέσιμα μέσα (πολιτικά, οικονομικά
και υβριδικά), ενώ αποθέωσε «τα πλή-
θη των μεταναστών που διαπράττουν
ανοσιουργήματα και καταστρέφουν με
μίσος τις ευρωπαϊκές αξίες του ουρά-
νιου τόξου».

«Το υπό νορβηγική σημαία πλοίο Oslo
Carrier 3 αρνήθηκε να επιβιβάσει τους
Ρώσους ναύτες από το πλοίο Ursa Major,
που πνίγονταν τη Μεσόγειο. Χρειάζεστε
περισσότερες εξηγήσεις; Αυτό δεν μπο-
ρεί να συγχωρεθεί», είπε ο Μεντβέντεφ
και συνέχισε σε επιθετικό τόνο: «Η Ευ-
ρώπη πρέπει να τιμωρηθεί. Θα σας τα πω
πιο αναλυτικά, γιατί ο σημερινός Παλαι-
ός Κόσμος δεν μου προκαλεί κανένα συ-
ναίσθημα εκτός από βαθύτατη αηδία. Εί-
ναι η Ευρώπη η οποία έχει μετατραπεί
σε μια κακιά, μισότρελη γριά γυναίκα,
που έχει γίνει το κύριο προπύργιο της
ρωσοφοβίας στον κόσμο». 

«Τα ίχνη δείχνουν ότι ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα έπληξε την πτήση
J2-8243 της Azerbaijan Airlines», σύμφωνα με αξιωματούχο των ΗΠΑ

ΠΤΩΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΤΟ ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΜΙΛΑΕΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΟΝ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ O ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΔΙΜΟΙΡΙΑΣ
ΤΟ ΜΟΙΡΑΙΟ ΒΡΑΔΥ ΣΤΟΥ ΡΕΝΤΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ ΤΗΝ ΚΟΛΑΣΗ ΠΟΥ ΕΖΗΣΑΝ ΕΚΕΙ

E
νας χρόνος γεμάτος πένθος για την
ΕΛΑΣ και όλη τη χώρα. Ένας χρόνος
από το μοιραίο βράδυ που αδίστακτοι

χούλιγκαν δολοφόνησαν τον αστυνομικό των
ΜΑΤ Γιώργο Λυγγερίδη έξω από το κλειστό
γήπεδο βόλεϊ «Μελίνα Μερκούρη» στην πε-
ριοχή του Ρέντη, μετά από επίθεση με πέτρες
και φωτοβολίδες.

Χθες, σε μια εκδήλωση μνήμης, συνάδελ-
φοι και φίλοι του με τις οικογέ-
νειές τους τίμησαν τον αδικοχα-
μένο αστυνομικό. Μπροστά από
το μνημείο του όλοι όσοι βρέθη-
καν να διαβάζουν το όνομά του,
θυμήθηκαν την άγρια νύχτα που
οι κακοποιοί πήραν τη ζωή του
καλού τους συναδέλφου και λύ-
γισαν.  Όλοι οι συνάδελφοι του

Γιώργου στέκονται δίπλα στην οικογένειά
του και περιμένουν την ολοκλήρωση των
ερευνών.  Ένας από αυτούς, ο ΚΚ, επικεφα-
λής της διμοιρίας εκείνο το βράδυ και υπα-
στυνόμος Α’, μιλάει στην «Political» και τονί-
ζει πως έχει εμπιστοσύνη στην ελληνική δι-
καιοσύνη και πως όλοι τους περιμένουν με
αγωνία την ολοκλήρωση των ερευνών.

«Η εμπιστοσύνη που έχουμε στη δικαιο-
σύνη είναι πολύ μεγάλη. Αναμένουμε τη δι-
καίωση της μνήμης του συναδέλφου μας. Εί-
μαστε βέβαιοι ότι η δικαιοσύνη θα πράξει το
καθήκον της. Το περιμένουμε όλοι και έχου-
με υπομονή», μας λέει χαρακτηριστικά.

Τι ήταν αυτό όμως που έκανε τόσο ξεχωρι-
στό τον Γιώργο Λυγγερίδη στους συναδέλ-
φους του; «Ο Γιώργος ήταν προσηλωμένος
στο καθήκον του, να εκπροσωπεί τον νόμο,
να προστατεύει τον πολίτη δίνοντας ακόμα
και τη ζωή του για αυτά. Εξαιρετικός χαρα-
κτήρας, αγαπητός σε όλους μας. Όπως έχω
αναφέρει και στον επικήδειο, ο Γιώργος
αποτελεί πρότυπο αστυνομικού».

Ο λυγμός κατά την περιγραφή
της πιο δύσκολης στιγμής 

Όταν η κουβέντα έφτασε στο μοιραίο βρά-
δυ, το βλέμμα του υπαστυνόμου χαμήλωσε.
Με έναν λυγμό μίλησε για εκείνο το βράδυ
που έζησαν μια κόλαση: «Ο κόσμος να εμπι-
στεύεται την αστυνομία περισσότερο. Εμείς
υπάρχουμε για αυτούς. Να μην επηρεάζονται
από εξαιρετικά μεμονωμένα περιστατικά και
παθογένειες που αμαυρώνουν το Σώμα.
Εκείνη τη νύχτα, όλοι εμείς, όπως και ο Γιώρ-
γος, κληθήκαμε να υπερασπιστούμε τον πο-
λίτη κάτω από εξαιρετικά επικίνδυνες και
απρόβλεπτες συνθήκες. Ήταν η πιο δύσκολη
στιγμή της ζωής μας. Όσο ο Γιώργος αιμορ-

ραγούσε η διμοιρία πάλευε να εξασφαλίσει
καθαρό πεδίο από τη διμέτωπη επίθεση που
δεχόμασταν. Οι επιθέσεις ήταν ασταμάτητες
και σφοδρές. Αφού καταφέραμε να περιορί-
σουμε τα άτομα εντός του γηπέδου, μια έτερη
διμοιρία των ΜΑΤ προσήλθε για να ενισχύσει,
η προσμονή μας ήταν το ασθενοφόρο. Αστυ-
νομικές δυνάμεις έφταναν στο σημείο διαρ-
κώς, προκειμένου να προσαχθούν άπαντες.
Αφού παρέλαβε το ασθενοφόρο τον Λυγγερί-
δη, κατευθυνθήκαμε για το νοσοκομείο…». 

Μετά την εκδήλωση μνήμης στον άτυχο
αστυνομικό και λίγο πριν ξεκινήσει την υπη-
ρεσία του, ο διμοιρίτης της Α-535, της διμοι-
ρίας του Γιώργου Λυγγερίδη, κατά την ανά-
ληψη της υπηρεσίας του διαβίβασε στο κέν-
τρο επιχειρήσεων της ΓΑΔΑ τα ακόλουθα:
«Κέντρο, σήμερα συμπληρώνουμε ακριβώς
έναν χρόνο χωρίς τον συνάδελφό μας, αρχι-
φύλακα Λυγγερίδη Γεώργιο. Ο Λυγγερίδης
ανήκει στο πάνθεον των πεσόντων ηρώων
του Σώματος κατά την εκτέλεση του καθή-
κοντος και αποτελεί μέρος της ιστορίας της
Ελληνικής Αστυνομίας. Ας μας προστατεύει
από κει ψηλά! Για όλες τις διμοιρίες που
εκτελούν ταύτην, Λυγγερίδης Γεώργιος
αθάνατος!».

Έναν χρόνο μετά τον θάνατό του αποκαλύφθηκε το μνημείο του
Χθες, έναν χρόνο από τον θάνατο του άτυχου αστυνομικού, σε κλίμα έντονης συγκίνησης πραγματο-

ποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια του μνημείου του, ενώ παράλληλα έγινε και η μετονομασία του δρόμου
στον οποίο έχασε τη ζωή του σε Γεώργιος Λυγγερίδης, σύμφωνα με την απόφαση της δημοτικής αρχής
της πόλης που προκάλεσε τη συγκίνηση της οικογένειας του αδικοχαμένου αστυνομικού.

Τα μέλη της οικογένειάς του κάνουν λόγο για «μια μικρή, αλλά σημαντική πα-
ρηγοριά», καθώς και ότι ο νεαρός αστυνομικός «δεν θα ξεχαστεί και πάντα θα ζει
στις καρδιές μας».

«Διαχρονική υπενθύμιση της πάνδημης αντίθεσης στην οπαδική βία. Αθλητι-
σμός σημαίνει άμιλλα, ευγένεια και ανθρώπινες αξίες. Αυτά καλούμαστε να υπε-
ρασπιστούμε ως κοινωνία και ως άνθρωποι…», αναφέρει το μήνυμα της ΠΟΑΣΥ
στο μνήμα του αδικοχαμένου αστυνομικού.

Παρών στην εκδήλωση ήταν και ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχά-

λης Χρυσοχοΐδης, ο οποίος σε ανάρτησή του μίλησε για τον δολοφονημένο αστυνομικό: «Τιμούμε

σήμερα τον Γιώργο Λυγγερίδη, έναν άξιο αστυνομικό που πάλεψε για την ασφάλεια των συναδέλ-

φων του και έδινε την ψυχή του για την υπηρεσία του. Έφυγε από τη ζωή με αυτόν τον τραγικό

τρόπο, αλλά θα τον θυμόμαστε πάντα ως παράδειγμα γενναιότητας και αυτοθυσίας. Αθάνατος!».

Ο 31χρονος αστυνομικός στις 7 Δεκεμβρίου 2023 είχε χτυπηθεί από ναυτική φωτοβολίδα στον μηρό

έξω από το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη», κατά τη διάρκεια επεισοδίων ενώ βρισκόταν σε εξέλιξη αγώ-

νας βόλεϊ και «έσβησε» είκοσι μέρες αργότερα, στις 27 Δεκεμβρίου, στο Γενικό Κρατικό της Νίκαιας.

«Ήταν προσηλωμένος στο καθήκον του, να εκπροσωπεί 
τον νόμο…», λέει για τον άτυχο αστυνομικό των ΜΑΤ 
ο υπαστυνόμος Α’, ενώ περιγράφει το σκηνικό: «Όσο 

ο Γιώργος αιμορραγούσε η διμοιρία πάλευε να εξασφαλίσει
καθαρό πεδίο από τη διμέτωπη επίθεση που δεχόμασταν»

«Ο Γιώργος έδινε τη ζωή του 
για να προστατεύει τον πολίτη»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Η σπαρακτική 
ανάρτηση
της μητέρας του

Η ανάρτηση της μητέρας του για την
εκδήλωση στο σημείο όπου σκοτώθηκε
από τους χούλιγκαν ο αστυνομικός των
ΜΑΤ είναι σπαρακτική. Η Ευγενία Στρά-
του-Λυγγερίδου, με μια ανακοίνωση που
κοινοποιήθηκε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, καλούσε όλους όσους μάχον-
ται το έγκλημα, αλλά και τον απλό κόσμο
«που αγωνίζεται καθημερινά να σταθεί
όρθιος», να τιμήσουν τον γιο της στην
εκδήλωση που διοργάνωσε στο σημείο
της δολοφονίας η ΠΟΑΣΥ μαζί με τον Δή-
μο Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη.

«Πριν έναν χρόνο, στις 27 Δεκεμβρίου
2023, ο Γιώργος μας, βαριά τραυματι-
σμένος και αφού πάλεψε επί είκοσι μέ-
ρες, “έφυγε” για το μεγάλο ταξίδι. Ένα
απρόσμενο και συγκινητικό κύμα συμ-
παράστασης εκδηλώθηκε από πολλούς
ανθρώπους, γνωστούς και αγνώστους,
ότι ο Γιώργος θα μείνει αθάνατος στις
καρδιές μας και η μνήμη του θα τιμάται,
όπως του αξίζει, κάθε χρόνο. Έκτοτε,
πραγματικά η υπόσχεση αυτή έχει με-
τουσιωθεί σε πολλές συγκινητικές και
τιμητικές εκδηλώσεις. Στις 27 Δεκεμ-
βρίου στις 11.00 το πρωί, με τη συμπλή-
ρωση ενός έτους από τον θάνατο του
Γιώργου μας, η ΠΟΑΣΥ με τον Δήμο Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, μας καλούν
όλους να τιμήσουμε ξανά τη μνήμη του.
Θα είμαστε εκεί στον τόπο του μαρτυρίου
του, έξω από το γυμναστήριο (“Μελίνα
Μερκούρη”) που δολοφονήθηκε άναν-
δρα και θα ενώσουμε τη φωνή μας με
όλους εσάς που μάχεστε το έγκλημα»,
ανέφερε στην ανάρτησή της και συνέχι-
ζε: «Θα είμαστε μαζί με τους εκπροσώ-
πους της Πολιτείας, αλλά και με τον απλό
κόσμο που αγωνίζεται καθημερινά να
σταθεί όρθιος. Όλοι μαζί πρέπει να εκ-
πέμψουμε ένα μήνυμα καταδίκης της
βίας και ενίσχυσης της ασφάλειας του
πολίτη. Θα είναι η καλύτερη δικαίωση,
όπως θα έλεγε και ο γιος μας».

Τ
ο χρονικό της οπαδικής επίθεσης:
Στις 7 Δεκεμβρίου 2023 έξω από
το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη»,

κατά τη διάρκεια επεισοδίων κι ενώ βρι-
σκόταν σε εξέλιξη αγώνας βόλεϊ, μια φω-
τοβολίδα τύπου αλεξίπτωτο έπληξε στο
αριστερό πόδι (μηριαία αρτηρία) τον
υπαρχιφύλακα Γιώργο Λυγγερίδη της Α-
535 ΔιΑΤ, προκαλώντας του ακατάσχετη
αιμορραγία.

Ταυτόχρονα, ενώ ο τραυματίας υπαρχι-
φύλακας βρισκόταν στο έδαφος, ένας εκ
των οπαδών του Ολυμπιακού ενεργοποί-
ησε και έριξε προς το μέρος του αυτοσχέ-
διο εκρηκτικό μηχανισμό, ο οποίος εξερ-
ράγη πλησίον του και τον τραυμάτισε και
στο δεξί του πόδι. Αμέσως μετά, εκείνο το
μοιραίο βράδυ, η Ελληνική Αστυνομία σε
μια πραγματικά απίστευτη κίνηση «μάν-
τρωσε» μέσα στο γήπεδο δεκάδες οπα-
δούς του Ολυμπιακού και πραγματοποί-
ησε πάνω από 200 προσαγωγές. Με αυτή
την πρωτοφανή πρακτική η ΕΛΑΣ εξα-
σφάλισε στοιχεία ακόμα και DNA για τη
στυγνή δολοφονία του αστυνομικού, που
πάλεψε είκοσι μέρες και έφυγε από τη
ζωή σαν χθες 27 Δεκεμβρίου. Δεκάδες
οπαδοί προσπάθησαν μεταμφιεσμένοι να
διαφύγουν της σύλληψης, ενώ κάποιοι
μπήκαν ακόμα και μέσα στο πούλμαν της
ομάδας για να ξεφύγουν. Μάλιστα η «Po-
litical» αποκάλυψε και καταθέσεις αστυ-
νομικών που «έδιναν» υψηλόβαθμο «συ-
νάδελφό» τους να αρπάζει ασύρματο από
αξιωματικό και με εντολές του να προ-
σπαθεί να φυγαδεύσει οπαδούς που εί-
χαν λάβει μέρος στα επεισόδια. 

Οι έρευνες της Ελληνικής Αστυνομίας
δεν άφησαν πολλά περιθώρια και η απο-

δόμηση της εγκληματικής οργάνωσης,
αποτελούμενης από 160 μέλη, όλοι οπα-
δοί της ομάδας του Ολυμπιακού, με δρά-
ση τουλάχιστον από το έτος 2019, ήταν
επική. 

Πέφτουν κεφάλια μετά
τη «Δαμόκλειο Σπάθη»

Η τεράστια αστυνομική επιχείρηση υπό
την κωδική ονομασία «Δαμόκλειος Σπά-
θη» έφερε πολύ γρήγορα αποτελέσματα.
Μόνο τις πρώτες ημέρες συνελήφθησαν
63 μέλη της οργάνωσης, που εμπλέκονται
σε πληθώρα κακουργημάτων και πλημ-
μελημάτων. Οι έρευνες επεκτάθηκαν σε
όλα τα πεδία δραστηριοτήτων των χούλιγ-
καν. Η «Political» είχε αποκαλύψει πρώτη
τα SMS και τη διερεύνηση των αρχών για
τους ηθικούς αυτουργούς. Ο 9ος τακτικός
ανακριτής Αθηνών Παναγιώτης Τζιούβας
διερευνά το κακουργηματικό αδίκημα
της ηθικής αυτουργίας στη δολοφονία
του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη.

Η δικογραφία περιέχει 28 αδικήματα
με κορυφαίο αυτό της εγκληματικής ορ-
γάνωσης. Τρεις κατηγορούμενοι εμφανί-

ζονται σε επίσημα έγγραφα της ΠΑΕ
Ολυμπιακός με την ιδιότητα SLO. Οι ΙΑ,
ΔΜ και ΑΧ είχαν διαπιστεύσεις εισόδου
στον αγωνιστικό χώρο και -όπως αναφέ-
ρεται στη δικογραφία- «αυτό μαρτυρά
άμεση σχέση του διαπιστευμένου προ-
σώπου με την ομάδα που του χορηγεί τη
διαπίστευση».

Μάλιστα πριν από λίγες ημέρες κορυ-
φαία στελέχη της ομάδας του Ολυμπια-
κού κλήθηκαν από τον ανακριτή να κατα-
θέσουν για την πολύκροτη υπόθεση. 

Οι έρευνες δεν έχουν ολοκληρωθεί και
σύμφωνα με πληροφορίες, με την έλευση
της νέας χρονιάς θα ανακοινωθούν κι άλ-
λες συλλήψεις. Οι προστατευόμενοι μάρ-
τυρες έχουν δώσει συγκλονιστικά στοι-
χεία στην ελληνική δικαιοσύνη και όπως
λένε καλά πληροφορημένες πηγές: «Τί-
ποτα δεν έχει τελειώσει ακόμα όσον αφο-
ρά τις έρευνες και με τον νέο χρόνο θα
υπάρξουν εξελίξεις. Σε λίγες ημέρες θα
έχουν ολοκληρωθεί και οι τελευταίες
απομαγνητοφωνήσεις που δίνουν στοι-
χεία για δράστες, ποινικούς, χούλιγκαν
ακόμα και υψηλά πρόσωπα». 

ΣΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ - ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΑΠΟΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΦΕΡΝΟΥΝ…

…Νέα στοιχεία για 
χούλιγκαν, ποινικούς
υψηλά πρόσωπα
και άλλες συλλήψεις



Μ
ια κινηματογραφική λη-
στεία-μαμούθ έγινε στον
Γέρακα με καταγεγραμμέ-

νη κάθε κίνηση των δραστών. Η λεία
τους, που όπως φαίνεται ήξεραν
κάθε εκατοστό εσωτερικά της πο-
λυτελούς μονοκατοικίας που διέρ-
ρηξαν, ξεπερνά τις 270 χιλιάδες ευ-
ρώ. Δεν είναι μόνο ο τρόπος που ει-
σέβαλαν στο σπίτι. Αποσυνδέσαν
ακόμα και τις «παγίδες» ασφαλείας

του συναγερμού, βρή-
καν σε χρόνο dt τη μυ-
στική κρύπτη με τα
χρήματα και ένα όπλο
που ήταν καλά κρυμ-
μένο σε μια ντουλάπα.
Η μπούκα στο σπίτι του
ιδιοκτήτη της μονοκα-
τοικίας, ο οποίος είναι

επιχειρηματίας και δραστηριοποι-
είται στον χώρο της μικρής λιανι-
κής, έγινε περίπου στις 4.00 τα ξη-
μερώματα, με τους αστυνομικούς
που ερευνούν αυτή την παράξενη
διάρρηξη να κάνουν λόγο για μια
καθαρά στοχευμένη ενέργεια.
Όλα τα στοιχεία δείχνουν έμπειρους
διαρρήκτες και το σενάριο περί insi-
de job ενισχύεται από τον τρόπο που
κινήθηκαν. Σύμφωνα με αστυνομι-
κές πηγές, οι διαρρήκτες είχαν επι-
μελώς καλυμμένα τα χαρακτηριστι-
κά τους. Στην αρχή έβαψαν με σπρέι
τις κάμερες ασφαλείας, αποσύνδε-
σαν τους αισθητήρες του ειδικού
συναγερμού και μετά ως άλλοι
σπάιντερμαν σκαρφάλωσαν από το
πλάι με εντυπωσιακή άνεση στην τα-
ράτσα και από εκεί διέρρηξαν μια
πόρτα που οδηγούσε σε υπνοδωμά-
τιο μέσα στο σπίτι.

Αθλητικοί τύποι
με γνώσεις στους συναγερμούς 
Από εκεί χωρίς να κάνουν οποι-
αδήποτε άλλη ζημιά η να ανακατέ-
ψουν άλλους χώρους μέσα στο
σπίτι, όπως γίνεται συνήθως, οι
καλά «ενημερωμένοι» διαρρήκτες
κατευθύνθηκαν σε μια ειδική κρύ-
πτη που είχαν φτιάξει οι ιδιοκτή-
τες στο σκαλοπάτι της εσωτερικής
σκάλας και πήραν τα χρήματα, τα
οποία ήταν -κατά δήλωση των ιδιο-
κτητών- 270.000 ευρώ σε μετρητά.
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, η
τακτική που χρησιμοποίησαν οι
συγκεκριμένοι διαρρήκτες δεν
συναντάται εύκολα και οι ερευνη-
τές καλούνται να λύσουν μια πε-
ρίεργη υπόθεση. Το πιο πιθανό σε-
νάριο που εξετάζουν οι άνδρες της
ΕΛΑΣ είναι οι δράστες να προέρ-
χονται από το περιβάλλον των
ενοίκων, καθώς φαίνεται να ήταν
καλά ενημερωμένοι για όλες τις
παγίδες συναγερμού της μονοκα-
τοικίας, αλλά και για την κρύπτη με
τα λεφτά. Το δεύτερο σενάριο αφο-
ρά να πρόκειται για μια νεοσύστα-
τη ομάδα high tech διαρρηκτών, με
τεχνογνωσία στους συναγερμούς
και ιδιαίτερα αθλητικούς τύπους. 
Το τρίτο σενάριο αφορά το όπλο
που αφαίρεσαν από την ντουλάπα
του υπνοδωματίου, όπου μπήκαν
μετά την εισβολή τους από την τα-
ράτσα, και θεωρείται κομβικό ση-
μείο στις έρευνες. Το πιστόλι ήταν
τύπου Colt και παρουσιάζει ενδια-
φέρον πως ακόμα και αυτό ήξεραν
πού να το βρουν χωρίς να κάνουν
άνω κάτω τα δωμάτια. Μήπως ήθε-
λαν αυτό πιο πολύ και από τα λεφτά; 
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ελεύθερη η Ελληνίδα που έζησε το «Εξπρές του Μεσονυχτίου» στην Τουρκία 
Αθωωτική ήταν η απόφαση του δικαστηρίου για μια

50χρονη γυναίκα από το Ρέθυμνο που είχε βρεθεί εγκλω-
βισμένη στην Τουρκία για έναν μήνα κατηγορούμενη για
κλοπή κινητού τηλεφώνου.

Η απόφαση εκδόθηκε το μεσημέρι της δεύτερης ημέρας
των Χριστουγέννων (26/12), φέρνοντας ανακούφιση στην
οικογένεια της Αγαθής και στην ελληνική κοινότητα που
παρακολουθούσε την υπόθεση.

Παρά την αθώωση, παραμένει σε ισχύ η απαγόρευση
εξόδου της από τη χώρα, η οποία αναμένεται να αρθεί μόλις
ολοκληρωθούν τα απαραίτητα γραφειοκρατικά διαδικαστι-
κά. Η δικηγόρος της εργάζεται εντατικά για να επιταχύνει
τη διαδικασία, με την οικογένεια να ελπίζει πως, εφόσον
δεν υπάρξουν περαιτέρω εμπόδια, η γυναίκα θα μπορέσει
να επιστρέψει στην Ελλάδα τις επόμενες ημέρες.

Η υπόθεση ξεκίνησε πριν από περίπου έναν μήνα, όταν η

50χρονη, η κόρη της και μια φίλη τους επισκέφθηκαν ένα
κατάστημα τουριστικών ειδών κοντά στην Αγία Σοφία. Κα-
τά τη διάρκεια των αγορών τους, η Αγαθή φέρεται να πήρε
κατά λάθος ένα κινητό τηλέφωνο που ήταν κρυμμένο κάτω
από μαντίλια. Οι τουρκικές αρχές τη συνέλαβαν άμεσα,
μαζί με την κόρη της, και οι δύο πέρασαν τη νύχτα σε κρα-
τητήριο υπό άθλιες συνθήκες.

Η υπόθεση πήρε δραματική τροπή, με τις τουρκικές αρ-
χές να επιμένουν στην απαγόρευση εξόδου της από τη χώ-
ρα. Η οικογένειά της αντιμετώπισε τεράστιες δυσκολίες,
καθώς οι προσπάθειες να σταλεί το διαβατήριο της Αγαθής
από την Ελλάδα οδήγησαν σε περιπέτειες, αφού το έγγρα-
φο κατέληξε κατά λάθος στη Γερμανία, περιπλέκοντας την
κατάσταση.

Η περιπέτεια της Αγαθής προκάλεσε έντονες αντιδρά-
σεις τόσο στην τοπική κοινωνία του Ρεθύμνου όσο και σε

όλη την Ελλάδα. Το υπουργείο Εξωτερικών και το Γενικό
Προξενείο στην Κωνσταντινούπολη παρακολουθούσαν
στενά την υπόθεση, παρέχοντας προξενική αρωγή. Ωστό-
σο, η οικογένεια έχει καταγγείλει την έλλειψη ταχύτητας
στις διαδικασίες και την απάνθρωπη μεταχείριση που υπέ-
στη η Αγαθή από τις τουρκικές αρχές.

Η κοινότητα στο Ρέθυμνο στάθηκε στο πλευρό της οικο-
γένειας, απαιτώντας άμεση λύση. Νομικοί και πολιτικοί
φορείς άσκησαν πιέσεις στις ελληνικές και τουρκικές αρ-
χές, ζητώντας σεβασμό στα θεμελιώδη ανθρώπινα δι-
καιώματα και ταχύτατη διευθέτηση της υπόθεσης.

Με την αθωωτική απόφαση να αποτελεί το πρώτο βήμα,
το επόμενο είναι η άρση της απαγόρευσης εξόδου από την
Τουρκία. Η οικογένεια ελπίζει πως σύντομα ο εφιάλτης θα
τελειώσει, ώστε να μπορέσουν να επιστρέψουν στην Ελλά-
δα και να αφήσουν πίσω τους αυτή τη δύσκολη εμπειρία.

Οι ληστές-σπάιντερμαν, 
το σκαλοπάτι με

τις €270.000, το όπλο 
και τα τρία σενάρια

ΔΙΑΡΡΗΞΗ ΣΕ ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ ΣΤΟΝ ΓΕΡΑΚΑ

Για στοχευμένη επιχείρηση μιλούν στην ΕΛΑΣ - Οι δράστες δεν ήταν
απλά διαβασμένοι, αλλά ήξεραν από πού να πάρουν όσα ήθελαν,

καθώς δεν ανακάτεψαν καθόλου το σπίτι
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Μ
εγάλη είναι η ανησυχία των ειδι-
κών για όσους βρέθηκαν στην
πλημμυρισμένη Ποσειδώνος ανή-

μερα τα Χριστούγεννα και ήρθαν σε επαφή
με τα λύματα που βγήκαν από τον αγωγό
κατά τη διάρκεια του πλημμυρικού φαινο-
μένου στην παραλιακή λεωφόρο.  Συγκε-
κριμένα ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας
Νίκος Θωμαΐδης σε δηλώσεις του στην
ΕΡΤ υπογράμμισε ότι «τα αστικά λύματα
περιλαμβάνουν, πέρα από τα χημικά που
συζητάμε από καιρό σε καιρό, προφανώς
και παθογόνα. Όχι μόνο Covid, γρίπη και
όλα αυτά τα οποία δεν είναι έτσι κι αλλιώς
επικίνδυνα σε αυτό το επίπεδο, αλλά ένα
σωρό ενεργά παθογόνα, τα οποία θα πρέ-
πει με κάποιο τρόπο να απομακρυνθούν
και να ελεγχθεί η ποιότητα των υδάτων,
φυσικά και του θαλάσσιου, σε κάποιο διά-
στημα, για να μπορέσουμε να πούμε ότι
έχει επανέλθει η ποιότητα σε κανονικά επί-
πεδα χωρίς επιμολύνσεις».

«Ειδικά όσοι έχουν “πνιγεί” μέσα σε αυτή
και έχουν έρθει σε επαφή, πρέπει να πλυ-
θούν, να πλύνουν τα πόδια τους με προσο-
χή για να μην υπάρχουν επιμολύνσεις»,
επεσήμανε, ενώ ερωτηθείς αν αυτό το νερό
μπορεί να προκαλέσει μια απλή μόλυνση ή
κάτι σοβαρότερο, ο κ. Θωμαΐδης απάντησε:
«Και πολύ σοβαρότερα, εξαρτάται με το τι
έχουμε έρθει σε επαφή».

«Προφανώς δεν πιστεύω ότι κάποιος
έχει έρθει σε επαφή από το στόμα ή από

κάποια πληγή, αλλά όταν είναι τα πόδια μας
βρεγμένα, γιατί έχω δει ανθρώπους να
περπατάνε στον δρόμο κ.λπ., πρέπει να γί-
νει απολύμανση», τόνισε σε άλλο σημείο.

«Οι εικόνες μαρτυρούν ότι έχει έρθει κό-
σμος σε επαφή με αυτή την κατάσταση, με
αυτά τα μολυσματικά λύματα. Και φυσικά
θα πρέπει μετά να πλυθεί διεξοδικά και να
μην ξαναέρθει σε επαφή με τα λύματα. Αυ-
τό είναι δεδομένο. Όταν κάνουμε δειγματο-
ληψίες, φοράμε μάσκες και γάντια για να

καταλάβετε. Οπότε καταλαβαίνετε ότι λαμ-
βάνουμε τα μέτρα μας όταν χειριζόμαστε
τέτοια μολυσματικά δείγματα. Πόσω μάλ-
λον αν έρθεις σε επαφή και βραχείς. Πρέ-
πει να πλυθείς διεξοδικά και να υπάρξει
πρόνοια απολύμανσης», κατέληξε ο καθη-
γητής Αναλυτικής Χημείας.

«Γνωστό από το 2000
το πρόβλημα…»

Στις εικόνες ντροπής αναφέρθηκε και ο

υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
μιλώντας στον ΣΚΑΪ. Όπως ανέφερε, «για
να έχουμε υπερχείλιση στα λύματα, πρέπει
να μπει νερό της βροχής στους αγωγούς
των λυμάτων. Κανονικά δεν πρέπει να συμ-
βαίνει, αλλά έχουμε περίπου 5% των κτι-
σμάτων στο Λεκανοπέδιο που έχουν παρά-
νομες συνδέσεις στους αγωγούς λυμάτων.
Αυτό σημαίνει ότι σε πολλές περιοχές, που
είναι μαζικό το πρόβλημα, όπως στα νότια
προάστια, έχουμε υπερφόρτωση του συ-
στήματος».

«Αυτό είναι γνωστό από το 2000. Είναι 25
χρόνια πρόβλημα και αυτό που έχει ξεκι-
νήσει να γίνεται είναι ένα μικρό έργο στην
περιοχή που θα καλύψει το πρόβλημα.
Πρόκειται για έναν αγωγό που θα είναι πα-
ράλληλος με τον υπάρχοντα που θα ολο-
κληρωθεί περί τα τέλη 2025 με αρχές 2026.
Παράλληλα δρομολογείται ένα μεγάλο έρ-
γο για έναν αγωγό που θα κινείται παράλ-
ληλα με την Αθηναϊκή Ριβιέρα», πρόσθεσε.

Αναφερόμενος στα όσα γνωστοποίησε η
ΕΥΔΑΠ περί 7.000 παράνομων συνδέσεων,
ο υπουργός είπε: «Αυτό με τις παράνομες
συνδέσεις έγινε το 1970-1980 όταν κατα-
σκευάστηκαν τα κτήρια αυτά. Το κόστος για
να “ξεκάνεις” αυτές τις παρανομίες είναι
αξίας δεκάδων χιλιάδων ευρώ ανά κτήριο,
οπότε το πιο λογικό είναι να το λύσουμε με
έργα υποδομής». Παράλληλα διαβεβαίωσε
ότι «τώρα εμποδίζεται αυτό, γιατί υπάρχει ο
ελεγκτής δόμησης».

Τι αναφέρει η ανακοίνωση της ΕΥΔΑΠ
Λίγο αργότερα, εξέδωσε ανακοίνωση η ΕΥΔΑΠ επισημαίνοντας ότι «το δίκτυο

αποχέτευσης υπερφορτώνεται σε περιπτώσεις έντονης βροχόπτωσης, με αποτέλε-
σμα να ανοίγει το καπάκι του δικτύου αποχέτευσης στο συγκεκριμένο σημείο.

Ο λόγος για τον οποίο συμβαίνει αυτό είναι ότι από τη Βάρκιζα έως τον Άλιμο
έχουν γίνει παράνομες συνδέσεις ομβρίων από ιδιώτες στον αγωγό αποχέτευσης,
για τις οποίες η ΕΥΔΑΠ λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα σύμφωνα με τον κανονισμό
λειτουργίας της, τα οποία μπορεί να φτάσουν έως και τη διακοπή υδροδότησης ακι-
νήτου. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της ΕΥΔΑΠ, υπάρχουν 7.000 ακίνητα στην περιοχή
που έχουν κάνει παράνομη διοχέτευση ομβρίων στην αποχέτευση, αυξάνοντας ση-
μαντικά τον όγκο των εισροών στο δίκτυο αποχέτευσης όταν βρέχει. Το πρόβλημα,
δε, διογκώνεται υπέρμετρα στις έντονες βροχοπτώσεις».

Υγειονομική βόμβα από
τα λύματα στην Ποσειδώνος 

Τι λέει ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας Νίκος
Θωμαΐδης για τους κινδύνους όσων ήρθαν σε επαφή

με τα μολυσμένα νερά
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Π
ερισσότερα έργα μέσω συμπράξεων
του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα
δρομολογεί η κυβέρνηση από το 2025,

ενώ η Ελλάδα πλασαρίστηκε στη δεύτερη θέση
παγκοσμίως σε σχέση με την ωριμότητα των
διαδικασιών που ακολουθούνται στους διαγω-
νισμούς. 

Ο πήχης βρίσκεται πολύ ψηλά και σύμφωνα
με όσα δήλωσε πρόσφατα ο
υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νί-
κος Παπαθανάσης, στόχος είναι
η δυναμική υποστήριξη της ανά-
πτυξης και της απασχόλησης.
Σημειώνεται δε ότι οι Συμπρά-
ξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Το-
μέα βρίσκονται σταθερά στην

πρώτη γραμμή του ενδιαφέροντος εγχώριων
και ξένων επιχειρηματικών ομίλων. Ο ποσοτι-
κός στόχος που έχει τεθεί για τις ΣΔΙΤ έχει
«κλειδώσει» στο 0,25% του Ακαθαρίστου Εγχω-
ρίου Προϊόντος για τις πληρωμές διαθεσιμότη-
τας, ενώ η κυβέρνηση θα προχωρήσει περαιτέ-
ρω στην υλοποίηση έργων με αυτή τη διαδικα-
σία, καθώς έχει αποδειχτεί στην πράξη ότι απο-
τελεί το πλέον χρήσιμο αναπτυξιακό εργαλείο. 

Σε τομείς όπως οι μεταφορές, η εκπαίδευση,
η υγεία και η διαχείριση απορριμμάτων, κατα-
γράφονται ήδη είκοσι τρία συμβασιοποιημένα
έργα συνολικού κόστους επένδυσης 2,6 δισ.
ευρώ, ενώ τριάντα οκτώ έργα βρίσκονται σε
διαγωνιστική διαδικασία. Από τα συνολικά σα-
ράντα έργα ΣΔΙΤ που είναι σε εξέλιξη, το 30%
των διαγωνισμών βρίσκεται στο στάδιο του αν-
ταγωνιστικού διαλόγου. 

Επιπλέον, η χώρα μας βρέθηκε πρόσφατα
στη δεύτερη θέση παγκοσμίως στον τομέα των
βέλτιστων διαγωνιστικών διαδικασιών στα έρ-
γα ΣΔΙΤ σύμφωνα με σχετική έκθεση της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας. Στα έργα ΣΔΙΤ περιλαμβά-

νονται τα έργα φοιτητικών κατοικιών των Πανε-
πιστημίων Κρήτης και Θεσσαλίας, καθώς επί-
σης και τα αρδευτικά έργα που επίσης θα πραγ-
ματοποιηθούν με ΣΔΙΤ. Επιπλέον, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι η λειτουργία και συντήρηση του με-
τρό Θεσσαλονίκης πραγματοποιείται μέσω
ΣΔΙΤ. 

Από την άλλη, πρέπει να σημειωθεί ότι όλα τα
ελληνικά έργα ΣΔΙΤ έχουν ελεγχθεί και ταξινο-
μηθεί εκτός γενικής κυβέρνησης από την ΕΛ-
ΣΤΑΤ και τη Eurostat, λόγω της καλής κατανο-
μής ρίσκου μεταξύ του Δημοσίου και των ανα-
δόχων. Επομένως δεν προσμετρώνται στο δη-
μόσιο έλλειμμα και το δημόσιο χρέος. Με τις
πληρωμές διαθεσιμότητας στο 0,25% του ΑΕΠ
διασφαλίζεται η βιωσιμότητα του θεσμού μέσα
στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων
της χώρας, ενώ οι αμοιβές διαθεσιμότητας θα
κινούνται εφεξής στα επίπεδα των 700-800
εκατ. ευρώ τον χρόνο. Τα έργα ΣΔΙΤ χωρίζονται
σε δύο κατηγορίες. Πρόκειται για τα ανταποδο-
τικά, η πληρωμή των οποίων γίνεται μέσω εμ-
πορικής εκμετάλλευσης, και τις κοινωνικές
υποδομές, των οποίων η πληρωμή γίνεται
απευθείας από το Δημόσιο με πληρωμές δια-
θεσιμότητας.
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Δεύτερη παγκοσμίως η Ελλάδα 
στις διαγωνιστικές διαδικασίες!

Σε τομείς όπως οι μεταφορές,
η εκπαίδευση, η υγεία 

και η διαχείριση απορριμμάτων, 
καταγράφονται 

ήδη 23 έργα συνολικού 
κόστους επένδυσης 2,6 δισ.

«Φλέβα χρυσού»
οι ΣΔΙΤ για την…
ανάπτυξη της χώρας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΝΔΡEΑΣ ΣΙAΜΙΣΙΗΣ
O CEO που σφραγίζει 
τη νέα εποχή 
της Helleniq Energy

ΕΥΔΑΠ
Έκρηξη κερδών, 
αλλά και μέριμνα 
για επάρκεια υδάτων
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Μ
ια τεράστια συζήτηση έχει
ανοίξει γύρω από την πορεία
των Τεχνολογιών Πληροφορι-

κής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) με αφορμή
τη συμπερίληψη της Ελλάδας στις επτά
χώρες της Ενωμένης Ευρώπης όπου
θα εγκατασταθεί ένα AI Factory, δηλα-
δή ένα εργοστάσιο Τεχνητής Νοημοσύ-
νης (ΤΝ). Η χώρα μας ήταν από τις πρώ-
τες που έκαναν αίτηση για τη δημιουρ-
γία του «Φάρου», όπως θα ονομάζεται
το ελληνικό εργοστάσιο, το οποίο θα εί-
ναι μια επένδυση ύψους 30 εκατομμυ-
ρίων ευρώ. 

Όπως αποδεικνύεται, ο κλάδος των
ΤΠΕ τα επόμενα χρόνια μπορεί να φτά-
σει σε ιστορικά υψηλά μεγέθη αγγίζον-
τας το 2029 τα 10,4 δισ. ευρώ, προσφέ-
ροντας έτσι περίπου το 4,6% του ΑΕΠ
της χώρας μας. Εφόσον ο κλάδος αγγί-
ξει αυτά τα νούμερα, η αύξησή του θα
φτάσει στο 35% σε σχέση με το 2024 και
το 80% σε σχέση με το 2019. Επιπλέον,
αν συνεχιστεί η πορεία σύγκλισης της
οικονομίας μας με την Ευρώπη, αυτά τα
νούμερα μπορεί να είναι ακόμη υψηλό-
τερα, φτάνοντας στα 12,5 δισ. ευρώ, δη-
λαδή στο 5,5% του ΑΕΠ. Μην ξεχνάμε,
άλλωστε, ότι ο κλάδος αυτός δείχνει
ξεκάθαρα τη δυναμική του, καθώς ανα-
πτύσσεται με ρυθμό τέσσερις φορές
μεγαλύτερο από την υπόλοιπη οικονο-
μία διαθέτοντας περισσότερους από
300.000 απασχολούμενους.

Η ικανοποίηση του πρωθυπουργού
για την εξέλιξη του κλάδου και την ανά-
ληψη της κατασκευής ενός εργοστασί-
ου ΤΝ ήταν αυτονόητα εμφανής. Σε
ανάρτησή του στα κοινωνικά δίκτυα τό-
νισε ότι «η Ελλάδα είναι από τις πρώτες

χώρες που έθεσαν επισήμως υποψη-
φιότητα να συμμετάσχει σε αυτό το μέ-
γα πρότζεκτ για να καταστεί η ήπειρός
μας παγκόσμιος ηγέτης στον τομέα των
υπερυπολογιστών. Τα οφέλη αυτής της
πρωτοβουλίας είναι πολλαπλά και
αφορούν πολλούς τομείς: από την ια-
τρική, τη μετεωρολογία, την κυβερνοα-
σφάλεια μέχρι και την προστασία κρί-
σιμων υποδομών και τη βιομηχα-
νία. Όλα αυτά μεταφράζονται και
σε πολλές, καλά αμειβόμενες θέ-
σεις εργασίας σε πεδία αιχμής». 

Με αφορμή τις εξελίξεις αυτές,
η Deloitte προχώρησε σε μελέτη
κατά την οποία ρώτησε 200 στελέ-
χη του κλάδου και ανέδειξε τις
ευκαιρίες αλλά και τις προκλήσεις που
θα αντιμετωπίσει η Ελλάδα στην πορεία
της, ώστε να πρωταγωνιστήσει στην
ψηφιακή εποχή. Για να γίνει πιο σαφές
πόσο υψηλές είναι οι δυνατότητες του
κλάδου, αρκεί να σας πούμε ότι η ψη-
φιοποίηση της Δημόσιας Διοίκησης,
μέσω του gov.gr, υπολογίζεται ότι απέ-
φερε περίπου 3 δισ. μόνο στα πρώτα

πέντε χρόνια της λειτουργίας του και
επιπλέον 2,5 δισ. από την αντιμετώπιση
της φοροδιαφυγής.

Οι προτεραιότητες
Όπως αποκαλύπτει η έρευνα, τα στε-

λέχη του κλάδου θεωρούν ότι οι κύριες
τεχνολογικές προτεραιότητες που πρέ-
πει να τεθούν για τα επόμενα τρία χρό-

νια είναι: 
� η Τεχνητή Νοημοσύνη (υπέρ
της τέθηκε το 30%)
� η κυβερνοασφάλεια (συγ-
κέντρωσε το 18%) και
� το Cloud (που το προτίμησε το
13%).

Στις επόμενες θέσεις βρέθη-
καν τα μεγάλα δεδομένα (με 10%) και το
διαδίκτυο των πραγμάτων (με 6%). Το
σημαντικό είναι ότι η ανάπτυξη του
κλάδου ΤΠΕ δεν περιορίζεται στα δικά
του στενά όρια, καθώς στηρίξει τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό όλων σχεδόν
των κλάδων. Οι μεγαλύτερες ανάγκες
εντοπίστηκαν από τους ερωτώμενους
στην υγεία (με 20%), στην ενέργεια (με

15%) και στις χρηματοοικονομικές υπη-
ρεσίες (με 11%).

Όπως τόνισε το στέλεχος της Deloitte
Νίκος Χριστοδούλου: «Η Ελλάδα έχει
τις βάσεις για να μετατρέψει τον τομέα
ΤΠΕ σε καταλύτη ανάπτυξης. Με στρα-
τηγικές επενδύσεις, διεθνοποίηση και
έμφαση στην καινοτομία, ο κλάδος
μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στη
μετάβαση της χώρας σε μια ψηφιακή
και ανταγωνιστική οικονομία».

Οι προκλήσεις
Και ο κλάδος ΤΠΕ αντιμετωπίζει το

σημαντικό πρόβλημα στη στελέχωσή
του λόγω έλλειψης ταλέντων, κάτι που
τελευταία καταγράφεται σε μεγάλο
βαθμό σε όλη σχεδόν την ελληνική οι-
κονομία. Είναι χαρακτηριστικά τα λόγια
του γενικού διευθυντή της IBM Δημή-
τρη Πρίμπα, που τόνισε μιλώντας σε
ένα συνέδριο ότι «μας λείπουν άτομα
στον κλάδο μας. Θα πρέπει να θυμόμα-
στε πως με τα νέα εργαλεία που εμφα-
νίζονται, όπως το GenAI, θα πρέπει να
εκπαιδεύσουμε εκ νέου και το ήδη
υπάρχον προσωπικό του κλάδου».

Επιπλέον καταγράφονται ανεπαρ-
κείς υποδομές και κανονιστικοί περιο-
ρισμοί. Όσον αφορά τις υποδομές, το
63% όσων ρωτήθηκαν θεωρεί ότι χρει-
άζονται σημαντικές βελτιώσεις και μό-
λις το 2% ανέφερε ότι οι υπάρχουσες
ψηφιακές υποδομές επαρκούν. Πάν-
τως σχεδόν όλοι συμφωνούν ότι η πρό-
κληση που βρίσκεται μπροστά στον
κλάδο ΤΠΕ έγκειται στην υπέρβαση
των υφιστάμενων εμποδίων και στην
αξιοποίηση των ευκαιριών που δια-
μορφώνονται. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η δημιουργία εργοστασίου Τεχνητής Νοημοσύνης ανοίγει ένα 
τεράστιο παράθυρο προοπτικής της οικονομίας, με τον κλάδο 

της τεχνολογίας να μπορεί να φτάσει σε ανάπτυξη 10,4 δισ. ευρώ

Πώς η τεχνολογία 
ωθεί την ανάπτυξη 



ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕNEΡΓΕΙΑ38
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Δ
ημοσιεύτηκε ο οδηγός του προ-
γράμματος «Εξοικονομώ 2025»
(Β’ 6970/2024) του υπουργείου

Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Με προ-
ϋπολογισμό 434 εκατ. ευρώ αναμένεται να
επωφεληθούν δεκάδες χιλιάδες νοικοκυ-
ριά της χώρας για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση των κατοικιών τους.

Τη σχετική προκήρυξη υπέγραψαν ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
καθώς και ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νί-
κος Παπαθανάσης.

Σημειώνεται πως το πρόγραμμα υλο-
ποιείται στο πλαίσιο του RePowerEU, του
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότη-
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-NextGener-
ation EU.

Τα βασικά χαρακτηριστικά 
Προβλέπεται πως μέσω του «Εξοικονο-

μώ 2025» θα επιτευχθεί εξοικονόμηση
πρωτογενούς ενέργειας πάνω από 30%
ανά περίπτωση, μέσω της ενεργειακής
αναβάθμισης, κατά τουλάχιστον τρεις
ενεργειακές κατηγορίες, κάθε κατοικίας
που θα ενισχυθεί στο πλαίσιο του προ-
γράμματος. 

Διευκρινίζεται πως το πρόγραμμα αφο-
ρά κτήρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια
κατοικία (μονοκατοικίες και μεμονωμένα
διαμερίσματα).

Βασική στόχευση του προγράμματος -
μεταξύ άλλων- είναι η στήριξη ενεργει-
ακά ευάλωτων και πληγεισών ομάδων
πληθυσμού.

Ειδικότερα, περιλαμβάνει ξεχωριστά
κίνητρα (αυξημένο ποσοστό επιχορηγή-
σεων και ειδικό προϋπολογισμό) για τη
στήριξη οικογενειών με μέλος/μέλη
ΑμεΑ, πληγέντες της Θεσσαλίας (συμπε-
ριλαμβανόμενων των σεισμόπληκτων
ωφελούμενων της δημοτικής κοινότη-
τας Δαμασίου του Δήμου Τυρνάβου),
σεισμόπληκτους του Αρκαλοχωρίου και
της Σάμου, οικογένειες με τουλάχιστον
τρία εξαρτώμενα τέκνα και ευάλωτα νοι-
κοκυριά.

Σημειώνεται πως, αναλόγως της κατη-
γορίας που εμπίπτει ο δικαιούχος, το πο-
σοστό της οικονομικής ενίσχυσης ξεκινά
από 50%, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις κα-
λύπτεται ακόμη και το 100% του κόστους
επένδυσης.

Στις επιλέξιμες δαπάνες του προγράμ-
ματος συμπεριλαμβάνονται οι εξής: 
� αντικατάσταση κουφωμάτων, 
� τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνωσης, 

� αναβάθμιση συστήματος 
θέρμανσης/ψύξης, 

� σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρή-

ση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), 

� λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης

ενέργειας, όπως είναι η εγκατάσταση έξυ-

πνου συστήματος διαχείρισης (s-

marthome) και συστημάτων αποθήκευ-

σης ενέργειας (μπαταρίες).

Από τα 434 εκατ. ευρώ που είναι ο προ-

ϋπολογισμός του «Εξοικονομώ 2025», τα

396 εκατ. ευρώ κατευθύνονται απευθείας

στα νοικοκυριά. Εντός του προγράμματος,

προβλέπονται και πρόσθετες δαπάνες για

επιδότηση επιτοκίου, διαχειριστικά κόστη

και άλλες ανάγκες. 

Από τα 396 εκατ. ευρώ, 27,4 εκατ. ευρώ

διατίθενται για οικογένειες με μέλη ΑμεΑ,

91,3 εκατ. ευρώ για τους πληγέντες της

Θεσσαλίας και τους σεισμόπληκτους του

Αρκαλοχωρίου και της Σάμου (εκ των

οποίων τα 54,8 εκατ. ευρώ για τα ευάλωτα

νοικοκυριά) και 18,2 εκατ. ευρώ για οικο-

γένειες με τουλάχιστον τρία εξαρτώμενα

τέκνα. 

Τα κριτήρια
Ο ανώτατος επιλέξιμος προϋπολογι-

σμός των παρεμβάσεων ενεργειακής ανα-
βάθμισης με ΦΠΑ ανά αίτηση ωφελούμε-
νου δεν μπορεί να υπερβαίνει:

α) το γινόμενο του 1,20 ευρώ επί το σύ-
νολο της εκτιμώμενης ετήσιας εξοικονό-
μησης πρωτογενούς ενέργειας (kWh),
όπως προκύπτει από το Α’ Πιστοποιητικό
Ενεργειακής Απόδοσης,

β) τις 35.000 ευρώ.
Αξίζει να επισημανθεί πως ως κριτήριο

αξιολόγησης των προτάσεων ενεργειακής
αναβάθμισης που θα υποβληθούν στο
πρόγραμμα θα χρησιμοποιούνται οι βαθ-
μοημέρες θέρμανσης και θα δίνεται προ-
τεραιότητα στις ψυχρότερες περιοχές της
χώρας, δεδομένων των ιδιαίτερων αναγ-
κών τους.

Όσον αφορά τους ωφελούμενους που
θα υπαχθούν στο «Εξοικονομώ 2025», κα-
λύπτοντας την ιδία συμμετοχή με δάνειο,
επισημαίνεται πως το επιτόκιο της δανει-
ακής σύμβασης είναι σταθερό και επιδο-
τούμενο σε ποσοστό 100%.

Φορέας υλοποίησης του «Εξοικονομώ

2025» είναι το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελ-
λάδος (ΤΕΕ) και φορέας οικονομικής
διαχείρισης η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα ΑΕ.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης από τους
ενδιαφερόμενους θα υποβάλλονται μόνον
ηλεκτρονικά, από τις 8/1/2025 έως τις
20/3/2025 και υποχρεωτικά μέσω του επί-
σημου δικτυακού τόπου του προγράμμα-
τος (https://exoikonomo2025.gov.gr). 

Οι ενδιαφερόμενοι για περισσότερες
πληροφορίες μπορούν να καλούν στο
τηλέφωνο (λειτουργικό από 8/1/2025):
2131513753 (καθημερινές, 9.00 πμ -
5.00 μμ).

Τι δήλωσαν οι δύο υπουργοί
Με την ευκαιρία της προκήρυξης του

προγράμματος ο υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας δήλωσε: «Μέσα από το
“Εξοικονομώ 2025”, συνολικού προϋπο-
λογισμού άνω των 430 εκατ. ευρώ, επεν-
δύουμε στην ενεργειακή αναβάθμιση των
νοικοκυριών της χώρας. Τα ενισχύουμε
οικονομικά για την αντικατάσταση κου-
φωμάτων, την τοποθέτηση και αναβάθμι-
ση θερμομόνωσης, την αναβάθμιση συ-
στήματος θέρμανσης και ψύξης, το σύ-
στημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, την εγ-
κατάσταση έξυπνου συστήματος διαχείρι-
σης (smarthome) και συστημάτων απο-
θήκευσης ενέργειας. Υλοποιώντας τις πα-
ρεμβάσεις και αξιοποιώντας νέες τεχνο-
λογίες, φιλικές προς το περιβάλλον, τα
νοικοκυριά πέρα από την ενεργειακή τους
αναβάθμιση επιτυγχάνουν, συνακόλουθα,
σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας και
χρημάτων».

Από την πλευρά του ο υπουργός ανα-
πληρωτής Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Νίκος Παπαθανάσης, σημείωσε:
«Το “Εξοικονομώ 2025” αποτελεί μια ακό-
μα έμπρακτη απόδειξη του πού και προς
όφελος ποιων κατευθύνονται οι ευρωπαϊ-
κοί πόροι και ειδικότερα αυτοί που προέρ-
χονται από το Ταμείο Ανάκαμψης. Μάλι-
στα, με το νέο πρόγραμμα, το οποίο απευ-
θύνεται σε όλες και σε όλους τους συμπο-
λίτες μας, εξασφαλίσαμε τη διεύρυνση των
κοινωνικών κριτηρίων, με αυξημένα πο-
σοστά επιχορήγησης για ευάλωτες οικο-
γένειες και νοικοκυριά, αλλά και γεωγρα-
φικές περιοχές βάσει των κλιματικών συν-
θηκών. Επιταχύνουμε την υλοποίηση των
δεσμεύσεών μας προς τους συμπολίτες
μας, με δράσεις που εξοικονομούν ενέρ-
γεια και ταυτόχρονα βελτιώνουν το εισό-
δημα και την καθημερινότητα όλων». 

Πώς θα διατεθούν τα 434 εκατ. που έχουν ως κύριο στόχο 
τη στήριξη των ενεργειακά ευάλωτων 

και πληγεισών ομάδων πληθυσμού

Ο Δ Η Γ Ο Σ  Τ Ο Υ  Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ο Σ  « Ε Ξ Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ω  2 0 2 5 »  

O προϋπολογισμός,
οι προϋποθέσεις,

τα ποσοστά ενίσχυσης, 
οι επιλέξιμες δαπάνες



Υ
πάρχει ένα μυστικό συστατικό που κάνει συμπαθείς
τους ανθρώπους που ξεκίνησαν από το μηδέν και
παρά τις αντιξοότητες κατάφεραν να φτάσουν πολύ

ψηλά. Ένας από αυτούς τους ανθρώπους είναι ο Ανδρέας
Σιαμισίης. Στα 9 του χρόνια γεύτηκε την απανθρωπιά του ξε-
ριζωμού, καθώς η οικογένειά του, που ζούσε στη Μόρφου
της Κύπρου, το 1974 αναγκάστηκε μαζί με όλους τους Ελλη-
νοκύπριους που ζούσαν στην πόλη να την εγκαταλείψουν
για ένα άγνωστο αύριο.

Η οικογένειά του για ένα διάστημα κατέφυγε στο Ομάν,
στο νοτιοανατολικό άκρο της Αραβικής Χερσονήσου,
όμως αργότερα ο ίδιος επανήλθε στην Κύπρο, ολο-
κλήρωσε εκεί το σχολείο του και τις στρατιωτικές του
υποχρεώσεις και αργότερα βρέθηκε στην Αγγλία
(όπως τόσοι άλλοι συντοπίτες του), όπου έζησε για
επτά χρόνια. Σπούδασε οικονομολόγος στο Πανεπι-
στήμιο του Έσεξ και πήρε εξειδίκευση στην Οικονο-
μετρία.

Η πορεία προς την κορυφή
Με το τέλος των σπουδών του αρχίζει το 1989 και η επαγ-

γελματική του καριέρα. Ξεκινά να εργάζεται στην εταιρεία
ορκωτών ελεγκτών και συμβούλων KPMG στο Λονδίνο και
ειδικεύεται στον τραπεζικό κλάδο. Τέσσερα χρόνια αργότε-
ρα -το 1993- βρίσκεται να έχει θέση στελέχους στην εται-
ρεία Metaxa που ανήκει στον διεθνή όμιλο τροφίμων και
ποτών Diageo. Σύντομα ξεχωρίζουν οι ικανότητές του και
στην πορεία παίρνει προαγωγή στη θέση του Finance and
Customer Services Director. Παραμένει σε αυτή την εται-
ρεία μέχρι το 1998. Την ίδια χρονιά αναλαμβάνει Regional
Finance and Business Development Director της γνωστής
εταιρείας τροφίμων Pillsbury, η οποία ανήκει επίσης στον
Όμιλο Diageo και αναλαμβάνει τις περιοχές της Μέσης Ανα-
τολής και της Βόρειας Αφρικής. Με την αλλαγή της χιλιετίας
και για τα πρώτα δύο χρόνια της εργάζεται ως Chief Finan-

cial Officer σε μια εισηγμένη εταιρεία συμφερόντων του
Ομίλου Λεβέντη, ενώ το 2003 προσλαμβάνεται ως γενικός
διευθυντής Οικονομικών και Πληροφορικής στην Πετρόλα
Ελλάς ΑΕΒΕ. Κι όμως, σημαντική στιγμή πριν από όλα αυτά
είναι η εργασία που ανέλαβε στο Family Office του Ομίλου
Λάτση στην Ελβετία, μια θητεία η οποία έκανε τα μέλη της
οικογένειας να τον ξεχωρίσουν, να τον εμπιστευτούν και στη
συνέχεια να του αναθέσουν τη θέση του επικεφαλής στα Ελ-
ληνικά Πετρέλαια. 

Το 2005, μετά τη συγχώνευση της Πετρόλα με τα Ελληνι-
κά Πετρέλαια (ΕΛΠΕ), αναλαμβάνει τη θέση του γενικού δι-
ευθυντή Οικονομικών του ομίλου και παράλληλα ορίζεται
μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής. Καθώς τα χρόνια περ-
νούν, από το 2012 και μετά στον τομέα ευθύνης του έρχεται η
εποπτεία των δραστηριοτήτων εξωτερικού, ενώ αναλαμβά-
νει αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος κατά το χρονικό
διάστημα 2014-2015 και 2017-2019. Εκείνη τη χρονιά φτάνει
πλέον στη διοικητική κορυφή του ομίλου και καταλαμβάνει
τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου.

Το όραμα της βιωσιμότητας
Η αλλαγή του ονόματος της ΕΛΠΕ σε Helleniq Energy το

2022 μετατρέπεται σε ένα σημαντικότατο ορόσημο και ο Αν-
δρέας Σιάμισιης αποφασίζει τη στροφή της εταιρείας προς
τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) σχεδιάζοντας νέες

επενδύσεις στην παραγωγή και αποθήκευση ενέργειας,
ενώ παράλληλα δίνει έμφαση σε εξαγωγές πετρελαιοειδών
σε νέες αγορές. Οι αποφάσεις του αλλά και όλο το πλέγμα
των εξελίξεων στις ΑΠΕ αλλά και στις γεωστρατηγικές αλ-
λαγές που έγιναν στη γειτονιάς μας συμβάλλουν στην επί-
τευξη των επιχειρηματικών στόχων της εταιρείας μακρο-
πρόθεσμα, με τον ίδιο να τονίζει ότι στόχος πλέον είναι η
Helleniq Energy «να πρωταγωνιστήσει στη μετάβαση σε πιο
καθαρές μορφές ενέργειας, συνεχίζοντας ταυτόχρονα να
αποτελεί σταθερό πυλώνα για την ενεργειακή ασφάλεια της
χώρας μας».

Το οικονομικό αποτύπωμά του
Στο 9μηνο της περσινής χρονιάς τα καθαρά κέρδη του

ενεργειακού ομίλου εκτινάχτηκαν στα επίπεδα-ρεκόρ του
1,12 δισ. ευρώ (755 εκατ. ευρώ με όρους συγκρίσιμης κερδο-
φορίας). Την ίδια στιγμή η χρηματιστηριακή αξία της εταιρεί-
ας αναρριχήθηκε λίγο πριν από την εκπνοή του 2024 στα 2,3
δισ. ευρώ, ενισχυμένη από τις κινήσεις του Ανδρέα Σιάμισιη.
Η πώληση της συμμετοχής 35% στη ΔΕΠΑ Υποδομών τής απέ-
φερε έσοδα 266 εκατ. ευρώ, με τα 76,4 εκατ. να αποδίδονται
στους μετόχους, κάνοντας τη Helleniq Energy έναν από τους
πρωταγωνιστές της μερισματικής απόδοσης του 2024.

Έτσι, υπό την καθοδήγηση του Ανδρέα Σιάμισιη ο όμιλος
δραστηριοποιείται σε τρεις κλάδους: στα πετρελαιοειδή,
στο φυσικό αέριο και στις ΑΠΕ. Και οι τρεις τομείς αναμένε-
ται να είναι οι πυλώνες της ανάπτυξης για τα επόμενα χρό-
νια, υλοποιώντας το πρόγραμμα «Vision 2025». Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι από το σύνολο των επενδύσεων των επόμε-
νων ετών που αναμένεται να αγγίξει τα 4 δισ. ευρώ, το 50%
αφορά τις ΑΠΕ και το άλλο 50% τη βελτιστοποίηση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος της παραδοσιακής του δραστη-
ριότητας. Πλέον για τον Ανδρέα Σιάμισιη στόχος είναι η
ενεργειακή δυνατότητα της εταιρείας να περάσει από το 1
GW στα 2 GW έως το 2030. 
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Το όραμά του για τη μετατροπή της 
σε μια εταιρεία με περιβαλλοντική και

πλήρως βιώσιμη λειτουργία στηρίζεται
στις δυσκολίες που ο ίδιος

αντιμετώπισε ως παιδί κατά 
την κατάληψη της Κύπρου

ΑΝΔΡΕΑΣ
ΣΙΑΜΙΣΙΗΣ

O CEO που σφραγίζει 
τη νέα εποχή

της Helleniq Energy

O CEO που σφραγίζει 
τη νέα εποχή

της Helleniq Energy

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Σε 19,7% διαμορφώθηκε η αύξηση των ταξιδιω-
τικών εισπράξεων τον Οκτώβριο του 2024 σε
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2023. Κατά
19,4% ξόδεψαν περισσότερα οι Γάλλοι που επι-
σκέφθηκαν την Ελλάδα τον Οκτώβριο, κατά 6,1%
οι Γερμανοί και κατά 26% οι Ιταλοί. Επίσης αυξη-
μένα κατά 10,4% ήταν τα έσοδα από τους Βρετα-
νούς που επέλεξαν τον Οκτώβριο να επισκε-
φθούν τη χώρα μας και κατά 49,9% των Αμερικα-
νών, διαμορφώνοντας συνολικά τα έσοδα στα
2.177 εκατ. ευρώ, ενώ εντυπωσιακό ήταν και το
ποσοστό των εσόδων των τουριστών κρουαζιέ-
ρας που άγγιξε το 15%.

Αναφορικά με την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρί-
ου 2024, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κατέγραψαν
άνοδο κατά 5,5% έναντι της αντίστοιχης περιόδου
του 2023 και διαμορφώθηκαν στα 20.935 εκατ.
ευρώ. Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοί-
κους των χωρών της ζώνης του ευρώ διαμορφώ-
θηκαν στα 9.160 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 4,1%
ενώ άνοδο κατά 23,5% σημείωσαν και οι εισπρά-
ξεις από κατοίκους των χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης εκτός της ζώνης του ευρώ, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν στα 2.515 εκατ. ευρώ.
Την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 2024 κατα-
γράφηκαν συνολικά 25,5 εκατ. διεθνείς αεροπο-

ρικές αφίξεις, ξεπερνώντας τα επίπεδα του Ια-
νουαρίου-Νοεμβρίου 2023, οι οποίες είχαν δια-
μορφωθεί στα 23,5 εκατ., παρουσιάζοντας αύξη-
ση κατά 8,3%, ή σε απόλυτους αριθμούς 1,9 εκατ.
περισσότερους τουρίστες. 
Το τέταρτο τρίμηνο ξεκίνησε με επιταχυνόμενη
αύξηση των αφίξεων κατά 10,9%, καθώς τον
Οκτώβριο καταγράφηκαν 2,3 εκατ. διεθνείς αε-
ροπορικές αφίξεις, και συνεχίστηκε με έντονη
δυναμική τον Νοέμβριο, όπου σημειώθηκε αύξη-
ση 14,7%. Η συνολική ανοδική τάση υποδεικνύει
τη σταθερή ενίσχυση της ζήτησης για ελληνικούς
προορισμούς κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου.

Λ
ίγες ημέρες έμειναν έως την
εκπνοή του 2024 και όσοι δεν
έχουν ακόμη αποφασίσει για

μια ολιγοήμερη απόδραση τις ημέρες
της Πρωτοχρονιάς φοβούμενοι το
υψηλό κόστος, το Πανελλαδικό Κτημα-
τομεσιτικό Δίκτυο - E Real Estate προ-
τείνει εναλλακτικούς προορισμούς με
κόστος που δεν ξεπερνά τα 400 ευρώ.

Η Πελοπόννησος βρίσκεται πολύ
κοντά στην Αθήνα και διαθέτει ορισμέ-
νους προορισμούς ανεξερεύνητα «δια-
μάντια» που βρίσκονται «κρυμμένοι»
στην πανέμορφη φύση της και περιμέ-
νουν τους επισκέπτες να τα εξερευνή-
σουν. 

Η Καρυά, το Περιθώρι, η Λυκόχια,
το Παναιτώλιο, η Δροσιά, το Τολό

Για τους λάτρεις αυτών των επιλο-
γών, ιδανικός προορισμός είναι η Κα-
ρυά, ορεινό χωριό του νομού Αργολί-
δας που βρίσκεται σε υψόμετρο 700 μ

και είναι χτισμένο στις ανατολικές
πλαγιές του Αρτεμισίου όρους. Το Πε-
ριθώρι είναι ένας ορεινός οικισμός
του νομού Αχαΐας σε υψόμετρο
850-950 μέτρα. Η Δροσιά βρί-
σκεται στους πρόποδες του
Ερύμανθου και σε υψόμετρο
700 μέτρων περίπου. Το Σταυ-
ροδρόμι είναι χωριό της Αρκα-
δίας που ανήκει στον Δήμο Γορ-
τυνίας. Η Λυκόχια, χωριό του
Δήμου Μεγαλόπολης Αρκαδίας, βρί-
σκεται στους νοτιοδυτικούς πρόποδες
των βουνών του Μαινάλου. Το Παναι-
τώλιο είναι πεδινή κωμόπολη και κοι-
νότητα της Περιφερειακής Ενότητας
Αιτωλοακαρνανίας.

Ενδεικτικά να αναφέρουμε πως στις
πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης,
από τις 29 Δεκεμβρίου έως και τις 2 Ια-

νουαρίου, στην Τρίπολη υπάρ-
χουν διαμερίσματα που μισθώ-
νονται έναντι 282 ευρώ, στην
Καρυά στα 329 ευρώ, στο Περι-
θώρι έναντι 376 ευρώ και στα
Σελιανίτικα κατοικία ενοικιάζε-

ται έναντι 246 ευρώ. Στον Λόγγο
Αχαΐας το κόστος για κατοικία

φτάνει τα 376 ευρώ, στη Δροσιά Αχαΐ-
ας στα 329, στον νομό Αρκαδίας στο
Σταυροδρόμι στα 306 ευρώ, στη Λυκό-
χια στα 388 ευρώ, στο Τολό στα 282 ευ-
ρώ, στο Κιάτο στα 356 ευρώ, στο Ξυλό-
καστρο στα 369 ευρώ, στο Λουτράκι

στα 258, στη Μονεμβάσια στα 259,
στην Κορώνη στα 221 και στη Μεθώνη
στα 253 ευρώ.

Στην Πάτρα, το κόστος διαμονής σε
κατοικία, κατάλληλη για τετραμελή οι-
κογένεια για τέσσερις διανυκτερεύ-
σεις διαμορφώνεται στα 335 ευρώ,
στην Καλαμάτα το κόστος μίσθωσης
κατοικίας διαμορφώνεται στα 243 ευ-
ρώ για τέσσερις διανυκτερεύσεις, ενώ
στο πανέμορφο Ναύπλιο φτάνει τα 268
ευρώ. Στο Λουτράκι και το Κιάτο, η μί-
σθωση κατοικίας διαμορφώνεται στα
258 ευρώ και 356 ευρώ αντίστοιχα,
ενώ στη Ναύπακτο κατοικία 65 τμ μι-
σθώνεται έναντι 323 ευρώ για τέσσε-
ρις διανυκτερεύσεις. 

Και τα γραφικά χωριά στα ορεινά της
Μαγνησίας, όπως η Ζαγορά, διαθέτουν
κατοικίες από 35 τμ έως 60 τμ με το κό-
στος διαμονής να διαμορφώνεται από
226 ευρώ για τέσσερις διανυκτερεύ-
σεις. 

Οικονομικά ανεξερεύνητα «διαμάντια» κρυμμένα 
στην πανέμορφη φύση περιμένουν τους Αθηναίους, 

προσφέροντάς τους προσιτές τιμές στις διανυκτερεύσεις 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αυξάνουν τα έσοδα οι τουρίστες της off season περιόδου - Άνοδος 8,3% το 11μηνο του 2024

Προτάσεις για 4ήμερες
οικογενειακές
αποδράσεις
κάτω από €400 

Προτάσεις για 4ήμερες
οικογενειακές
αποδράσεις
κάτω από €400 
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Η
σημαντική αύξηση της κα-
τανάλωσης και οι οικονο-
μίες κλίμακος αποτέλεσαν

τη βάση για την εντυπωσιακή αύξη-
ση των καθαρών κερδών της ΕΥ-
ΔΑΠ στο εννεάμηνο, ενώ την ίδια
στιγμή, η εταιρεία προωθεί φιλόδο-
ξο πλάνο, ώστε να εξασφαλιστεί η
επάρκεια νερού τα επόμενα χρόνια
και να αντιμετωπιστούν τυχόν προ-
βλήματα λειψυδρίας που προκαλεί
η κλιματική αλλαγή. 

Οι σημαντικότερες εξελίξεις το
διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου
2024, οι οποίες καθόρισαν και τα μεγέθη των οικονο-
μικών καταστάσεων της εταιρείας, ήταν οι εξής:

1. Η κατανάλωση παρουσίασε αύξηση κατά 6,2%,
γεγονός που οφείλεται κατά κύριο λόγο στον
μέσο όρο υψηλών θερμοκρασιών που επικρά-
τησαν στην Αττική.

2. Ο τζίρος σημείωσε αύξηση κατά 6,4% και
διαμορφώθηκε στα 279,6 εκατ. ευρώ, ενώ στο
γ’ τρίμηνο ανήλθε στα 105,2 εκατ. ευρώ από 100
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα, με
αύξηση 5,1%. Τα έσοδα από την παροχή υπηρε-
σιών ύδρευσης αυξήθηκαν κατά 7,3% και δια-
μορφώθηκαν στα 178,6 εκατ. ευρώ, ενώ τα

έσοδα από υπηρεσίες αποχέτευσης αυξήθηκαν κατά
5,2% στα 80 εκατ. ευρώ. 

3. Η αύξηση του κύκλου εργασιών επηρέασε τους
δείκτες μέτρησης αποδοτικότητας. Τα κέρδη προ φό-
ρων χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων
και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν στο εννεάμηνο
στα 51,1 εκατ. ευρώ από 43,6 εκατ. ευρώ κατά το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα, παρουσιάζοντας αύξηση
17,2%. Αντίθετα, τα λειτουργικά κέρδη γ’ τριμήνου
ήταν μειωμένα κατά 14,4% και διαμορφώθηκαν στα
20,9 εκατ. ευρώ από 24,4 εκατ. ευρώ το 2023, ως
αποτέλεσμα της αύξησης των λειτουργικών εξόδων
κατά 12% (από τα 75,4 εκατ. ευρώ σε 84,3 εκατ. ευρώ).

4. Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών και επεν-
δυτικών αποτελεσμάτων (EBIT) ήταν αυξημένα κατά
36,4% και διαμορφώθηκαν σε 19,3 εκατ. ευρώ από 14,2
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Τα κέρδη
προ φόρων διαμορφώθηκαν στα 24,9 εκατ. ευρώ από
16,7 εκατ. ευρώ το 2023, σημειώνοντας αύξηση 49,5%.
Τα κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν κατά 58,8% και

διαμορφώθηκαν στα 17 εκατ. ευρώ από 10,7 εκατ. το
αντίστοιχο περσινό εννεάμηνο. Το καθαρό περιθώριο
κέρδους διαμορφώθηκε στο 6% από 4% σε σύγκριση
με την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

5. Το λειτουργικό κόστος προ αποσβέσεων παρου-
σίασε αύξηση κατά 4% και διαμορφώθηκε στα 228,7
εκατ. ευρώ από 219,6 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023. Οι βασικοί παράγοντες που διαμόρ-
φωσαν το λειτουργικό κόστος ήταν οι εξής:
• Η αύξηση στις αμοιβές και έξοδα προσωπικού κατά
10% (διαμορφώθηκαν στα 9,7 εκατ. ευρώ) λόγω κυ-
ρίως εφάπαξ καταβολής ποσών καθώς και της υπο-
γραφής νέας Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας.
• Η αύξηση στα έξοδα τρίτων κατά 14% (ανήλθαν στα 6
εκατ. ευρώ), κυρίως λόγω των αυξημένων εξόδων
συντήρησης των Κέντρων Επεξεργασίας Λυμάτων
Μεγαρέων και Κορωπίου που εντάχθηκαν στη λει-
τουργία της εταιρείας.
• Η μείωση των διαφόρων προβλέψεων κατά 9,9 εκατ.
ευρώ, κυρίως λόγω της μείωσης των προβλέψεων
στις επίδικες υποθέσεις από 4 σε -8,1 εκατ. ευρώ.

Πρόγραμμα μεγάλων έργων
Η ΕΥΔΑΠ δρομολογεί πρόγραμμα μεγάλων έργων

στην Αττική, αλλά και ολοκληρωμένο πλάνο αξιοποί-
ησης για την εξασφάλιση επάρκειας υδάτων. Ειδικό-
τερα, το επενδυτικό πρόγραμμα 2024-2033 προβλέ-
πει την κατασκευή μεγάλων έργων στην Ανατολική

Αττική ύψους 958,7 εκατ. ευρώ,
έργων στο δίκτυο ύδρευσης
ύψους 681,6 εκατ. ευρώ, αποχε-
τευτικών έργων 364,5 εκατ. ευρώ
και κτηριακών έργων, προγραμ-
μάτων ψηφιακής διακυβέρνησης
και μετασχηματισμού, προϋπολο-
γισμού 103,8 εκατ. ευρώ. Μάλι-
στα, το 50% του προϋπολογισμού
των προαναφερόμενων έργων
χρηματοδοτείται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, ενώ στο γ’ τρίμηνο
του έτους σημειώθηκε αύξηση
της απορρόφησης στο 78% του

προϋπολογισμού του συγκεκριμένου διαστήματος,
σε σχέση με το δεύτερο τρίμηνο. 

Εξάλλου, η εταιρεία προωθεί οργανωμένο πλάνο
δράσης για την αντιμετώπιση των προβλημάτων λει-
ψυδρίας. Ήδη έχει προχωρήσει σε κινήσεις μετρια-
σμού των επιπτώσεων με την ενεργοποίηση εναλλα-
κτικών πηγών υδροδότησης (γεωτρήσεις, λίμνη Υλί-
κη) και καμπάνια ενημέρωσης των καταναλωτών για
την αποφυγή σπατάλης του φυσικού πόρου. Επίσης,
ως αρωγός του υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλ-
λοντος, έχει ήδη μελετήσει μεσοπρόθεσμα και μα-
κροπρόθεσμα μέτρα. 

Μάλιστα, στο πλαίσιο σχετικής πρόσφατης από-
φασης του υπουργείου, ανατέθηκε στην εταιρεία η
εκπόνηση μελετών και εκτέλεσης έργων στο Εξωτε-
ρικό Υδροδοτικό Σύστημα (ΕΥΣ). Τα εν λόγω έργα
αφορούν κυρίως την ενίσχυση των ταμιευτήρων
Μόρνου-Ευήνου από λεκάνες του Ανατολικού Αχε-
λώου (όπως τα Κρεμαστά), την επαναφορά της λει-
τουργικότητας και την επανένταξη στο ΕΥΣ των γεω-
τρήσεων Μέσου Ρου Βοιωτικού Κηφισού και τη με-
λέτη έργου εγκατάστασης μονάδων αφαλάτωσης,
συμπεριλαμβανομένης της πιθανής αφαλάτωσης
υφάλμυρων υδάτων. 

Τέλος, η ΕΥΔΑΠ έχει προγραμματίσει την εκτέλεση
έργων αξίας 400 εκατ. ευρώ εντός της πενταετίας για
τη βέλτιστη διαχείριση του δικτύου υδροδότησης, εκ
των οποίων τα 293 εκατ. ευρώ αφορούν τη μείωση
των διαρροών στο δίκτυό της και αποτελούν μέρος
του επενδυτικού πλάνου. Τα υπόλοιπα 107 εκατ. ευρώ
αφορούν μεταξύ άλλων τη μείωση των διαρροών στο
ΕΥΣ και η εκτέλεσή τους έχει ανατεθεί στην ΕΥΔΑΠ
από το ελληνικό Δημόσιο.Ο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Αλλαγές στη μετοχική σύνθεση
πέντε εταιρειών στο ΧΑ

Αλλαγές στη μετοχική σύνθεση πέντε
εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Η
νέα λίστα του ΧΑ περιλαμβάνει αλλαγές
στη μετοχική σύνθεση πέντε εταιρειών στο
Χρηματιστήριο Αθηνών. Ειδικότερα, στη
ΒΙΣ το ποσοστό της Hellenic Quality Foods
αυξήθηκε στο 97,3% στις 17 Δεκεμβρίου.
Παράλληλα, στη CNL Capital το ποσοστό
ιδίων μετοχών διαμορφώθηκε 6,19% στις
19 Δεκεμβρίου. Επιπλέον, στη Frigoglass
το ποσοστό της Traud Verwaltungs ανήλθε
στο 48,43% στις 17 Δεκεμβρίου. Αντίστοιχα,
στη ΔΕΗΔΕΗ 0,00% το ποσοστό ιδίων μετο-
χών διαμορφώθηκε στο 5,1628% στις 18
Δεκεμβρίου. Τέλος, στην Πλαστικά Κρήτης
η συμμετοχή του Μιχαήλ Λεμπιδάκη ανήλ-
θε στο 24,2127% στις 18/12/2024.

Flexopack: Έκδοση
ομολογιακού 8 εκατ. ευρώ

Η Διοίκηση της Flexopαck AE ανακοινώ-
νει ότι στις 19/12/2024 υπεγράφη σύμβαση
κάλυψης κοινού ομολογιακού δανείου συ-
νολικής ονομαστικής αξίας €8.000.000, το

οποίο δάνειο θα καλυφθεί στο σύνολό του
από την Τράπεζα Eurobank Ανώνυμη Εται-
ρεία, η οποία ορίσθηκε επίσης πληρεξού-
σιος Καταβολών και εκπρόσωπος των Ομο-
λογιούχων. Το προϊόν του ως άνω Κοινού

Ομολογιακού Δανείου θα χρησιμοποιηθεί
από την εταιρεία ως ακολούθως: (α) ποσό
των 892.890 ευρώ για την αναχρηματοδό-
τηση ισόποσων οφειλών από προηγούμενο
Κοινό Ομολογιακό Δάνειο που είχε καλυ-

φθεί από την Τράπεζα Eurobank Ergasias
Ανώνυμη Εταιρεία και (β) ποσό 7.107.110
ευρώ για την κάλυψη των αναγκών της
εταιρείας σε κεφάλαιο κίνησης.

Τέρνα Ενεργειακή: 
Αγορά 473.000 μετοχών 
από τη Masdar Hellas

Η Masdar Hellas Μονοπρόσωπη ΑΕ ανα-
κοίνωσε ότι στις 23/12/2024 απέκτησε συ-
νολικά 473.000 κοινές ονομαστικές μετο-
χές εκδόσεως της εταιρείας Τέρνα Ενεργει-
ακή Ανώνυμη Βιομηχανική Εμπορική Τε-
χνική Εταιρεία έναντι 20,00 ευρώ ανά μετο-
χή μέσω χρηματιστηριακών συναλλαγών. Ο
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Με το ποσό των 240 εκατ. ευρώ «φορτίζει» την εισηγμένη μητρική της εταιρεία
η Eurobank, προετοιμαζόμενη για την πολιτική ανταμοιβής μετόχων βάσει των
κερδών της τρέχουσας χρήσης. Ειδικότερα, στις 19 Δεκεμβρίου, το Διοικητικό
Συμβούλιο της Eurobank αποφάσισε τη διανομή στον μοναδικό της μέτοχο Eu-
robank Holdings ποσού 240 εκατ. ευρώ από τα προαιρετικά αποθεματικά και ει-
δικότερα από τον λογαριασμό αποθεματικό μερισμάτων. Όπως διευκρινίζει η
τράπεζα, η παραπάνω διανομή αποθεματικών αποτελεί μέρος της συνολικής συ-
νεισφοράς της τράπεζας στην τελική ανταμοιβή μετόχων της Eurobank Holdings
(μέρισμα + επαναγορά μετοχών). Το ύψος της ανταμοιβής, ως ποσοστό επί της
καθαρής κερδοφορίας (payout ratio), επιδιώκεται να διαμορφωθεί σε τουλάχι-
στον 40%, με τη διοίκηση να αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο για 50%. Στις
31/12/2023 η Eurobank διέθετε 299 εκατ. ευρώ σε ειδικά αποθεματικά.

Ετοιμάζεται για το μέρισμα χρήσης 2024 η Eurobank

Μπλε Κέδρος: Ακύρωση 700.000 ιδίων μετοχών στις 31 Δεκεμβρίου
Η Μπλε Κέδρος ΑΕΕΑΠ ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό ότι, όπως έχει ήδη
γνωστοποιηθεί μέσω της ανακοίνωσης
για τις αποφάσεις της ΕΓΣ, η έκτακτη
Γενική Συνέλευση των μετόχων της
εταιρείας, που πραγματοποιήθηκε στις
12/12/2024, αποφάσισε τη μείωση του
μετοχικού της κεφαλαίου κατά 700.000
ευρώ, με μείωση του συνολικού αριθ-
μού των μετοχών από 43.200.000 σε
42.500.000 κοινές ονομαστικές μετο-
χές, λόγω ακύρωσης 700.000 ιδίων μετοχών, σύμφωνα με το άρ-
θρο 29 του Ν. 4548/2018. Οι ως άνω μετοχές αποκτήθηκαν κατά το
διάστημα 12/10/2022 έως 19/11/2024, στο πλαίσιο των προγραμ-
μάτων επαναγοράς ιδίων μετοχών που εγκρίθηκαν από τις τακτι-
κές Γενικές Συνελεύσεις της 02/09/2022 και της 12/08/2024, με
μέση τιμή αγοράς €2,8276 ανά μετοχή. Μετά την ως άνω μείωση, το

μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας
ανέρχεται πλέον σε 42.500.000 ευρώ,
διαιρούμενο σε 42.500.000 κοινές ονο-
μαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας
μετοχής 1,00 ευρώ η καθεμία. Την
23/12/2024 καταχωρήθηκε στο Γενικό
Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) η με αρ.
πρωτ. :3520408 απόφαση του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης, με την οποία εγκρί-
θηκε η τροποποίηση του άρθρου 5 του
καταστατικού της εταιρείας περί μετο-

χικού κεφαλαίου, προκειμένου να αποτυπωθεί σε αυτό η ως άνω
μείωση. Tο Χρηματιστήριο Αθηνών ενημερώθηκε για την εν λόγω
μείωση του μετοχικού κεφαλαίου λόγω ακύρωσης των μετοχών
της εταιρείας την 23/12/2024. Κατόπιν των ανωτέρω, ως ημερομη-
νία ακύρωσης και διαγραφής από το Χρηματιστήριο Αθηνών των
ως άνω 700.000 ιδίων μετοχών ορίστηκε η 31ης/12/2024.

E
κτακτη Γενική Συνέλευση για τις 30 Ια-
νουαρίου συγκαλεί η ΕΛΛΑΚΤΩΡ, με
βασικό θέμα την επιστροφή 0,85 ευ-

ρώ ανά μετοχή στους μετόχους. Αναλυτικά:
Σύμφωνα με τον νόμο και το καταστατικό της
εταιρείας και κατόπιν απόφασης του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της, που ελήφθη κατά τη συ-
νεδρίασή του της 24ης Δεκεμβρίου 2024, κα-
λούνται οι κ.κ. μέτοχοι της εταιρείας σε έκτα-
κτη Γενική Συνέλευση, που θα συνεδριάσει
στις 30 Ιανουαρίου 2025, ημέρα Πέμπτη και
ώρα 11:00 π.μ., στην έδρα της εταιρείας, οδός
Ερμού 25, ΤΚ 14564, Κηφισιά Αττικής.

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε, κατ’
εφαρμογή του άρθρου 125 του Ν. 4548/2018
ως ισχύει, της παρ. 3 του άρθρου 16 του εν
ισχύ καταστατικού της εταιρείας και των δια-
δικασιών που ορίζονται στην παρούσα πρό-
σκληση, η έκτακτη Γενική Συνέλευση καθώς
και η τυχόν επαναληπτική της να διεξαχθεί αποκλειστικά με ηλεκτρο-
νικά μέσα, χωρίς τη φυσική παρουσία των μετόχων, οι οποίοι θα έχουν
τη δυνατότητα να συμμετάσχουν σε αυτήν και να ασκήσουν τα δικαιώ-
ματά τους από απόσταση, σε πραγματικό χρόνο, μέσω τηλεδιάσκε-
ψης, και χωρίς τη φυσική παρουσία των μετόχων στον τόπο διεξαγω-
γής της, αυτοπροσώπως ή δι’ αντιπροσώπου, για τη συζήτηση και τη

λήψη απόφασης για αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας
έως του ποσού των €295.963.204,25, με κεφαλαιοποίηση μέρους του
λογαριασμού «Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο» και αύ-
ξηση της ονομαστικής αξίας εκάστης μετοχής έως του ποσού των
€0,85 - παροχή σχετικών εξουσιοδοτήσεων προς το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της εταιρείας.

Επιστροφή κεφαλαίου €0,85 ανά μετοχή 
από την ΕΛΛΑΚΤΩΡ
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Επιστρέφουν 
τα υδροπλάνα στην Αττική

Έχοντας εξασφαλίσει την άδεια πτήσεων
από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού τα υδρο-
πλάνα, μετά από πέντε χρόνια, θα ξεκινή-
σουν τα δρομολόγιά τους από τον Άλιμο προς
τα νησιά του Αιγαίου. Η βάση τους θα είναι
στον Άλιμο, αναβαθμίζοντας με αυτόν τον
τρόπο την αθηναϊκή Ριβιέρα. «Το νέο σημείο
προσέγγισης αποτελεί ορόσημο για τη θα-
λάσσια αεροπορία της χώρας, προσφέρον-
τας στους Αθηναίους και στους επισκέπτες
της πρωτεύουσας ένα σύγχρονο, γρήγορο
και ελκυστικό μέσο μεταφοράς προς τα ελ-
ληνικά νησιά και άλλους παραθαλάσσιους
προορισμούς», είναι το σχόλιο της Hellenic
Seaplanes. «Ο Άλιμος γίνεται ξανά σημείο
αναφοράς και σύνδεσης της Αθήνας με τα
ελληνικά νησιά, δίνοντας στους πολίτες της
Αττικής και στους επισκέπτες μας έναν μο-
ναδικό τρόπο να απολαμβάνουν την ομορφιά
της χώρας μας», τόνισε ο δήμαρχος Αλίμου
Ανδρέας Κονδύλης. «Η αδειοδότηση του ση-
μείου προσέγγισης στον Άλιμο είναι το πρώ-
το βήμα για την καθιέρωση των υδροπλάνων
ως μέσου μεταφοράς στη χώρα μας», υπο-
γράμμισε ο υφυπουργός Μεταφορών Βασί-
λης Οικονόμου.

Στήριξη στη Στέγη 
Θηλέων Π. Φαλήρου
«Άγιος Αλέξανδρος»

Τα έσοδα από το χριστουγεννιάτικό μπα-
ζάρ των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθ-
μών του Δήμου Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη
προσφέρθηκαν για την στήριξη της Στέγης
Θηλέων Π. Φαλήρου «Άγιος Αλέξανδρος».
Πρόκειται για το ίδρυμα που φιλοξενεί κορί-
τσια ηλικίας 6-18 ετών κατόπιν εισαγγελικής
εντολής και εποπτεύεται από την Περιφέρεια
Αττικής. Το ίδρυμα παρέχει προστασία, δια-
παιδαγώγηση, εκπαίδευση, ψυχοσυναισθη-
ματική στήριξη και κοινωνική αποκατάσταση
στα κορίτσια που προέρχονται από ακατάλ-
ληλες οικογένειες. 

Στο πλαίσιο της δωρεάς, ο δήμαρχος Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος
Μαραγκάκης είχε την ευκαιρία συνάντησης
με τον δήμαρχο Π. Φαλήρου Γιάννη Φωστη-
ρόπουλο για να συζητήσουν τρόπους συνερ-
γασίας και κοινών δράσεων για τη στήριξη
της Στέγης. Επειδή οι ανάγκες των κοριτσιών
είναι συνεχείς, όσοι επιθυμούν να συμβά-
λουν μπορούν να επικοινωνούν στο τηλέφω-
νο 210 9816403.

Χαλάνδρι: Ακόμη παραμιλάνε μετά 
το πρωτοφανές περιστατικό

Για ανάκριση οδηγείται αύριο ο αστυνομικός
του ΑΤ Χαλανδρίου, ο οποίος φορώντας κου-
κούλα και πολιτικά χτύπησε εθελοντή Πολιτι-
κής Προστασίας, που ήταν ντυμένος Αϊ-Βασί-
λης, και επιτέθηκε φραστικά με ύβρεις και
απειλές, λέγοντας «θα σας κάψω», κατά του

αντιδημάρχου Πολιτικής Προστασίας Χάρη Μαυρουδή και πολιτών, επειδή του έκαναν
παρατήρηση για την παράνομη και επικίνδυνη διέλευση με μηχανή (υπηρεσιακή;) ανά-
μεσα σε δεκάδες παιδιά και γονείς που διασκέδαζαν στην πλατεία με τις χριστουγεννιά-
τικες εκδηλώσεις του δήμου. Μετά το πρωτοφανές περιστατικό, το μεσημέρι της Τρί-
της ο δήμαρχος Χαλανδρίου Σίμος Ρούσσος κατέθεσε μήνυση για εξύβριση, απειλή,
βιαιοπραγία και παράνομη διέλευση από κοινόχρηστο χώρο πλατείας εναντίον αστυ-
νομικού που υπηρετεί στο ΑΤ Χαλανδρίου. 

Τ
ο ενδιαφέρον της
κυβέρνησης έχει
προκαλέσει το πρό-

γραμμα «Smart Υμηττός»,
το οποίο μέσα από ένα πλέγ-
μα εργαλείων και δράσεων
μπορεί να εξασφαλίσει την
προστασία του πνεύμονα
της Αττικής από πυρκαγιές.
Εξάλλου, στόχος είναι να
μετατραπεί ο Υμηττός στο
πρώτο «έξυπνο δάσος» σε
πανελλαδικό επίπεδο, με
την υλοποίηση καινοτόμων ψηφιακών δράσεων προστασίας και ανάδειξης του δασικού οικοσυστήματος.

Το πρόγραμμα «Smart Υμηττός», συνολικού ύψους 4 εκατ. ευρώ, φέρνει τις νέες τεχνολογίες στον Υμηττό
και συγκεκριμένα τη χρήση drones, κάμερες θερμικής ανίχνευσης, έξυπνους αισθητήρες και σύγχρονα
συστήματα ψηφιακών επικοινωνιών που θα συμβάλουν στη δασοπροστασία.

Σε επίπεδο λειτουργικής δομής, το πρόγραμμα περιλαμβάνει: α) υποσυστήματα για την πρόληψη, την κα-
ταστολή και τη διαχείριση κρίσεων, β) προσομοιώσεις δασικών πυρκαγιών και εκκένωσης πληθυσμού, γ)
εκπαιδεύσεις για την Πολιτική Προστασία και δ) υποδομές ανάδειξης του Υμηττού και ανάπτυξης φιλοδασι-
κής συνείδησης. 

Το πρόγραμμα «Smart Υμηττός» παρουσιάστηκε προ ημερών ενώπιον των εκπροσώπων του υπουργείου
Επικρατείας, με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού Ισίδωρο Μάδη να τονίζει
«την ανάγκη διασφάλισης χρηματοδότησης του Συνδέσμου, δεδομένων των απαιτήσεων της ουσιαστικής
λειτουργίας του», όπως και τις «επιβεβλημένες ανάγκες ανανέωσης αλλά και συντήρησης του εξοπλισμού
του Συνδέσμου και των εθελοντών του, όπως και της πρόσληψης εξειδικευμένου προσωπικού». 

Χαϊδάρι: Βραβείο 
στην 9χρονη σκακίστρια
Την 9χρονη σκακίστρια Σοφία Ρητινιώτη βράβευσε ο
δήμαρχος Χαϊδαρίου Μιχάλης Σελέκος για τις ξεχω-
ριστές διακρίσεις της. H 9χρονη Σοφία είναι μαθήτρια
Δ’ Δημοτικού και ξεκίνησε το σκάκι στα 6 της χρόνια,
μετρώντας ήδη πλήθος διακρίσεων. Έχει ήδη κερδί-
σει το πανελλήνιο μαθητικό πρωτάθλημα στην κατη-
γορία της Γ’ Δημοτικού και έχει καταλάβει την τρίτη
θέση στο πανελλήνιο πρωτάθλημα για παιδιά κάτω
των 10 ετών. Η 9χρονη Σοφία εκπροσώπησε επίσης
την Ελλάδα στο παγκόσμιο τουρνουά σκακιού, που
πραγματοποιήθηκε στο Mοντεσιλβάνο της Ιταλίας.

Εκσυγχρονισμός 
Στον εκσυγχρονισμό του μηχανισμού πυρο-

προστασίας στον 1ο βρεφονηπιακό σταθμό της
Ν. Ιωνίας προχωρά ο δήμαρχος της πόλης Πανα-
γιώτης Μανούρης. Οι εργασίες έχουν ήδη ξεκι-
νήσει και τρέχουν με γοργό ρυθμό, προκειμένου
η δομή παιδικής φροντίδας να ανταποκρίνεται σε
ό,τι απαιτείται από το νομοθετικό πλαίσιο. «Κύριο
μέλημά μας η έκδοση πιστοποιητικών πυρασφά-
λειας για όλους τους δημοτικούς βρεφονηπια-
κούς σταθμούς, το ταχύτερο δυνατόν και με την
μέγιστη ασφάλεια για τα παιδιά και τους εργαζό-
μενους», τόνισε ο δήμαρχος Ν. Ιωνίας Παναγιώ-
της Μανούρης.

Ζητά διευκρινίσεις…
Διευκρινίσεις ζητά η ΚΕΔΕ από τον υπουργό

Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη για την εξαγγε-
λία αναφορικά με τη λειτουργία του «Ανοιχτού
Σχολείου» τα Σαββατοκύριακα. Με επιστολή
της προς τον υπουργό Παιδείας Κυριάκο Πιερ-
ρακάκη και στον υπουργό Εσωτερικών Θεόδω-
ρο Λιβάνιο, η ΚΕΔΕ επισημαίνει ότι «οι δήμοι
της χώρας ήταν πάντοτε και είναι και σήμερα
υπέρ του ανοιχτού σχολείου στην κοινωνία»,
αλλά υπογραμμίζει ότι «για την επιτυχή υλοποί-
ηση του ανωτέρου σχεδιασμού απαιτούνται πε-
ρισσότεροι πόροι για την αντιμετώπιση των λει-
τουργικών δαπανών και το δαπανών καθαριό-
τητας και φύλαξης». 

Χριστουγεννιάτικο πένθος
Την απώλεια του αντιδημάρχου Χαράλαμπου

(Μπάμπη) Ανδρώνη, ο οποίος απεβίωσε παρα-
μονή Χριστουγέννων, θρηνεί ο Δήμος Ελευσίνας.
Ο εκλιπών ήταν εν ενεργεία αστυνομικός και
υπηρέτησε ως αντιδήμαρχος Δημοτικής Ενότη-
τας Μαγούλας. Σύσσωμος ο Δήμος Ελευσίνας εί-
ναι συγκλονισμένος από τη βαρύτατη απώλεια
του Μπάμπη Ανδρώνη και έχει κηρύξει τριήμερο
πένθος στη μνήμη του, με τις σημαίες στα δημοτι-
κά κτίρια να κυματίζουν μεσίστιες. Οι εκδηλώ-
σεις που έχουν προγραμματιστεί για την περίοδο
των Χριστουγέννων στο δημοτικό κατάστημα
ακυρώνονται.

Μοιράζει τεχνογνωσία το πρόγραμμα
«Smart Υμηττός»

Αγία Παρασκευή: Δρομολογούνται οι εργασίες 
κατασκευής του δημοτικού κολυμβητηρίου

Δρομολογούνται οι εργασίες κατασκευής του δημοτικού κο-
λυμβητηρίου μετά την τακτοποίηση του ιδιοκτησιακού καθεστώ-
τος, καθώς ολοκληρώθηκε η εγγραφή του κολυμβητήριου στο
Κτηματολόγιο. Αυτό εξήγγειλε ο δήμαρχος Αγ. Παρασκευής Γιάν-
νης Μυλωνάκης, καθώς ξεπεράστηκαν τα εμπόδια με τις λάθος
εγγραφές στο Κτηματολόγιο και δίνεται το «πράσινο φως» για την
έναρξη των εργασιών κατασκευής του έργου. Υπενθυμίζεται πως
το κολυμβητήριο είναι μεταξύ των έργων που, κατόπιν επίμονων
και μεθοδικών προσπαθειών του Δήμου Αγίας Παρασκευής, θα

υλοποιηθεί με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής, συνολικού προϋπολογισμού 4,5 εκατ. ευρώ
και με χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης το α’ εξάμηνο του 2028. «Μετά από δεκαετίες αναμονής, τώρα
πλέον στην πραγματικότητα και όχι στα χαρτιά, μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα πως αυτό το τόσο ση-
μαντικό έργο για την πόλη μας θα ξεκινήσει. Με λυμένα τα ιδιοκτησιακά προβλήματα και διασφαλισμέ-
νη χρηματοδότηση από την Περιφέρεια, χωρίς να επιβαρυνθεί ο δήμος μας ούτε ένα ευρώ. Προχωρά-
με», σχολίασε ο Γιάννης Μυλωνάκης.  
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Η
Cosmote, ως μέλος του Ομίλου Telekom, συμ-
μετέχει μαζί με άλλες 10 χώρες σε μια πανευρω-
παϊκή καμπάνια με μήνυμα «Όταν τα εμπόδια

ξεπερνιούνται, μια αληθινή σύνδεση γεννιέται». Σκοπός
της καμπάνιας είναι να εμπνεύσει τους ανθρώπους για
την αξία της σύνδεσης και να τους υπενθυμίσει ότι, παρά
τις διαφορές τους, μπορούν να βρουν κοινό έδαφος.

Η ταινία μεταφέρει τους θεατές σε ένα παραμύθι,
όπου δύο κορίτσια ζουν σε διαφορετικούς κόσμους

χωρισμένους από ένα αόρατο γυαλί. Παρά την «από-
σταση» μεταξύ τους, συνάπτουν μια στενή, ξέγνοιαστη
φιλία. Τα εμπόδια πολλά, όμως, κατορθώνουν να σπά-
σουν τα δεσμά, αποδεικνύοντας πως κάθε σύνδεση εί-
ναι πιθανή.

Μέσα από την καμπάνια, η Telekom και η Cοsmote
προσκαλούν τους ανθρώπους να αγκαλιάσουν τη δια-
φορετικότητα και να «χτίσουν» γέφυρες για να ξεπερά-
σουν τα εμπόδια που τους κρατούν σε απόσταση.

Η ΑΒ Βασιλόπουλος, το 2023, δώρισε 13,8 εκατ. γεύματα,
που ισοδυναμούν με 1.734 τόνους τροφίμων, σε περισσότε-
ρους από 123.000 ανθρώπους που έχουν ανάγκη, μέσω του
προγράμματος «Τρόφιμα Αγάπης», επιτυγχάνοντας παράλ-
ληλα αύξηση των δωρεών κοντόληκτων προϊόντων κατά
78% σε σχέση με το 2019.

Παράλληλα, από το 2019 η ΑΒ Βασιλόπουλος έχει επιτύχει
μείωση κατά 6,1% στα απόβλητα τροφίμων, με τα απόβλητα
τροφίμων από τις λειτουργίες της εταιρείας να ανέρχονται σε
7.845 τόνους, και έχει δεσμευτεί να περιορίσει τα απόβλητα
τροφίμων κατά το ήμισυ έως το 2025, με συνοδοιπόρο το
WWF Ελλάς.

Υλοποιώντας έναν εσωτερικό διαγωνισμό, τους «Πρωτα-
θλητές στα Τρόφιμα Αγάπης», βραβεύει κάθε τρίμηνο τα πέν-
τε καταστήματα που ξεχωρίζουν για τις δωρεές τους, ενώ κά-
θε χρόνο τιμά το Champion Store of the Year. Φέτος διακρί-
θηκαν τα καταστήματα Κως Λάμπη και Κως Μαρμαρωτού,
πετυχαίνοντας μέσο όρο έτους (Ιούλιος 2023-Ιούνιος 2024)
79% σε δωρεές τροφίμων, σε σύγκριση με τις συνολικές κατα-
στροφές του.

Διάκριση στα Diamond Awards 
με το Diamond ESG Leading Award

Η ΑΒ Βασιλόπουλος διακρίθηκε με το Diamond ESG Lea-
ding Award στα φετινά Diamond Awards του θεσμού Dia-
monds of the Greek Economy για τις πρωτοβουλίες της με
στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος και
την προώθηση βιώσιμων πρακτικών σε όλο το φάσμα της
εφοδιαστικής της αλυσίδας, εγκαινιάζοντας τη νέα κατηγο-
ρία βραβείων ESG του θεσμού. Σύμφωνα με ανακοίνωση, η
εταιρεία έχει πρωταρχικό στόχο τη μείωση εκπομπών αε-
ρίων του θερμοκηπίου Κατηγορίας 1 & 2 κατά 50% μέχρι το
2030, ως μέρος της πρωτοβουλίας Science Based Target
(SBTi). Παράλληλα, στοχεύει στη μείωση εκπομπών αερίων
Κατηγορίας 3 από τους προμηθευτές της στην εφοδιαστική
της αλυσίδα κατά 37% μέχρι το 2030, ενώ έχει δημιουργήσει
τον ενημερωτικό ιστότοπο AB Climate Hub.

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
Δώρισε 13,8 εκατ. γεύματα σε

πάνω από 123.000 ανθρώπους 
μέσω του προγράμματος 

«Τρόφιμα Αγάπης» 

� Η Περιφέρεια Κρήτης προκήρυξε ηλεκτρονικό διαγωνισμό για την
ανάδειξη του Ευρωπαϊκού Ορειβατικού Μονοπατιού Ε4 ως εργα-

λείου για την ανάπτυξη και προβολή του τουρισμού της Κρήτης και
αφορά την υλοποίηση ενός δικτύου διαδρομών του Ευρωπαϊκού Ορει-
βατικού Μονοπατιού Ε4, σε ολόκληρο το νησί. Η σύμβαση αφορά, μετα-
ξύ άλλων, υπηρεσίες διαδικτύου, υπηρεσίες γραφικού σχεδιασμού,
παραγωγή διαφημιστικών βιντεοταινιών, φωτογραφικές και συναφείς
υπηρεσίες, υπηρεσίες διαφήμισης και μάρκετινγκ. Πρόκειται για σύμ-
βαση ύψους 599.999,15 ευρώ με ΦΠΑ και εκτιμώμενη διάρκεια τους 25
μήνες. Ως καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των προσφορών ορίζε-
ται η 27η/1/25.

� Για 23η χρονιά, η Cosmote, μέλος
του Ομίλου Telekom, προσέφερε 30

υποτροφίες αξίας περίπου 500.000 ευ-
ρώ σε πρωτοετείς φοιτητές ελληνικών
πανεπιστημίων, ενώ παρέχει και τη δυ-
νατότητα πρακτικής εργασίας στον όμι-
λο. Το Πρόγραμμα Υποτροφιών Cosmote
παρέχει οικονομική ενίσχυση για όλα τα έτη σπουδών, σε φοιτητές με οι-
κονομικές και κοινωνικές δυσκολίες, προσφέροντάς τους λάπτοπ και τη-
λεπικοινωνιακές υπηρεσίες. Παράλληλα, οι νέοι υπότροφοι θα έχουν τη
δυνατότητα να ενισχύσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους τόσο μέσα
από τεχνολογικές εμπειρίες που προσφέρει ο Όμιλος Telekom όσο και
μέσω πρακτικής άσκησης στο περιβάλλον εργασίας του Ομίλου ΟΤΕ. Οι
νέοι υπότροφοι δε, επί ένα διήμερο, ξεναγήθηκαν στο μέγαρο του ομίλου,
γνώρισαν τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο Κώστα Νεμπή και συμ-
μετείχαν σε βιωματικό εργαστήριο ενδυνάμωσης.

� Στήριξη 150 οικογενειών με το πρόγραμμα «Δεύτερο Σπίτι» από την
Κωτσόβολος και την ΚΕΔΕ. Τα φετινά Χριστούγεννα, η Κωτσόβολος

και η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) ένωσαν τις δυνάμεις
τους και στήριξαν, μέσω του προγράμματος «Δεύτερο Σπίτι», 150 οικο-
γένειες από 5 δήμους, προσφέροντάς τους από μία συσκευή πρώτης
ανάγκης, όπως κουζίνες, ψυγεία και πλυντήρια ρούχων.  Η Κωτσόβο-
λος μέσα από το πρόγραμμα «Δεύτερο Σπίτι» καλεί τους καταναλωτές
να δωρίσουν μια συσκευή που δεν χρειάζονται πια και, αφού παραλά-
βει, ελέγξει και φροντίσει, αναλαμβάνει δωρεάν και με δική της απο-
κλειστική ευθύνη την αποστολή των συσκευών στις οικογένειες που
τις έχουν ανάγκη. Στο πλαίσιο της συνεργασίας με την ΚΕΔΕ για το πρό-
γραμμα «Δεύτερο Σπίτι», ο Κωνσταντίνος Σταματάκης, Chief Marketing
Officer της Κωτσόβολος, ανέφερε: «Υιοθετώντας μια προσέγγιση κυ-
κλικής οικονομίας, προσφέρουμε μια δεύτερη ζωή σε συσκευές πρώ-
της ανάγκης, αλλάζοντας ουσιαστικά τη ζωή συνανθρώπων μας -όχι
μόνο κατά την περίοδο των Χριστουγέννων, αλλά καθ’ όλη τη διάρκεια
του χρόνου».

Mικρά - μικρά

Η Cosmote συμμετέχει στην πανευρωπαϊκή καμπάνια της Telekom που προβάλλεται σε 11 χώρες

Νέα καμπάνια ΕΚΕ 
της Alpha Bank 

Η 4WiseMonkeys δημιουργεί τη νέα επικοινωνία της Alpha Bank
για το πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης «Μαζί, με στόχο
την υγεία» που μετρά περισσότερα από δέκα χρόνια δραστηριότη-
τας στην ελληνική περιφέρεια. Με όχημα τη λέξη «πρόοδος», που
σηματοδοτεί τον εταιρικό σκοπό της Alpha Bank, το τηλεοπτικό
σποτ αναδεικνύει το κοινωνικό αποτύπωμα του προγράμματος σε
απομακρυσμένες περιοχές της Ελλάδας, ως ενός από τα μακροβιό-
τερα προγράμματα ΕΚΕ στον τομέα της υγείας. Θέτοντας στο επί-
κεντρο τους ίδιους τους κατοίκους που ζουν στις περιοχές αυτές και
μέσα από δηλώσεις επαγγελματιών υγείας και φροντίδας και συ-
νεργαζόμενων φορέων ξεδιπλώνεται το έργο που προσφέρει η Al-
pha Bank, με επίκεντρο τον άνθρωπο, για ισότιμη πρόσβαση σε σύγ-
χρονες υπηρεσίες υγείας. Η 360ο καμπάνια περιλαμβάνει τηλεοπτι-
κή επικοινωνία, καταχώριση, display campaign και υλικά social
media. Την τηλεοπτική επικοινωνία υπογράφει η 4WiseMonkeys,
ενώ η παραγωγή έγινε από τη Norrogroup σε σκηνοθεσία Δήμη-
τρας Μπαμπαδήμα.

Spec επικοινωνίας ύψους 
€1,86 εκατ. από το ΤΑΙΠΕΔ

Spec για ενέργειες επικοινωνίας για δράσεις
του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας προκήρυξε το Ταμείο Αξιοποίησης
Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ), ως
διενεργούσα αρχή, με την εκτιμώμενη αξία να
ανέρχεται σε 1,86 εκατ. ευρώ, συμπεριλαμβανομέ-
νου ΦΠΑ. Αντικείμενο της σύμβασης είναι ο σχε-
διασμός της στρατηγικής για την επικοινωνία και
ενημέρωση, καθώς και η υλοποίηση προγράμμα-
τος επικοινωνίας και ενημέρωσης μέσω σειράς
δράσεων προβολής στο διαδίκτυο, ο σχεδιασμός
και η παραγωγή οπτικοακουστικού και ενημερωτι-
κού-προωθητικού υλικού, καθώς και προωθητι-
κών ενεργειών, με στόχο την ενημέρωση και διά-
χυση πληροφοριών σχετικά με τη συμβολή των
επενδύσεων εξοπλισμού και έργων στην αντιμε-
τώπιση και διαχείριση των φαινομένων της κλιμα-
τικής κρίσης και την προφύλαξη της ζωής και της
περιουσίας των πολιτών, καθώς και των υποδομών
δημόσιου συμφέροντος. Προσφορές υποβάλλον-
ται μέχρι τη Δευτέρα 27 Ιανουαρίου 2025.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο ΣΚΑΪ στα ελληνόφωνα χωριά της Κάτω Ιτα-
λίας. Τη Δευτέρα 30 Δεκεμβρίου η Έλλη Κα-

σόλη και η κάμερα του «Prime Time» θα βρε-
θούν σε χωριά όπως το Γκαλιτσιανό και η Στερ-
νατία, όπου η ιστορία συναντά την παράδοση και
οι εναπομείναντες πληθυσμοί των ελληνικών
αποικιών της αρχαιότητας μιλούν ακόμη την αρ-
χαία διάλεκτο των Γρεκάνων. Το «Prime Time»
φέρνει στο φως προσωπικές ιστορίες ανθρώ-
πων που κρατούν ζωντανές τις παραδόσεις μέσα
από τη μουσική, τις διαλέκτους και την καθημε-
ρινότητά τους. Ο πολιτιστικός πλούτος αυτών
των περιοχών αναδεικνύεται μέσα από τη διατή-
ρηση της γκρεκάνικης γλώσσας, τα παραδοσια-
κά τραγούδια, τη ζεστή φιλοξενία και τις εικόνες
με γλέντια στην πλατεία που θυμίζουν Ελλάδα.

� Πρόκειται για το πιο «δυνατό»
πρόγραμμα του πρώτου μισού της

σεζόν, αφού όποιος
αντίπαλος και αν
βρέθηκε απέναντί
του, δεν κατάφερε να
το «χτυπήσει». Το πιο
επιτυχημένο «The
Voice» των τελευταί-
ων ετών λοιπόν φαί-
νεται ότι το θέλουν
πολλοί. Πιο πολύ απ’
όλους όμως το θέλει ο ΣΚΑΪ. Όπως μαθαί-
νουμε, ο σταθμός σκοπεύει να κλειδώσει
το συντομότερο δυνατόν το δημοφιλές
talent show έτσι ώστε να μη συμβεί κά-
ποιο «ατύχημα» - θυμίζουμε το φλερτ του
«The Voice» με τον ΑΝΤ1. Ο ΣΚΑΪ αναμέ-
νεται να προχωρήσει σε οριστική συμφω-
νία με την Acun Medya -νωρίτερα από κά-
θε άλλη φορά- για τον επόμενο κύκλο που
θα δούμε, καλώς εχόντων των πραγμά-
των, το φθινόπωρο του 2025. Στις θέσεις
τους θα παραμείνουν και οι τέσσερις κρι-
τές και ο Γιώργος Καπουτζίδης, μιας και
ήταν καθοριστική η παρουσία τους για τη
μεγάλη επιτυχία που απολαμβάνει φέτος
το «The Voice».

� Η περίοδος των συζητήσεων καναλιών και
παρουσιαστών για την ανανέωση των συμ-

βολαίων τους πλησιάζει, καθώς μετά την εορ-
ταστική περίοδο είναι πολλοί αυτοί που θα πρέ-
πει να καθίσουν στο τραπέζι και να κουβεντιά-
σουν για το τηλεοπτικό τους μέλλον. Μεταξύ
των προσώπων που θα μας απασχολήσουν τους
πρώτους μήνες του 2025 είναι οι Ζέτα Μακρυ-
πούλια, Γιώργος Παπαδάκης, Ναταλία Γερμα-
νού, Σταματίνα Τσιμτσιλή, Κώστας Τσουρός,
Δανάη Μπάρκα, Μάρκος Σεφερλής, Χρήστος
Φερεντίνος, Μαρία Μπεκατώρου, Γιώργος Λια-
νός, Κατερίνα Καραβάτου, Δημήτρης Ουγγαρέ-
ζος, Ηλιάνα Παπαγεωργίου, Ζενεβιέβ Μαζαρί.
Για κάποιους τα πράγματα είναι αρκετά εύκολα,
για κάποιους άλλους όμως η τελική έκβαση των
διαπραγματεύσεων μπορεί να είναι έκπληξη…

Μεγάλο το challenge για τα πρότζεκτ
που θα εγκρίνει το Star για το φθινόπω-
ρο του 2025. Μέχρι στιγμής την έκπλη-
ξη έκανε η «Φάρμα», καθώς με την
ολοκλήρωση της προβολής της βγήκε
στον αέρα τρέιλερ για δηλώσεις συμμε-
τοχής. Αυτό σημαίνει πως οι ιθύνοντες
του σταθμού έμειναν ικανοποιημένοι
από τα ποσοστά, τα οποία αυξήθηκαν
λίγο στα τελευταία επεισόδια, και θεώ-
ρησαν ότι μπορούν να προχωρήσουν
και σε τρίτο κύκλο.

Το μεγάλο ερώτημα όμως είναι αν
πρόκειται να δούμε σύντομα τρέιλερ για
την επιστροφή του «Greece’s Next Top
Model» και το ακόμη μεγαλύτερο ερώ-
τημα αν σε αυτό θα επιστρέψει και η Βί-
κυ Καγιά. Σύμφωνα με τις πληροφορίες

μας, το Star δεν έχει προχωρήσει ακόμη
σε συζήτηση με τη Βίκυ Καγιά. Γίνεται
ξεκάθαρο όμως μετά και τις τελευταίες
δηλώσεις της ίδιας ότι δεν θα γυρνούσε
στο «GNTM», το κανάλι θα πρέπει να πα-
λέψει για να την πείσει, αν και κάποιες
φωνές μέσα στον σταθμό επιμένουν

πως αν βγει στον αέρα τρέιλερ, όλοι
όσοι από τους παλιούς κριτές έχουν κά-
νει δηλώσεις με αιχμές θα αναθεωρή-
σουν. Πάντως, το «Greece’s Next Top
Model» είναι το μόνο πρότζεκτ που θα
συζητούσε αυτή την περίοδο το Star με
τη Βίκυ Καγιά. Αναμένουμε…

Δυσκολεύονται με τα πρόσωπα στα «Τετράγωνα των Αστέρων»
Η επιστροφή του θρυλικού τηλεπαι-

χνιδιού της δεκαετίας του ’80 «Τα Τε-
τράγωνα των Αστέρων» είναι γεγονός.
Η πρεμιέρα θα γίνει με φιλανθρωπικό
σκοπό, λαμπερά πρόσωπα και τη Μα-
ρία Αλιφέρη να ανοίγει τη βραδιά και
να παραδίδει τη σκυτάλη στη Σμαρά-
γδα Καρύδη. Σύντομα θα πρέπει να γί-
νουν τα γυρίσματα και για το δεύτερο
επεισόδιο, στο οποίο θα συμμετέχουν
οι Κωστής Σαββιδάκης, Ηλίας Βαλάσης, Πάνος Σταθακόπουλος,
Νέλλη Γκίνη, Αντώνης Καρπετόπουλος, Μάρα Δαρμουσλή, Έλε-
να Γαλίφα, Σοφία Μανωλάκου, Νίκος Γκέλια.

Η δυσκολία για τους συντελεστές του παιχνιδιού ωστόσο εντο-

πίζεται στο γεγονός ότι για κάθε επει-
σόδιο θα πρέπει να βρίσκουν και να
συντονίζουν για τα γυρίσματα περίπου
δέκα πρόσωπα τη φορά. Αυτό στην
πράξη αποδεικνύεται περισσότερο
δύσκολο απ’ όσο είχαν αρχικά υπολο-
γίσει, γιατί οι περισσότεροι έχουν αρ-
κετές επαγγελματικές υποχρεώσεις.
Να σημειώσουμε επιπλέον πως το γύ-
ρισμα για το πρώτο επεισόδιο κράτησε

περίπου 7 ώρες. Έτσι, η αναζήτηση έχει επεκταθεί και πέρα από
τις παραγωγές της ΕΡΤ, ενώ ο χρόνος πιέζει, αφού ανάμεσα στα
γυρίσματα και τη μετάδοση του επεισοδίου μεσολαβούν μόνο
μερικές μέρες.

Λ
ίγο πριν από το τέλος του πρώτου μισού της τηλεοπτικής σε-
ζόν, ο ΣΚΑΪ σχεδιάζει ήδη τα πρότζεκτ που θα βγάλει στον αέ-
ρα στο δεύτερο μισό. Με το «Exathlon» και το «Power» να

έχουν πάρει αναβολή επ’ αόριστον, το «People’s Choice» και το «The
Floor» μπαίνουν ήδη σε τροχιά υλοποίησης.

Στην περίπτωση του «People’s Choice» τα πράγματα έχουν ξεκαθα-
ρίσει και ο Χρήστος Κούτρας με τον Γιάννη Ντσούνο θα βγουν στον αέ-
ρα στις 25 Ιανουαρίου, μια εβδομάδα μετά τον τελικό του «The Voice»,
ώστε να αναπληρώσουν το κενό του δημοφιλούς talent show. Μάλι-
στα, αν τα νούμερα τηλεθέασης είναι ικανοποιητικά, το live τηλεπαι-
χνίδι θα βγαίνει στον αέρα και την Κυριακή.

Όσον αφορά το «The Floor», η άφιξή του δεν θα πρέπει να αναμένεται
πριν από το Πάσχα. Το πρόσωπο που επιθυμεί ο ΣΚΑΪ να αναλάβει την
παρουσίασή του είναι ο Γιώργος Καπουτζίδης. Ωστόσο, σύμφωνα με τις
πληροφορίες μας, στο κάδρο βρίσκεται και ο Γιώργος Λιανός, καθώς
είναι το πρόσωπο που έχει την αμέριστη στήριξη της Acun Medya.

Υπάρχει βέβαια και ένας τρίτος παράγοντας που θα παίξει ρόλο στο
πρόσωπο που θα βρεθεί τελικά στο τιμόνι του «The Floor». Τα γυρίσματα θα γίνουν σε συγκεκριμένο hub στην Ολλανδία και από τις ημερομηνίες
διεξαγωγής τους θα εξαρτηθεί το «ναι» ή το «όχι» του Γιώργου Καπουτζίδη, ο οποίος θα πάρει την απόφαση με βάση τις υπόλοιπες επαγγελματι-
κές του υποχρεώσεις. Στο επόμενο διάστημα αναμένονται οι συζητήσεις του σταθμού και με τους δύο παρουσιαστές.

Καπουτζίδης ή Λιανός στο «The Floor»;

Το «GNTM», η «Φάρμα» και ο γρίφος της Βίκυς Καγιά
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«Ντρίμπλα» στις προειδοποιήσεις της Κομισιόν για το περιβαλλοντικό τέλος
ετοίμασαν τα συναρμόδια υπουργεία, ώστε η χώρα μας να μπορέσει να γλιτώσει
το πρόστιμο και ίσως και την παραπομπή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Σύμφωνα
με πληροφορίες της «Political», η διόρθωση στο άρθρο που αφορά την επιβολή
του περιβαλλοντικού τέλους έγινε για να μεταφερθούν τα έσοδα σε κάποιο λογα-
ριασμό ειδικού σκοπού για τις δράσεις της ηλεκτροκίνησης. Προφανώς και τα συ-
ναρμόδια υπουργεία με αυτό τον τρόπο θέλουν τα έσοδα από το περιβαλλοντικό

τέλος να μη χαρακτηρίζονται ως «κρατικά», αλλά να χρησιμοποιούνται απευθείας
για τη χρηματοδότηση των προγραμμάτων επιδότησης αγοράς ηλεκτρικών οχη-
μάτων. Μάλιστα οι νομοθέτες επισημαίνουν ότι στο περιβαλλοντικό τέλος δεν
πληρούνταν η κανονιστική στόχευση του νομοθέτη, λόγω ερμηνευτικών δυσχε-
ρειών που προέκυπταν από ερμηνεία υφιστάμενης διάταξης που προέβλεπε επι-
βολή περιβαλλοντικού τέλους και απαγόρευσης εισαγωγής σε παλαιά, ρυπογόνα,
μεταχειρισμένα οχήματα! 

Τι αλλάζει στο περιβαλλοντικό τέλος;

Τ
ο value for money Hyundai i30 αναβαθμίστηκε
περαιτέρω αποκτώντας παράλληλα και ένα
σχεδιαστικό αλλά και τεχνολογικό ρετουσάρι-

σμα, εντείνοντας τον ανταγωνισμό στην κατηγορία των
μικρομεσαίων hatchback της αγοράς. Άλλωστε οι πω-
λήσεις του κορεατικού μοντέλου στην ελληνική αγορά
το κατατάσσουν τα τελευταία χρόνια σταθερά στο top 5
των μικρομεσαίων hatchback μοντέλων με τις υψηλό-
τερες πωλήσεις.

Με υπερπλήρη εξοπλισμό, κινητήρα 140 ίππων, 5ετή
εργοστασιακή εγγύηση απεριόριστων χιλιομέτρων,
5ετή δωρεάν οδική βοήθεια, 5ετή δωρεάν ετήσιο τε-
χνικό έλεγχο, 5ετή εργοστασιακή εγγύηση βαφής και
τιμή πώλησης από τις 20.590 ευρώ για τη βασική έκδο-
ση των 96 ίππων και 23.590 ευρώ για την υπερτροφο-
δοτύμενη έκδοση των 140 ίππων, το Hyundai i30 ταρά-
ζει για τα καλά τα νερά της κατηγορίας.

Σπορ σχεδίαση
Η τρίτη γενιά του Hyundai i30 δέχτηκε μια διακριτική

και ουσιαστική ανανέωση, η οποία περιλαμβάνει στο
εμπρόσθιο μέρος μια ελαφρώς διαφορετική μάσκα,
νέα φώτα ομίχλης και διαφορετικά γραφικά στα LED
φωτιστικά σώματα.

Από το πλάι ξεχωρίζουν οι ζάντες αλουμινίου με νέα
σχεδίαση, ενώ στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου πρω-
ταγωνιστούν τα LED φωτιστικά σώματα με επίσης νέα
γραφικά.

H συνολική εικόνα του ανανεωμένου Hyundai i30
παραμένει σύγχρονη και νεανική, ενώ ιδιαίτερα πλού-
σια είναι και η χρωματική παλέτα που καλύπτει κάθε
γούστο.

Ευχάριστο και τεχνολογικά αναβαθμισμένο
Στην καμπίνα επιβατών, οι σχεδιαστές της Hyundai

πραγματοποίησαν εύστοχες παρεμβάσεις διατηρών-
τας το κομψό και σύγχρονο περιβάλλον ενώ ενίσχυ-
σαν περαιτέρω την ποιότητα τοποθετώντας μαλακό
πλαστικό στο επάνω μέρος του ταμπλό.

Ωστόσο οι μεγαλύτερες αναβαθμίσεις εντοπίζονται
στο τεχνολογικό υπόβαθρο και ειδικότερα η έκδοση
Distinctive της δοκιμής μας περιλαμβάνει έναν πλή-
ρως ψηφιακό πίνακα οργάνων 10,25” που απεικονίζει
συνοπτικά σημαντικές πληροφορίες οδήγησης, ακόμη
και το επιλεγμένο προφίλ οδήγησης (Eco, Normal και
Sport).

Στο κέντρο της κονσόλας έχει τοποθετηθεί οθόνη
αφής με διαγώνιο 10,25 ιντσών, η οποία ενσωματώνει
το σύστημα τηλεματικής Bluelink και εξατομίκευσης
αλλά και εξελιγμένης πλοήγησης.

Όσον αφορά τον εξοπλισμό, εμείς θα επισημάνουμε
ότι διαθέτει τα πάντα, μέχρι και αεριζόμενα και θερμαι-
νόμενα καθίσματα!

Η καμπίνα επιβατών είναι άνετη και ποιοτική και
μπορεί να φιλοξενήσει 4 ή 5 ενήλικους επιβάτες χωρίς
εκείνοι να κάνουν παραχωρήσεις.

Ο χώρος αποσκευών έχει χωρητικότητα 357 λίτρα
ενώ με την αναδίπλωση των καθισμάτων ο διαθέσιμος
χώρος ανεβαίνει στα 1.263 λίτρα.

140 ίπποι
Κάτω από το καπό του Hyundai i30 της δοκιμής μας

είχε τοποθετηθεί ο υπερτροφοδοτούμενος βενζινοκι-
νητήρας χωρητικότητας 1,5 λίτρου, ο οποίος αποδίδει
140 ίππους και 253 Nm ροπής. Η κίνηση μεταφέρεται
στον εμπρόσθιο άξονα μέσω ενός χειροκίνητου κιβω-
τίου 6 σχέσεων, το οποίο διακρίνεται για την αίσθηση
αλλά και την κλιμάκωσή του.

Το ήπια υβριδικό σύστημα του i30 αποτελείται από
μια μπαταρία 0,46 kWh και ένα ηλεκτρικό μοτέρ 14 ίπ-

πων που ουσιαστικά βοηθά στις επιταχύνσεις και πα-

ράλληλα μειώνει την κατανάλωση καυσίμου, η οποία

κατά τη διάρκεια της δοκιμής μας ανήλθε σε 6,5 λίτρα

για κάθε 100 χλμ.

Ασφαλές και άνετο
Το ανανεωμένο Hyundai αποτελεί ένα αυτοκίνητο

που προσδίδει ασφάλεια, άνεση και δύναμη, χωρίς

ωστόσο ο ιδιοκτήτης του να έχει δαπανήσει μια περι-

ουσία για να το αποκτήσει.

Η ποιότητα κύλισης είναι εξαιρετική και στο εθνικό

οδικό δίκτυο το Hyundai i30 απέδειξε ότι παραμένει

ευθύβολο και σταθερό ακόμη και όταν το ταχύμετρο

πλησιάζει τα 200 χλμ./ώρα. Ωστόσο αν ο οδηγός κινη-

θεί στα όρια του ΚΟΚ, τότε η μέση κατανάλωση καυσί-

μου μειώνεται σε κάτω από 5,9 λίτρα για κάθε 100 χλμ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, η

ανάρτηση κάνει εξαιρετική δουλειά, ιδίως η στάνταρ

πίσω ανεξάρτητη ανάρτηση πολλαπλών συνδέσμων,

με το αυτοκίνητο να έχει πολύ υψηλά περιθώρια πρό-

σφυσης. Αν πάλι ο οδηγός θέλει να κινηθεί πιο γρήγο-

ρα, τότε η επιλογή του προγράμματος Sport ενισχύει τα

δυναμικά χαρακτηριστικά του αυτοκινήτου. Οι κλίσεις

του αμαξώματος είναι περιορισμένες και σε καμία πε-

ρίπτωση δεν θα προβληματίσουν τον οδηγό.

Μέσα στην πόλη το Hyundai i30 αποδείχθηκε ευέλι-

κτο και ευκολοοδήγητο, ενώ η ύπαρξη κάμερας οπι-

σθοπορίας κάνει τη διαδικασία παρκαρίσματος παιχνι-

δάκι ακόμη και για έναν άπειρο οδηγό. Η ανάρτηση

φιλτράρει στον μέγιστο βαθμό τις κακοτεχνίες του

οδοστρώματος και σε συνδυασμό με την πολύ καλή

ηχομόνωση οι επιβάτες κινούνται σε ένα πολύ ήσυχο

περιβάλλον.

Δοκιμάζουμε το Hyundai i30 
1,5Τ 48V με 140 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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A
ύριο συμπληρώνονται δύο χρόνια από τον

θάνατο του «μαύρου μαργαριταριού».

Ήταν 29 Δεκεμβρίου 2022 όταν «έσβησε»

ο Πελέ και βύθισε στο πένθος το παγκόσμιο ποδό-

σφαιρο. Ο Έντσον Αράντες ντο Νασιμέντο, όπως

ήταν το πλήρες όνομά του, έχει αναγνωριστεί ως ο

κορυφαίος ποδοσφαιριστής όλων των εποχών από

τη FIFA και τη ΔΟΕ και ευρέως θεωρείται ο μεγα-

λύτερος στην ιστορία του αθλήματος. Γνωστός και ως ο

«βασιλιάς του ποδοσφαίρου», κατέχει επίσης τον τίτλο

«αθλητής του αιώνα» από τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτρο-

πή. Το 2000, σε παγκόσμια δημοσκόπηση της FIFA στο

διαδίκτυο για την ανάδειξη του καλύτερου ποδοσφαιρι-

στή του 20ού αιώνα, ήρθε δεύτερος πίσω από το Ντιέγκο

Μαραντόνα, ενώ, αντίθετα, στην ψηφοφορία της «FIFA

Football Family» και των αναγνωστών του περιοδικού

«FIFA Magazine» ο Πελέ ήρθε πρώτος. Τα ατομικά του

επιτεύγματα και οι διακρίσεις του τον κατατάσσουν ως

τον σημαντικότερο και πιο διάσημο, όχι μόνο στην παγ-

κόσμια ιστορία του αθλήματος, αλλά και στο σύνολο του

κόσμου των σπορ.

Ξεκίνησε την καριέρα του το 1956 αγωνιζόμε-

νος με τη Σάντος στην οποία παρέμεινε σχεδόν 18

χρόνια λόγω της αγάπης του για την ομάδα του,

αλλά και της απαγόρευσης που εφάρμοσε η κυ-

βέρνηση της χώρας, καθώς το 1961 ο τότε πρό-

εδρος της Βραζιλίας με σχετικό νόμο τον χαρα-

κτήρισε «εθνικό θησαυρό», προκειμένου να μην

μπορέσει να αποκτηθεί από σύλλογο άλλης χώ-

ρας. Έκλεισε την καριέρα του στις ΗΠΑ το 1977, όπου

αγωνίστηκε για τρεις σεζόν, αυξάνοντας κατακόρυφα τη

δημοτικότητα του ποδοσφαίρου, οδηγώντας και άλλους

σπουδαίους παίκτες να πράξουν το ίδιο εκείνη την πε-

ρίοδο. Λειτούργησε ως παγκόσμιος πρέσβης για το

άθλημα από την αρχή της ποδοσφαιρικής του σταδιο-

δρομίας και οι δύο σύλλογοι στους οποίους αγωνίστηκε

έκαναν περιοδείες σε πολυάριθμες χώρες για να συμμε-

τάσχουν σε φιλικά παιχνίδια.
Η καταξίωσή του στο ανώτατο επίπεδο ήρθε με τη συμ-

μετοχή του στα Παγκόσμια Κύπελλα με την εθνική του
ομάδα: Προτού συμπληρώσει τα 22 του χρόνια, ήταν δύο
φορές παγκόσμιος πρωταθλητής συνεισφέροντας τα μέ-
γιστα στη μέχρι τότε χωρίς τον κορυφαίο τίτλο Βραζιλία,
ο δε ίδιος κατάκτησε τον τίτλο τρεις φορές, ο μόνος πο-
δοσφαιριστής που έχει πετύχει κάτι τέτοιο. Ανεπανάλη-
πτο είναι το γεγονός ότι η κορυφή του κόσμου ήρθε πρώ-
τα σε διεθνές επίπεδο σε ηλικία πριν από τη συμπλήρω-
ση των 18 χρόνων του, στη διοργάνωση του 1958, και
ακολούθησε η καταξίωση σε συλλογικό επίπεδο.

Ακόμα και αν ο πλανήτης μετά τον Πελέ γνώρισε τον
Ντιέγκο Αρμάντο Μαραντόνα, τον Γιόχαν Κρόιφ, τον Κρι-
στιάνο Ρονάλντο και τον Λιονέλ Μέσι, πολλοί είναι αυτοί
που θεωρούν ότι δεν έχει υπάρξει ποτέ κανείς ποδο-
σφαιριστής σαν τον Πελέ. Τον μοναδικό «θεό» της μπά-
λας. Ειδικότερα για τους Βραζιλιάνους, ο θάνατός του
αποτέλεσε αιτία εθνικού πένθους, αφού άνθρωποι κάθε
ηλικίας θρήνησαν τον τεράστιο Πελέ, σαν να επρόκειτο
για μέλος της οικογένειάς τους. 

Δύο χρόνια συμπληρώνονται 
από τον θάνατο του Πελέ, του ανθρώπου 

που θεωρείται ο κορυφαίος ποδοσφαιριστής
στην ιστορία του αθλήματος

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το αξέχαστο «μαύρο μαργαριτάρι»



Μένει… σκέτο 
το «Μπερναμπέου»

Το «Σαντιάγκο Μπερναμπέου» έχει ανακαινι-
στεί και είναι ένα «στολίδι». Η Ρεάλ Μαδρίτης εκ-
μεταλλεύεται εμπορικά όλους τους χώρους και,
όπως φαίνεται από την ιστοσελίδα και από την πι-
νακίδα που δοκιμάζουν οι άνθρωποι της «Βασί-
λισσας», το όνομα θα αλλάξει. Θα είναι… σκέτο
«Μπερναμπέου», χωρίς το όνομα του δον Σαν-
τιάγκο. 

«Θαύμα της φύσης»

Με τα καλύτερα λόγια μίλησε για τον Μπάμπη
Κωστούλα ο αθλητικός διευθυντής του Ολυμ-
πιακού Ντάρκο Κοβάσεβιτς. Χαρακτήρισε «θαύ-
μα της φύσης» τον νεαρό μεσοεπιθετικό και
υποστήριξε πως τον θέλουν αρκετές μεγάλες
ομάδες της Ευρώπης. Μένει να δούμε αν θα
υπάρξουν πρόταση και εξελίξεις για τον «ερυ-
θρόλευκο» άσο. 

Γκρέμιο για Ελίασον
Νέα σενάρια για τον Νίκλας Ελίασον της ΑΕΚ,

με δημοσιεύματα να αναφέρουν ότι η Γκρέμιο
ενδιαφέρεται για την απόκτησή του. Τα ζητήματα
του Σουηδού εξτρέμ, πάντως, δεν έχουν λυθεί,
παρά το γεγονός ότι έχει ήδη κάνει δύο συζητή-
σεις με τους Αλμέιδα και Ηλιόπουλο.

«Αυτοκράτορας» 
στη Σαουδική Αραβία 

Στην Αλ Σαμπάαμπ συνεχίζει την καριέρα του
ο Φατίχ Τερίμ. Ο Τούρκος, πρώην προπονητής
του Παναθηναϊκού, υπέγραψε ένα ηγεμονικό
συμβόλαιο με την ομάδα της Σαουδικής Αρα-
βίας. Η Αλ Σαμπάαμπ των καλωσόρισε γράφον-
τας «καλώς ήρθες, αυτοκράτορα». Εκεί θα βρει
και τον πρώην παίκτη του Ολυμπιακού Ντάνιελ
Ποντένσε. 

Τα παράπονα των Ιταλών
Ο Ολυμπιακός βρήκε τρόπο να νικήσει 84-83

στο Μιλάνο, ωστόσο οι γηπεδούχοι είχαν αρκε-

τά παράπονα από τη διαιτησία. Ο Έτορε Μεσίνα

υποστήριξε πως τόσο η ομάδα του όσο και ο

σταρ της, Μίροτιτς, αντιμετωπίστηκαν από τους

διαιτητές σαν ρούκι, ενώ και Ιταλοί δημοσιο-

γράφοι έκαναν σχετικές ερωτήσεις στον Γιώρ-

γο Μπαρτζώκα. 
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Α
σταμάτητη και στην
«Boxing Day» η Λίβερ-
πουλ του Άρνε Σλοτ, νί-

κησε 3-1 με ανατροπή τη Λέ-
στερ και συνέχισε να είναι πρώ-
τη και με διαφορά στην Premier
League. Οι «Reds», παρότι βρέ-
θηκαν πίσω στο σκορ, βρήκαν
τον τρόπο να αντιδράσουν και
να πάρουν τη νίκη που τους
έφερε στους 42 βαθμούς, με τη
δεύτερη Τσέλσι να είναι στους
35 και με ένα ματς περισσότερο.

Στα υπόλοιπα σημαντικά ματς
της «Boxing Day», η Σίτι συνέχι-
σε τις «γκέλες» καθώς έμεινε
στο 1-1 με την Έβερτον, ενώ η Τσέλσι ηττήθηκε στην έδρα
της 1-2 από τη Φούλαμ. Η Νότιγχαμ συνέχισε τις υψηλές

πτήσεις και νίκησε 1-0 την Τότεναμ, ενώ η Γουλβς νίκησε
2-0 τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Λίβερπουλ χωρίς… φρένα

Την κατηφόρα έχει πάρει η Μάντσεστερ Σίτι, καθώς 
αγνοεί εδώ και εβδομάδες τη νίκη. Η στάση του σώματος 
του Πεπ Γκουαρδιόλα τα λέει όλα… 

«Λύγισε»ο Πεπ 
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Grande Holiday 
Gala Dinner
& Concert

Κ
ομψότητα, εορταστική διάθε-
ση και έντονο άρωμα Νέας
Υόρκης χαρακτήρισαν το φε-

τινό Grande Holiday Gala Dinner &
Concert στο ξενοδοχείο «Μεγάλη
Βρεταννία» με οικοδεσπότη τον μαέ-
στρο Γιάννη Χατζηλοΐζου και guest s-
tar στο τραγούδι τον Γιώργο Ντάβλα.  
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Γιάννης 
Χατζηλοΐζου,
Χομ 
Πάρβιζ, 
Άδωνις 
Πολυκάρπου

Κωνσταντίνα και Παναγιώτης Χάσκος Παύλος Καλαμαρίδης, Κατερίνα Γουλανδρή Hala Azhari, Άλκηστις Πρίνου Μαρία και Όλγα Γουλανδρή

Έλενα και Γιώργος Ντάβλας Έμιλυ Βαφειά Μαρία Κοτρώτσιου, Πέτρα Χατζηλοΐζου

Βάσω Τσίντζου, Ιωάννα Ευθυμίου

Δέσποινα Σκαθαρούδη, Γιώργος Μετζικώφ, Αλέξανδρος Κωνσταντέλης

Τζίνα Θανοπούλου, Φαίνη Χατζηαθανασιάδου
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Μ
ε μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε στη «Μεγάλη
Βρεταννία» το παραδοσιακό χριστουγεννιάτικο φι-
λανθρωπικό grand dinner του ανθρωπιστικού ορ-

γανισμού Lifeline Hellas, υπό την αιγίδα του πρίγκιπα Αλέ-
ξανδρου και της πριγκίπισσας Αικατερίνης.

Παυλίνα 
Μπιλίρη,
Κωνσταντίνος
Ιωσηφίδης

Τζόρτζια και Μάριος Καρνέσης Σοφία Ζαχαράκη, Άντζη Μαργαρίτη Άντριους Ειρήνη Νταϊφά, Γιάννης Σαχίνης, Ιωάννης Πατιώτης

Γιάννης και Έμη Τρίκαρδου Εμμανουήλ Παπασάββας, Έλενα και Γιάννης Αποστολόπουλος

Μαρκέλλα, Γιώργος και Μαρίλλη Συλλάνταβου

Εριέττα Βορδώνη, Ιωάννης Πατινιώτης, Πέννυ Ζαγλαρίδου

Μπέττυ Βασιλείου, Αλέξανδρος Άντριους, Αντριάννα Πολυμενάκου

«Μεγάλη 
Βρεταννία»: Λάμψη 

και φιλανθρωπία 
από το Lifeline Hellas

Ντέιβιντ Άντριους, Μαρίνα Καπετανάκη, 
Άνθιμος Θωμόπουλος

Αγγελική Αγγελίδη, Μαρίλια Βαζαίου



Bούλα Πατουλίδου

Σπυριδούλα Ίριδα 
Σπανέα Ιωάννα Σεβοπούλου

Κατερίνα Θάνου

Μάνος Σταραμόπουλος, Δημήτρης Πετρούνιας 
Σοφία Γεωργίου, Βούλα Πατουλίδου 

Πάνος Σόμπολος, Θεοφανία Παπαθωμά 
Σπυριδούλα Ίριδα

Σπανέα Ιωάννα Σεβοπούλου 
Νίκος Γραίγος, Μιχαήλ Άνθιμος Δήσσος

Βασίλης Σκουλάς

Γιάννης
Θεοδωρακόπουλος

Κατερίνα Τζήκα

ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΑΘΗΝΩΝ

Εσπερίδα  
για την 

αντιμετώπιση  
της βίας

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Με απόλυτη επιτυχία και με τη 
«χρυσή» Ολυμπιονίκη Βούλα Πα-
τουλίδου να τονίζει «Ως εδώ, δεν 

πάει άλλο» πραγματοποιήθηκε η εσπερίδα 
με θέμα τη βία «Του Αιώνα η Αρρώστια» 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
Διακεκριμένοι ομιλητές από τον χώρο της 
τέχνης, του αθλητισμού, της επιστήμης και 
της δημοσιογραφίας κατέθεσαν τις από-
ψεις τους για τις αιτίες και την ίαση αυτής 
της μάστιγας που έχει αγκαλιάσει όλα τα 
κοινωνικά στρώματα και έχει αφήσει τα 
ίχνη της σε όλες τις ηλικίες.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τους ερμη-
νευτές Ιωάννα Σεβοπούλου και Νίκο Γραί-
γο, που παρουσίασαν στους θεατές, οι 
οποίοι είχαν κατακλύσει την αίθουσα, μία 
μουσική αναδρομή με μουσικές και λόγια 
μεγάλων ποιητών και συνθετών μας.
Την εσπερίδα συντόνισε η δημοσιογράφος 
Σπυριδούλα Ίριδα Σπανέα.



Γιορτινές ευχές  
με ένα ποτήρι οίνου

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Ένα ξεχωριστό χριστουγεννιάτικο πάρτι δόθηκε στην οδό Λαμπράκη 5 
στη Γλυφάδα. Η κάβα Alexandrion Experience του Ρουμανο-αμερικανι-
κού ομίλου Alexandrion Group άνοιξε τις premium ετικέτες της για ένα 

κέρασμα μετά μουσικής.
Στο κοκτέιλ πάρτι έδωσαν το «παρών» μεταξύ άλλων ο Αντώνης Ρέμος, ο 
γενικός γραμματέας Ιθαγένειας Δημήτρης Κάρναβος, ο εκπρόσωπος της Hard 
Rock στην Ελλάδα Μιχάλης Καρλούτσος, η αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματι-
κότητας της Περιφέρειας Αττικής, Αλεξάνδρα Πάλλη, και πολλοί επιχειρημα-
τίες, ανάμεσά τους ο Φεδερίκο Λαζαρίδης, ο Χρήστος Βιτσικάνος, ο Θωμάς 
Φιλίππου και ο Νίνο Γιαννακόπουλος. Οι καλεσμένοι συνόδευσαν τα κερά-
σματα του μπουφέ με τα κοκτέιλ και τα ξεχωριστά κρασιά του Alexandrion, 
του ομίλου του επιχειρηματία Ναουάφ Σαλαμέχ με διεθνή δραστηριότητα 
αλλά και πλούσια ιστορία, καθώς προμήθευε με κρασιά το θρυλικό τρένο 
Οrient Εxpress, το πρώτο διηπειρωτικό τρένο που διέσχιζε την Ευρώπη.

Παναγιώτης Γιαννακός 
Μιχάλης Καρλούτσος

Γιάννης Χορόζογλου 
Αντώνης Ρέμος 

Μιχάλης Μπικούλης

Αλεξάνδρα Πάλλη 
Γιαννακοπούλου

Περικλής Μπελίτσος, Νίκος Υποφάντης 
Πόπη Βαμβακά

Φεντερίκο Λαζαρίδης 
Αθανασία Αγγελοπούλου 

Λίνα Λαζαρίδη

Χρήστος Αλεξίου 
Κωνσταντίνος Καλατζής

Παύλος Παπαδημητρίου 
Γιώργος Σκρέκης 

Εύα Γκατζιώτη

Δημήτρης Κάρναβος

Χρήστος Βιτσικάνος 
Χρήστος Τεντόμας



Αννίτα Πατσουράκη, Ανδρέας Κατσανιώτης 
(υφυπουργός Εξωτερικών - Βουλευτής Ηλίας)  
Βιβή Παπαδάκη, Σοφία Χίντζιου Κοντογιάννη 

Γιώργος Κοντογιάννης

Εβίτα Κανέλου 
Μαρία Κτιστοπούλου 

Κυβέλη Βλάχου

Εγκαίνια της έκθεσης  
«Geometric Echoes of Africa»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Η Tsantilis Art και η ιστορικός τέχνης Αννίτα Πατσουράκη φιλοξένησαν πλήθος κόσμου 
από τον καλλιτεχνικό, επιχειρηματικό και δημοσιογραφικό χώρο στα εγκαίνια της 
έκθεσης «Geometric Echoes of Africa» της εικαστικού Βιβής Παπαδάκη.

Στην έκθεση, σύμφωνα με την κα Πατσουράκη, η καλλιτέχνις αποτυπώνει τις αναμνήσεις 
της και διατηρώντας τη βιωματική μνήμη θέτει σε ενεργοποίηση τις πολύτιμες εμπειρίες 
από την αφρικανική γη δίνοντας στίγματα του πολιτισμού και της ιδιαιτερότητας της κάθε 
χώρας, αναγνωρίσιμη από τα γεωφυσικά στοιχεία και τις παραδοσιακές, πολύχρωμες και 
εντυπωσιακές τοπικές ενδυμασίες των κατοίκων. Απεικονίζει έργα ζωγραφικών συνθέσεων 
εύγλωττης ανάγνωσης, κυβιστικής επιλεκτικής αφαίρεσης με ισορροπημένη διατύπωση, 
σχεδιαστική ευκρίνεια και ιδιότυπη περιγραφική δεξιότητα.

Λένα Κολοκυθά  
Εύα Αγγελοπούλου

Η Κανελλάκης Α.Ε. 
παρουσίασε τις φιλικές  

προς το περιβάλλον λύσεις της
ΚΕΙΜΕΝΟ: Εριέττα Παπαδάκη

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Η τουριστική βιομηχανία και όλες οι νέες τάσεις και καινοτομίες 
της αγοράς συγκεντρώθηκαν για τρεις ημέρες στην έκθεση ΧΕ-
ΝΙΑ 2024. 

Μεταξύ των συμμετεχόντων, την προσοχή των επισκεπτών τράβηξε η 
Κανελλάκης Α.Ε., μια 100% ελληνική εταιρεία, που πήρε μέρος για 
πρώτη φορά στην έκθεση. Πολλοί επαγγελματίες συνομίλησαν με τους 
εκπροσώπους της εταιρείας, εξερευνώντας τα καινοτόμα προϊόντα και 
τις υπηρεσίες, που ξεχωρίζουν για τις φιλικές προς το περιβάλλον λύ-
σεις και την εκπροσώπηση κορυφαίων brands.
Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1980 και έχει εξελιχθεί σε μια δυναμικά 
αναπτυσσόμενη εμπορική επιχείρηση, προσφέροντας ολοκληρωμέ-
νες λύσεις σε δίκτυα υποδομών, ύδρευσης, αποχέτευσης, συστήματα 
θέρμανσης, ψύξης, κουζίνα, μπάνιο, δάπεδο. Με επίκεντρο τον άν-
θρωπο, θέτει ως πρωταρχικό της στόχο το χτίσιμο της αξιοπιστίας και 
του αμοιβαίου σεβασμού με συνεργάτες, πελάτες, προμηθευτές και 
συναδέλφους.

Ο Αστυάγης Κανελλάκης 
ανάμεσα στις

Ρίτα Σταματάκη - Βέργου
Ισιδώρα Κοντοφρυού 
Χαρά Κολιόπουλου 

και Άννα Μπεκέ

Αστυάγης Κανελλάκης 
Φειδίας Κανελλάκης 



Τζοβάννα Ναχμία 
Τζόση Βιτζηλαίου 

(Διευθύντρια Επικοινωνίας ΑΜΒΥΞ)

Άννα Δρούγκα 
(PR & Events Manager) 
Αθηνά Κουτουλογένη 

(Brand Manager) 
Ελένη Πρωτόπαπα 

(Digital & Social Media Assistant) 
Πέννυ Ντούτση 

(Junior Brand Manager)

Το πιο unusual X-mas 
Workshop στην πόλη!

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Τ ο Hendrick’s gin, το πιο unusual super 
premium gin, ενόψει των Χριστουγέννων 
διοργάνωσε το πιο ασυνήθιστο χριστουγεν-

νιάτικο workshop! Οι καλεσμένοι διακόσμησαν 
με πολλή φαντασία και στολίδια με χαρακτήρα 
Hendrick’s το δικό τους χριστουγεννιάτικο στεφά-
νι, φωτογραφήθηκαν στο… χιόνι και απόλαυσαν 
μοναδικά festive cocktails υπό τους ήχους εορτα-
στικών jingles, ενώ αντάλλαξαν ευχές για χαρού-
μενες γιορτές.
Το Hendrick’s gin είναι ένα ασυνήθιστα απολαυστι-
κό super premium gin που παρασκευάζεται στη Σκω-
τία με μια μοναδική διαδικασία απόσταξης. Αντίθετα 
με τα συνηθισμένα τζιν, αποστάζεται σε παρτίδες μό-
λις των 500 λίτρων κάθε φορά, ενώ είναι το μόνο 
που φτιάχνεται με εκχύλισμα από τριαντάφυλλο και 
αγγούρι καθώς και πλήθος άλλων βοτάνων. Έτσι δη-
μιουργείται ένα υπέροχα δροσιστικό τζιν με απολαυ-
στικά ξεχωριστό άρωμα.

Ραμόνα Βλαντή
Κέρρυ Γουσίδου 
Μαριάννα Βάλλη

Δάφνη Καραβοκύρη 
Εύη Δαέλη

Σάρα Εσκενάζη

Μαρία Ρακιτζόγλου 
(PR Officer) 

Πηνελόπη Καλέντη

Μιχάλης Σαράντης 
Μίκα Χούντα (Social Media 

& Digital Expert)



Η
Κλινική Μαλλιών Bergmann Kord ιδρύθηκε
το 1979 και πλέον αποτελεί ένα από τα πλέον
εξειδικευμένα κέντρα αντιμετώπισης της τρι-

χόπτωσης και μεταμόσχευσης μαλλιών διεθνώς. Το
επιστημονικό επιτελείο της Bergmann Kord ήταν
εκείνο που πραγματοποίησε την πρώτη μικρομεταμό-
σχευση μαλλιών, ενώ μέχρι σήμερα στο ενεργητικό
της καταγράφονται οι περισσότερες μεταμοσχεύσεις
μαλλιών στη χώρα, που ξεπερνούν τις 70.000. Σήμερα,
η Bergmann Kord διαθέτει έξι κλινικές, σε Αθήνα (2),
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο, Λάρισα. 

Τα κεντρικά γραφεία και η κλινική μαλλιών της
Bergmann Kord στο Χαλάνδρι αποτελούν έναν πρό-
τυπο και υπερσύγχρονο χώρο έκτασης 2.500 τμ, ο
οποίος λειτουργεί παράλληλα και ως εκπαιδευτικό
κέντρο για ιατρούς μεταμόσχευσης μαλλιών από όλο
τον κόσμο. 

Για τη στελέχωση των κλινικών της Bergmann Kord
απασχολείται δυναμικό 100 ατόμων, όπως δερματολό-
γοι, πλαστικοί χειρουργοί, ιατροί, νοσηλευτές, εξειδι-
κευμένο τεχνικό και επιστημονικό προσωπικό. Τα στε-
λέχη αυτά αποτελούν γνήσιους εκφραστές της φιλο-
σοφίας της Bergmann Kord, φιλοσοφία που εστιάζει
στην άρτια κατάρτιση και εξειδίκευση, στη συνεχή ροή
εκπαίδευσης, στη συνέπεια και στην υπευθυνότητα. Η
εταιρεία προσφέρει εξειδικευμένες επιστημονικές
υπηρεσίες. 

Επισφραγίζοντας την ηγετική της θέση στην επιστη-
μονική αντιμετώπιση της τριχόπτωσης, η Bergmann
Kord αξιοποιεί state-of-the-art τεχνογνωσία και προ-
ηγμένη ιατρική τεχνολογία στην εφαρμογή εξειδικευ-
μένων επιστημονικών υπηρεσιών για την αντιμετώπι-
ση της τριχόπτωσης, όπως: τριχολογικός διαγνωστι-
κός έλεγχος, μεταμόσχευση μαλλιών, θεραπεία PRP
(Platelet Rich Plasma), θεραπείες τριχόπτωσης Vol-
umed, προσθετική μαλλιών, αποκατάσταση μαλλιών
για ογκολογικούς ασθενείς (HOS), εξειδικευμένα
προϊόντα κατά της τριχόπτωσης. 

Φιλοσοφία της εταιρείας είναι «ο άνθρωπος σε
πρώτο πλάνο». Έτσι, εκτός της συνεχούς προσπά-
θειας για παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών όσον
αφορά το επιστημονικό αντικείμενο, βασικό στοιχείο

της φιλοσοφίας της Bergmann Kord αποτελεί η
προσφορά έργου αλληλεγγύης μέσω της ενεργού
συνεισφοράς στο κοινωνικό σύνολο. Έτσι, στις δρα-
στηριότητες της εταιρείας εντάσσεται και η ανάληψη
σημαντικών δράσεων κοινωνικής υπευθυνότητας,
όπου μεταξύ άλλων στηρίζει με σημαντικές οικονο-
μικές δωρεές τις φιλανθρωπικές ενέργειες συλλό-
γων και σωματείων, όπως είναι, πχ, η πρωτοβουλία
«HAIR for HELP». 
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45 και πλέον χρόνια πρωτοπορίας 
στην αντιμετώπιση της τριχόπτωσης

Μέχρι σήμερα στο ενεργητικό 
της Bergmann Kord καταγράφονται 
οι περισσότερες μεταμοσχεύσεις μαλλιών
στη χώρα, που ξεπερνούν τις 70.000

Επικοινωνία/διευθύνσεις επιστημονικών
κέντρων Bergmann Kord

• Αθήνα (κεντρικά): Λεωφόρος Κηφισίας 348

(έναντι νοσοκομείου «Υγεία»), ΤΚ 152 33 Χα-

λάνδρι, Αθήνα, τηλ.: 210 68 28 888

• Αθήνα: Λεωφόρος Συγγρού 203, ΤΚ 171 21

Νέα Σμύρνη, Αθήνα, τηλ.: 210 93 11 111

• Θεσσαλονίκη: Αδριανουπόλεως 20 & Αιγαί-

ου, ΤΚ 551 33 Καλαμαριά, Θεσσαλονίκη, τηλ.:

2310 45 85 55

• Πάτρα: Αγίου Ανδρέου 111, ΤΚ 262 21 Πάτρα,

τηλ.: 2610 42 45 45

• Λάρισα: Μαρίνου Αντύπα 2 & Κούμα (κεντρι-

κή πλατεία Λάρισας), ΤΚ 412 22 Λάρισα, τηλ.:

2410 66 00 90

• Ηράκλειο: Γεωργίου Παπανδρέου & Δρα-

κοντοπούλου 49, ΤΚ 713 06 Ηράκλειο, Κρήτη,

τηλ.: 2810 34 20 65.

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε στο

www.kord.gr.

Bergmann Kord και 
ιατρικός τουρισμός 

Η ανάπτυξη του εγχώριου και διεθνούς ιατρι-
κού τουρισμού αποτελεί βασική επιδίωξη στο
πλαίσιο της ευρύτερης εταιρικής στρατηγικής.
Στο πλαίσιο αυτό συνεργάζεται με τους κορυ-
φαίους διεθνείς οργανισμούς που δραστηριο-
ποιούνται σε θέματα ιατρικού τουρισμού. Τα μέ-
χρι στιγμής αποτελέσματα των ενεργειών στον
τομέα αυτό έχουν ξεπεράσει κάθε προσδοκία
και έχουν γίνει αποδεκτά με ενθουσιασμό από
πλήθος διεθνών και εγχώριων συνεργατών. 

Το κεντρικό κτήριο της κλινικής μαλλιών
Bergmann Kord στο Χαλάνδρι

Εσωτερικοί χώροι της Bergmann Kord

Η πρόεδρος 
της Bergmann Kord 
κυρία Βασιλική 
Κορδερά

Ο γενικός διευθυντής 
της Bergmann Kord 
κύριος Βαρδής 
Κορδεράς



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό που συμβαίνει τις τελευταίες μέ-
ρες  ε ί να ι  πολύ  κουραστ ικό  γ ια  εσάς .
Όλα είναι στο κόκκινο και εσείς τρέχετε
να προλάβετε τα πάντα πριν την αλλαγή
του χρόνου. Πολύ πιθανόν να αντιμετω-
πίσετε προβλήματα με αγαπημένα σας
πρόσωπα.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι  ένα δύστροπο δ ιήμερο γ ια  εσάς,
όπου η Αφροδίτη έρχεται σε σύγκρουση
με τον πλανήτη Ουρανό. Είναι λοιπόν πι-
θανόν να ζήσετε μια ανατροπή και μια δυ-
σκολία στην προσωπική σας ζωή,  αλλά
αυτό μη σας πτοεί, γιατί έρχονται θετικό-
τερες μέρες μέσα στον Ιανουάριο.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτές τις μέρες θα είστε αρκετά ανα-
στατωμένοι, ενώ θα υπάρξουν έντονοι
διαπληκτισμοί με πρόσωπα από το πε-
ριβάλλον σας. Είναι καιρός να μην εμ-
πιστεύεστε απόλυτα τα λόγια των άλ-
λων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Το τελευταίο Σαββατοκύριακο του 2024
θα σας γεμίσει  με προσμονή κάποιων
πραγμάτων που έρχονται. Βέβαια και για
εσάς ο Γενάρης θα ε ίναι  περισσότερο
θετικός μήνας και θα μπορέσετε να κά-
νε τε  δ ιορθωτ ικές  κ ι νήσε ις  σε  όλους
τους τομείς.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, οι μέρες αυτές
θα συνεχίσουν να σας εκνευρίζουν, να
δημιουργούν μεγάλη ανασφάλεια και
να σας παιδεύουν κάποια πρόσωπα που
βρίσκονται πολύ κοντά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο Δεκέμβρης τελειώνει και τα γεγονότα
θα πάρουν μια  πιο  γλυκιά προοπτική
από ό,τι τώρα. Το διήμερο αυτό μάλλον
είναι  αρκετά αγχωτικό γ ια εσάς,  ενώ
καλό είναι να προσέξετε περισσότερο
την υγεία σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, αυτό το διήμερο
θα έχει αρκετές πιέσεις, θα νιώσετε ότι
η προσωπική σας ζωή για κάποιο λόγο
έχει δυσκολίες και μάλιστα αυτά τα θέ-
ματα που θα προκύψουν θα έρθουν με
ξαφνικό και έντονο τρόπο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε και εσείς πρωταγωνιστές αυτής
της περιόδου, γιατί βρίσκεστε στα τέσσε-
ρα ζώδια που θα κάνουν έντονα ξεκαθα-
ρίσματα και αν δεν υπάρχει προοπτική,
θα σκεφτείτε χωρισμό ή απομάκρυνση
από το άτομο που σας ενδιαφέρει.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες είναι πολύ κου-
ραστικές αυτές οι μέρες, η κοινωνική
σας ζωή πολύ έντονη, όπως έντονες θα
είναι και οι αντιπαραθέσεις σας με
τους άλλους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Τα οικονομικά σας αυτές τις μέρες θα
έχουν μια πτωτική τάση, οπότε φρον-
τίστε και προγραμματίστε τα έξοδά
σας με τον καλύτερο τρόπο. Επίσης
μην εμπιστεύεστε άτομα που μιλούν
και κατηγορούν τους άλλους, οι επό-
μενοι που θα γίνουν στόχος θα είστε
εσείς.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους είναι ένα διή-
μερο γεμάτο ανατροπές, εκνευρισμό
και νέες συνθήκες. Μπορεί να ταξιδέ-
ψετε, να κάνετε κάποια έντονη αλλαγή
πάνω σας ή να φύγετε από μια κατά-
σταση που δεν σας ταιριάζει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, όσο τελειώνει το
2024 σας δημιουργείται μια έντονη
ανάγκη να φροντίσετε και να τακτοποι-
ήσετε παλιές σας εκκρεμότητες. Προ-
σέξτε την επικοινωνία σας με πρόσω-
πα από τον επαγγελματικό και κοινωνι-
κό σας κύκλο. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ56

Σιγά και σταθερά πλησιάζουμε στο τέλος της
χρονιάς και το τελευταίο Σαββατοκύριακο
του 2024 μπορεί να έχει μια τάση

συναισθηματικών απογοητεύσεων, απρόσμενων
συναντήσεων και υπερβολών.


